

# Soros évkönyv 2002

## TARTALOM

### **A SOROS ALAPÍTVÁNY DÍJAI**

Laudációk

### **CIVIL PROGRAMOK**

Ügynökök és akták

Eötvös Károly Intézet

Civil programok nyitott kerete

„East-East: Partnership Beyond Borders” Program

Együttműködés a Magyar Máltai Szeretetszolgálattal

### **HITEL PROGRAM**

Mikrohitel program

Nonprofit hitelprogram

### **Hogyan legyünk polgárok?**

A szabadság hagyománya

A demokrácia biztosítékai

Közszolgálati média program

If You

Non-Profit Szolgáltató Központ

Nyitott ház ( Open house )

Virtuális inkubátor

Vendégiroda

Kölcsöniroda program

Számítástechnikai eszközök rövid idejű kölcsönzése

Egyéb pályázatok

Nők és férfiak esélyegyenlősége a társadalom minden szintjén

Települési egészségterv

### **EGÉSZSÉGMEGŐRZÉSI PROGRAMOK**

Egészségmegőrzési program nyitott kerete

Hospice és palliatív ellátás

Kitagolás - kiscsoportos lakóotthonok indításának támogatása

Népegészségügyi oktatási program

Szenvedélybetegek ellátásának javítása

Salzburg Medical Seminars – Egyhetes tanfolyamok szakorvosoknak

Step by Step for Roma program

Roma egészségügyi és környezet-rehabilitáció

### **INFORMÁCIÓS ÉS MÉDIA PROGRAMOK**

Információs nyitott keret

East Translates East program

EU - Információs és pályázati tanácsadó program

Információs jogok és civil szervezetek

Könyvtár-támogatás

Külföldi felsőoktatási információs központok

Roma média

### **JOGI PROGRAMOK**

Jogi programok nyitott kerete

Betegjogi program

Civil jog érvényesítés a környezetvédelemben

Emberi jogi és korrupcióellenes program

Esélyegyenlőség a joghoz jutásban

Élj a jogaiddal - Menj el szavazni!

Gondnokság és érdekérvényesítés

### **KULTURÁLIS ÉS MŰVÉSZETI PROGRAMOK**

Bridge of Understanding

Cultural Link program

Cultural Policy

Looking Inside

Kortárs művészeti programhálózat

Kultúra és művészetek

Kulturális és Kommunikációs Központ Alapítvány (C3)

Stúdiószínházi program

Soros Stúdiószínházi Napok

Vidéki kulturális programsorozatok

### **OKTATÁSI PROGRAMOK**

Oktatási nyitott keret

Egyetemi és főiskolai oktatók a szélsőjobboldal ellen

Felsőoktatási Együtműködési és Programinnovációs Pályázat  
Innovatív pedagógiák a roma gyerekek oktatásában, nevelésében  
Önfejlesztő roma iskolák  
Roma felsőoktatási ösztöndíj  
Soros Tanácsadó Ház  
Szakkollégiumi Program - „Szakkollégiumok a nyitott társadaloméért”  
SZAKKURATÓRIUMOK, MUNKATÁRSÁK  
A Soros Alapítvány által megítélt támogatások 2002-ben

## 01. A SOROS ALAPÍTVÁNY DÍJAI

23 000 000 Ft

A Soros Alapítvány megalakulása óta minden évben egyszer ösztöndíjakkal, 1989 óta pedig nevesített díjak formájában is támogatta a magyar szellemi élet kimagasló teljesítményt nyújtó alkotóit. Az irodalmi, társadalomtudományi és alkotói díjak, valamint a pályakezdő tehetséges írókat, költőket, irodalomtörténészeket jutalmazó ösztöndíj mellé 1997-ben a kulturális szakkuratórium megalapította a zenei és képzőművészeti ösztöndíjat.

2000-től a Soros Alapítvány díjait új struktúrában osztják ki. A fiatal és a középnemzedék munkáját és megélhetését támogató hat Alkotói Díjat és a tíz Soros Ösztöndíjat a zavartalan alkotómunka megkönnyítésére ítéli oda a kuratórium. Az Életmű-díj egy teljes életművet méltató elismerés. Az 1998-ban alapított Solt Ottilia-díjat 2000-től a roma gyerekek és fiatalok esélyegyenlőségének megteremtésében kiemelkedő szerepet játszó személyek kapják meg, az idén hatan.

A díjak odaítélése évente egy alkalommal történik, figyelembe véve a kitüntetésre jelöltek eddigi munkásságát, annak szerepét, jelentőségét a magyar szellemi életben. Minden év elején az Alapítvány vezetői ünnepélyes keretek között adják át a díjakat, erre 2003-ban március 7-én került sor az Uránia Filmszínházban.

### **Életműdíj** **5 000 000 Ft**

Tamás Gáspár Miklós, filozófus  
A díj összege: 5 000 000 Ft

### **Alkotói díj** **9 000 000 Ft**

A kimagasló teljesítményt nyújtó alkotók munkásságának elismerésére

Dukay Barnabás, zeneszerző  
Kemény György, grafikus művész  
Krasznahorkai László, író  
Steiger Kornél, filozófus  
Vikár György, pszichiáter, pszichoanalitikus  
Zsótér Sándor, rendező  
A díjak összege személyenként: 1 500 000 Ft

### **Ösztöndíj** **7 200 000 Ft**

A fiatal és középnemzedék munkáját, és megélhetését támogató ösztöndíjat a zavartalan alkotómunka megkönnyítésére ítéli oda a Kuratórium

Báli János, karmester  
Bikácsy Gergely, film- és irodalomkritikus  
Dragomán György, író  
Fehér Ferenc, táncos, koreográfus  
Fülöp Zoltán, éremtervező, ötvösművész  
Jónás Krisztina, operaénekes  
Miskolczi Emese, fotográfus  
Mohácsi András, szobrász  
Pál Eszter, szociológus  
Pálffy Tibor, színész  
Az ösztöndíjasok havi 60 000 Ft-ot kapnak egy éven keresztül.

### **Solt Ottilia-díj** **1 800 000 Ft**

A roma tanulók oktatása-nevelése terén kiemelkedő munkát végző pedagógusokat a Solt Ottilia díjjal ismeri el.

Feróné Kornolay Anikó, pedagógus  
Havas Gábor, szociológus  
Komlósi Ákos, pszichológus  
Lakatos Mária, tanár  
Lankó József, r.k. lelkipásztor  
Liskó Ilona, szociológus  
A díjak összege személyenként: 300 000 Ft

## 02. Laudációk

### Életműdíj

#### Tamás Gáspár Miklós, filozófus

A felkérést, hogy a Soros Alapítvány életmű-díj átadásának alkalmából szóljak Tamás Gáspár Miklósról - nagyon megtisztelőnek tartottam, de megrémítet a feladat. Nem éreztem magam képesnek rá, hogy én mérleget, méltassam TGM imponáló életművét. Ám Halmi Gábor megnyugtató: erre idő sem volna, azonfelül Kis János is szólni fog. Nekem nincs más dolgom, mint hogy Gáspárral kapcsolatos érzelmeimről adjak számot.

Egy év híján negyed évszázada ismerem őt. Jól emlékszem első találkozásunkra (majdhogynem a napját is tudom), valamikor 79 áprilisának végén hozta el hozzám a NAPLÓt, amit akkor kollektíven írtunk vagy harmincan, s hetenkénti fordulóval adtuk tovább a kéziratcsomót a következőnek. Gáspár nemrég települt át, s rögvest belevetette magát a politikai csatározásokba, mintha odaát, Erdélyben, nem lett volna elég baja. Aztán persze itt is lett. Hosszan beszélgettünk ott a kollégiumi irodában, s hengegés nélkül állíthatom, hogy azonnal felismertem: kivel van dolgom.

Már akkor szembetűnő volt az a szellemi mohóság, falánkság, amellyel minden felbukkanó témára rávetette magát. „Egész világ nem a mi birtokunk” - mondja Vörösmarty, vagy más megfogalmazásban Eörsi: „Minden út lemondás az összes többről.” Nos, Gáspár nem osztja ezt a vélekedést, ő igenis minden szellemi területet birtokba akar venni, minden utat be akar járni. A mellékutakat, ösvényeket is. Olyan összefüggések jutnak az eszébe, amelyek senki másnak, olyan csapásokat követ, amelyek rejtelmes terenumokra csalják, s olvasóit olyan szellemi meglepetésekben részesíti, amit másutt aligha kapnak meg.

Nem mondhatom, hogy mindig egyetértek azzal, amire jutott, hogy feltétlenül osztozom a roppant meggyőző erővel megfogalmazott aktuális igazságaiban. De ha valamely tartalomjegyzékben meglátom a nevét, biztosan vele kezdem az olvasást. S közben irigykedem: jó dolga lehet, saját szellemi kapacitása szakadatlan szórakozást nyújthat neki.

Elképesztő képességei vannak: logikája, intellektusának vitalitása, memóriája, fogalmazási készsége, szókinca - mind megannyi Isten adománya. Még a kézírása is gyönyörű.

Talán fölösleges is mindezt felsorolni, hiszen a jelenlévők biztosan jól ismerik a díjazott minden erényét, egy dolgot mégis fontosnak tartok mély meggyőződéssel deklarálni: a fent említett képességeket egy megkérdőjelezhetetlen szellemi, politikai és erkölcsi tisztességgel megáldott személyiség birtokolja.

Hogy mondandómat röviden összefoglaljam: Tamás Gáspár Miklós egy kincs. Bánjunk vele érdeme szerint.

Halda Aliz

### Hölgyeim és Uraim!

Mi jut eszükbe, ha ezt a kifejezést hallják: „életmű-díj”? Én megfakult, bordó vászonkötésű köteteket látok magam előtt, fedőlapjukon cikornyás arany betűkkel: báró Kótay Aladár Munkái, meg egy római szám, I-től XX-ig. Látom a Pallas Lexikon báró Kótay címszavát, melyből tudható, hogy - midőn eljött az ideje - szerzőnket tagjai közé választotta a Magyar Kir. Akadémia. Amikor aztán annak is eljött az ideje, a Kisfaludy Társaság életmű-díjjal jutalmazta Őt. A Soros Alapítvány kuratóriumának szerencsére nem báró Kótay jutott eszébe az életmű-díjról. Tamás Gáspár Miklósnak nincs bordó kötésű, arany betűkkel díszített életmű-sorozata. Nem fogják beválasztani az Akadémiába. Véletlenül sem dr. Tamásként vagy Tamás professzor úrként szokás emlegetni, hanem csak így: a Gáspár. Nem ő maga tehet erről? - kérdezheti valaki. Hol a doktori értekezés? Hol a filológiai alaposág? Hol vannak a szakszerűen okadatolt tézisek?

Engedelmmel, erről majd később. Egyelőre csak visszakerdezek: ki tudja Önök közül, ki volt báró Kótay? Először is, Tamás Gáspár Miklós tudja. Másodsor, Kótay el van felejtve, de Tamás Gáspár Miklóst az utódaink is olvasni fogják. Egészen addig olvasni fogják, amíg számítani fog, hogyan gondolkoztunk Magyarországon a rendszerváltás körüli évtizedekben.

Amikor Kolozsvárról Budapestre települt, batyujában a baloldali anarchizmust hozta. A nyolcvanas évek elején írt is egy kis traktátust arról, hogy az állam és a tulajdon elfogadhatatlan. Itt Szabó Ervin tanítványának nevezi magát, nem doktrinális, hanem erkölcsi értelemben: az örökség vállalásával „a modern társadalom elnyomottjai iránti szolidaritás, a plebejus derekasság, az internacionalizmus” iránti hűségét kívánja kifejezni.

Anarchista éveiben a politikai filozófiát a személyes magatartás megindoklására használta. Itt állok, elutasítom a rendszert, mert a kommunista állam is állam, méghozzá a legrosszabb fajtából. Az én döntésemről van szó, nem számít, hogy mások hisznek-e az anarchista tanokban. De mihelyt érzékelhetővé vált, hogy a pártállam megingott, immár a rendszer átalakításához kellett vezéreszméket keresni. Olyanokat, melyek sokak számára lehetnek elfogadhatók. TGM anarchizmusának ideje lejárt.

Sőt, úgy látta ekkor, nemcsak az anarchizmustól ideje búcsút venni, de a baloldaltól általában. Nemcsak a szocialista baloldaltól, a baloldali liberalizmustól is. A legjobb baloldal sem eléggé kritikus a mindenható állam iránt, és ugyanakkor túlságosan gyanakvó a piac spontán rendjével szemben. Ha világossá akarjuk tenni, hogy nem felemás reformokat akarunk, hanem a rendszer lebontását, egészen a szabadelvű konzervatívizmusig kell mennünk kifejezési eszközökért, gondolja Tamás Gáspár Miklós. Új mestere Hayek tanár. Kapitalista szabadpiac és törvények által korlátozott éjjeliőr állam - ezek a jelszavai 1989-ben, a rendszerváltás hajnalán. Nem sokáig tarthat ki ennél a programnál. Először az állam szabadelvű-konzervatív ideáljától távolodik el. A köztársaság politikai élete kiábrándítóan indul, és TGM két-három év alatt arra a belátásra jut, hogy a bajok egyik fő oka „a közjó, a közügyek iránti republikánus-patrióta elkötelezettség” hiánya. Egyre többet ír „az állami tekintély szétesésének, az állampolgári kötelességtudás hanyatlásának” veszélyeiről. A minimális állam követelése - most már úgy véli - nem fér össze a politikai közösség ideáljával. A klasszikus republikánizmus álláspontjához közelít s egy időre Leó Strauss-ban fedezi föl a tanítómesterét.

Az első szocialista-szabaddemokrata kormány bukásával nagyjából egy időben elpárolog a szabadpiac iránti rokonszenve is. Az elsők között mutat rá, hogy az Orbán-kormány klasszikus osztálypolitikát űz: elvesz a szegényektől, és a jómódú középrétegeknek meg a nagyon gazdagoknak ad. De nem áll meg ennél az észrevételnél. Az Orbán-kormány a burzsoázia pártja, gondolja, de van-e párt Magyarországon, mely ne a burzsoázia pártja volna? Nincs, mert valamennyien elfogadják a kapitalizmust. TGM pedig most már elutasítja. Az új mester Kari Marx, az ő szóhasználatát itatja át az újabb írások nyelvezetét: értéktöbblet, kizsákmányolás, tőkeviszony. A kisajátított kisajátításra is célzások esnek.

Egyszeriben kérdéssé válik a rendszerváltás szinte minden gazdasági előföltétele a privatizációtól a multinacionális cégek előnyös kezeléséig. Az új TGM nem barátja az Európai Uniónak, a globalizációt a globális függőség és egyenlőtlenség növekedéseként bírálja.

Tamás Gáspár Miklóst immár semmi nem fűzi 1989 művéhez. Kiábrándultan állapítja meg, hogy a rendszerváltás tévúton indult el, amikor a képviselői demokráciát és a magántulajdonú piacgazdaságot választotta. A köztársaság megszilárdításán fáradozni hiú vesződség - a kísérlet megbukott

Én ezzel nem értenék egyet, mint ahogy sok minden mással sem, igaz, azt ma már TGM sem tartja. Mi tagadás, némelyik állításán meg is hökkentem. De az első megütközés után általában azon kapom magamat, hogy TGM állításai nyugtalanítanak. Nem kerülhetem ki őket, meg kell indokolnom, miért nem értek egyet velük. S mire nézeteltéréseinket végiggondolom, egy kicsit már én is más vagyok, mint aki annak előtte voltam. Bizonyos, hogy nagyon sokan vagyunk így.

Szemben a közkeletű vélekedéssel, a politika - a közügyek nyilvános meghatározása, megvitatása és eldöntése - minden társadalom életében a legfontosabb dolgok közé tartozik. Ahol elsorvad vagy létre sem jön a politikai szellem, ott kevésbé jó az embereknek. Az, hogy a harmadik köztársaságban egyáltalán él a politika szelleme, nem kis részben Tamás Gáspár Miklósnak köszönhető.

Hölgyeim és Uraim!

Igazságtalan voltam az intézményesült tudománnyal és kultúrával, amikor beszédem elején báró Kótayval hozakodtam elő. Intézmények, szabályok, kánonok nélkül nem tartható fenn intellektuális élet. Nemcsak a tisztas közép-szer támaszkodik rájuk, hanem többnyire a kimagasló teljesítmény is. De az intézményesülésben mindig benne rejlik a kiüresedés, az értelmetlen tekintélytisztelet veszélye is. Ez ellen védekezni kell, és a legbiztosabb védelem az, ha megőrizzük érzékenységünket az olyan teljesítmény iránt, melyet semmilyen bevett kánon nem ismerne el.

A magyarországi Soros Alapítvány azzal indult ide s tova húsz esztendeje, hogy megtörte a hivatalos intézmények és kánonok egyeduralmát. Szép és bölcs gesztus, hogy talán utolsó nagy, szimbolikus tetteivel egy olyan életműnek adja meg az elismerést, mely az uralkodó kánon szerint nem is számítana annak.

Ezért hát tiszta szívből gratulálok a díjazottnak a díjhoz, az Alapítványnak pedig a döntéshez.

Kis János

## Alkotói díj

### Dukay Barnabás, zeneszerző

Korunk, közelmúltunk egyik legnagyobb kísértése és kihívása, hogy minden utunkba kerülő jelenséget - legyen az személy, mű, esemény - valamiképpen besorolni igyekszünk, vagyis egy folyamat részeként kísérrelünk megérteni. Pedig éppen a kortárs művészet nagy tanulsága, hogy mára igencsak kétségessé váltak az effajta osztályozási kísérletek: irányzatok, csoportok helyett egyre inkább az egyént az egyedi alkotást látjuk magunk előtt. De még ebben az individualizálódott művészeti korszakban is meglepő az a függetlenség és rokonalanság, ami Dukay Barnabás műveire jellemző. Társtalan, persze, de csak saját korában - hiszen távoli rokonait megelhetjük a XV-XVI. századi klasszikus vokálpolyfónia mesterei között, vagy a közelebbi, de így is félszázadnál régebbi múltban, szellemi társát látva az új bécsi mesterek körében. Korántsem közvetlen mintákat talált ő ezeknek a komponistáknak a munkáiban - hárítsuk el azonnal a „posztmodern” kínáló analógiáját... -, hanem a zenéhez, a zene anyagához való viszonya hasonló; a komponálás az ő számára mindig kutatás is, állandó keresés és felfedezés. Ebből fakad, hogy Dukay Barnabás művei oly lassan nyerik el végleges formájukat - nem mintha lassan dolgozna, hanem mert addig nem érez késznek egyetlen darabot sem, amíg a fölvetődő kérdéseknek valóban a végére nem jár.

Talán nehezen hihető, hogy ezek az első hallásra is oly magától értődőnek látszó művek milyen bonyolult, szinte kielemezhetetlen struktúrára épülnek. Ez magyarázza a számtalan alak-változatot, az eleve sorozatokként koncipiált darabokat, a végleges forma többarcúságát, többféle megvalósítási lehetőségét.

Kevés alkotóról mondható el, hogy egész munkássága során egyetlen konvencionális vagy kommersz hangot nem írt le - Dukay Barnabás esetében ez az etikai minimum. Ismerői számára meglepőnek tűnhetik a persze nem is oly meglepő állítás: rejtőzködő alkat ő, hiszen semmit nem tart fontosabbnak, mint azt, hogy a mű csakis önmagában és önmagáért álljon jól - a hangokon, a hihetetlen műgonddal elkészített kottán kívül nem tart szükségesnek egyéb információkat közölni, még a mű keletkezési idejét sem: mintha tudná, hogy az idő távlatában úgyszólván összeomlódnak majd az évek. Mégis, mi, akik kortársai, generációs társai vagyunk, tudjunk s ne felejtünk el Őrölni annak a lehetőségnek, hogy pályáját a kezdetektől nyomon kísérhettük, egészen a mesterré érés pillanatáig. Nem megfélemedezve arról sem, hogy éppen ő írta meg a hetvenes évek egyik emblematikus kompozícióját (Rondino, amely a szívhez szól) - is; ez is jelezze most azt, hogy bármennyire titkolja is Dukay Barnabás művei életkorát, hallgatóiban azért csak megfogalmazódik a sejtésnél már jóval több bizonyosság; mármint hogy koruknak, a XX. század végének s új évezred legelejének zenéjét valószínűleg nem kis mértékben éppen az ő alkotásai határozzák majd meg.

Wilhelm András

### Kemény György, grafikus

Kudarcveszélyes vállalkozás róla laudációt írni. Lepereg róla minden besorolás, értékelés, megbízhatóan megbízhatatlan, nyugtalan, kezelhetetlen, alkalmatlan arra, hogy állóképp készüljön róla. Mikor felbukkant a magyar művészet lapos horizontján - mindjárt teljes fegyverzetben - nem is volt rossz állapotban a honi alkalmazott grafika, noha bőven lett volna oka gyengélkedésre. Csak emlékeztetőül: ötvenhét depressziója, majd az arcpírító „konszolidáció”, áru helyett ellátás, kereskedelem helyett elosztás, reklám helyett propaganda.

Független művészet helyett szellemi - fizikai vasfüggöny, művészetpolitikának nevezett iskolamesteri paternalizmus. Mégis a Prága-Varsó-Bécs-Budapest gyűri század eleji szellemi telítettsége, kozmopolita pezsgése olyan tartalékokat képzett, ami kitartott az inséges időkig. Ebbe érkezett egy kajla srác, rövid múltja gettósízon, körülötte trabantszürke reménytelenség.

Be nem áll a szája, spriccel belőle a tehetség, a szabadság szellemét sugározza. Rakoncátlan agyából rendetlen és rendezetlen, de mindig érdekes egyedi és mehökkentő gondolatok kígyóznak elő, látomásos és bosszantó idétlenségek, osztatlanul, folyóméterben. Alkalmazott grafikus, de autonóm lélek. A megfelelés magától értetődésén túl pazar-fanyar ötlet, nyers és direkt hordozó. (kréta- ecset) lunárikus biztonságú virtuóz előadás. Pazarló bőségű munkájának forgácsaiból építettek maguknak sokan várat. Ő viszont nomád marad örökké, sámán, bohóc, próféta, vihogó kamasz.

Közben az erős csapat (akik megtúrták és akiket megtúrt) elfogyott mellőle, Elhaltak, dezertáltak, vagy fennakadtak a reklámistállók esztelen darálóján. Helyükre makogó, ivartalan szolga - mutánsok léptek, akik műveletlen bosszok parancsait végrehajtván - billentyűs masináik dörgölésével - árasztanak el mindent dilettáns, tolakodó, színes-szagos szeméttel.

Kemény Gyuri persze az marad aki volt, sziporkázó, zseniális, ördögös. Kószál a városban játszik, fecseg, firkái, mozizik, osztja az agyát boldog boldogtalannak. Mindent tud, amit valaha tudott, de ha nem kérdezi, nem használja, nem figyel rá ez a szép új világ, úgy kell neki. Mármin a világnak. Szóval nekünk.

Péter Vladimír

### **Krasznahorkai László, író**

Krasznahorkai Lászlóra nem jellemző a reflektorfény. Nem közszereplő, nem mutogatnak rá ujjal az utcán. Kerekasztal mellett meghányi-vetni. Köz-útőrré tapintva diagnózist adni, ujjat fölemelni, fejet csóválni, rábólintani nem szokott. Előjárói, nemes indulat szülte petíciókon hangot emelni, dohogni, szösszenni, színes interjúkat adni szintén nem szokása, írni szokott, ugyanis.

A dolgok mögött konokul előbukkanó s a szemhatár fölött össze már nem függő, mégis azonos súlyú és egyként „halaszthatatlanul fontos”, lényegtelen és mégis fenyegető részletekből összeadódó létezésben szomorú hősei - együgyű angyalok, sátáni próféták - által bámészkodva és sóvárogva, kijózanodva és megvilágosodva írni és írni, „nemhogy számítógép, de papír és toll nélkül”, dacolva „az ördög intésével”, hogy ez lehetetlen, elképzelve nemcsak a korszak- és mítoszteremtő Sátántangó vég nélküli eső áztatta, elhagyott telepét vagy Az ellenállás melankóliája-beli csödbe roskadt, változást remélő és rettegő kisvárost, a háborúból háborúba sodró, feltartóztathatatlan pusztulást, hanem ezt: az ecset nélkül festő, hangszer nélkül zenélő, toll és papír nélkül író művészek boldogító világát is.

Van-e iránya a bámészkodásnak és a sóvárgásnak? Van-e tengely és súlypont, van-e angyali tekintély? Van-e mit szembeszegezni a rombolással?

„Nincs menekvés, csulafülű” - mondja valaki az esőben. És mégis...? Nincs „mégis”. A Krasznahorkai-próza nem kecsegtet megoldással. Az optimizmus diadalával: hogy átüt rajta az élet, tehát mégiscsak úgy van, hogy sose halunk meg. Világa azonban, ez a teremtett világ, egyre letagadhatatlanabbul, egyre monumentálisabban létező világgá lesz, nagy irodalomná, amely felzaklatja és lenyűgözi az olvasót.

Köszönet érte. Köszönet Krasznahorkai László gyökereikig látó meg nem alkuvásáért, szelíd kérlelhetlenségéért, pattanásig feszülő figyelméért. Hogy ír, és nem adja alább.

Barna Imre

### **Steiger Kornél, filozófus**

Ha Önök esetleg nem ismernék személyesen Steiger Kornélt, akit itt többek között ünnepelni összegyűltünk, s odaállnának az ajtóhoz, hogy megpróbálják eltalálni, melyikük Ő - nem lenne nehéz dolguk. Steiger Kornél a legfilozófusabb külsejű magyar filozófus. Ne tévesszen meg azonban senkit ez a szobatudósi, különöc személyiséget sugalló külső: Steiger Kornél a magyar bölcsészélelet egyik motorja, akit egyformán érdekel tudományágának régmúltja és jelene. Szűkebb szakterülete a preszókratikus filozófia, képletesen szólva a letört, elveszett orrok rekonstrukciója, ahol különös terepe nyílik a fantáziának, a „lehetett-volna-tán-így is volt” gondolatoknak, ahol minden leírt szót másolatok másolatának másolatából ismerünk, melynek speciális szótárai hemzsegnék az olyan szavaktól, amelyek egyetlen egyszer fordulnak elő, s fordításuk talányos feladat. Mely alkalmasint azonos értelmezésükkel.

Zenei hasonlaltal élve: Steiger Kornél nem Claudio Monteverdi vagy Henry Purcell műveit boncolgatja, hanem Perotinus mester töredékei hozzák lázba. Mégis otthon van kortársunk, Luciano Berio, vagy Kurtág György muzsikájában is, mindent megtesz az ő népszerűsítésükért. Ő ugyanis a Filozófiai Szemle főszerkesztője, ami emberi ésszel felfoghatatlanul szerzteágazó feladat, egy ilyen robbanásszerűen fejlődő tudományágban.

Steiger Kornél címere lehetne: zöld mezőben, a pajzs szélein Empedoklész és Parmenidész, háttal. A hasított középpajzsban három doktorandusz, lappal. E pajzsot, a levegőben tartja páratlan számú szárnyas női angyal-alak, azon hölgyek ábrázolata, akik Steiger Kornél fantasztikus teljesítményeit jogi státusszal vagy anélkül, az idők folyamán előre mozdították.

### *Kedves Kornél!*

Fogadd el tőlünk e képzeletbeli bárói címet, és kívánom neked, hogy minél később jöjjenek el azok a bizonyos nyugdíjas éveid, mikor is végre előveheted ifjúkorodban tervezett monografikus ötletedet: „Az írógép magyar és egyetemes története írásban és képben.” Az olvasók azt is nagyon várják.

Török András

### **Vikár György, pszichiáter, pszichoanalitikus**

Vikár György pszichiáter, az emberi személyiség gyógyítója, pszichoanalitikus orvos és tudós, vagy régebbi kifejezéssel: lélekbúvár. „Az emlékezet ösvényein” című önéletrajzában olvasható, hogy azért választotta az orvosi pályát, mert az embert akarta megismerni. Nem egyik vagy másik emberi szervet, hanem eleven és sajátosan emberi együttesüket, így lett később figyelmes arra, miként lesz eggyé az ösztönös és a tanult, miként formálódnak eközben karakterképző személyiségvonások, s hogyan sebesül a lélek s általa a test. Ezek a folyamatok jelölték ki Vikár céljait: érteni akarta, hogy miként gyógyíthatók ezek a sebek. Ezért csatlakozott már a 60-as évek elején az akkor még félig titokban, megtűrten tevékenykedő pszichoanalitikusokhoz és tett aztán maga is sokat a Budapesti Iskola újraélesztéséért. Dolgozott az Országos Ideg- és Elmeegógyintézetben, vezette a Faludi utcai gyermekpszichiátriai rendelőt, 1989-1992 között pedig ő volt a Magyar Pszichoanalitikus Egyesület elnöke. Mestere lett eközben többeknek a pszichoanalitikus fiatalabb nemzedékéből, előadott kongresszusokon, tanított egyetemen, közben pedig több tanulmányt írt az ifjúkor válságairól, a válságba került lélek zavarairól és az alkotó lélek erejéről, a gyógyításról és öngyógyításról. S talán mondani sem kell, ezalatt maga is gyógyított, segített lelki traumák gondozásában, előmozdítva betegeiben a gyógyító Önismeretet.

A gyógyító és gondolkodó Vikár Györgyöt régóta az elaboráció műveletei, az élmény feldolgozásának folyamatai foglalkoztatják. Érdeklődését főleg a gyerekek, a kamaszok, illetve a művészek alkotóképessége és az irodalmi képzelőerő nyűgözi le, vagyis a spontaneitás szépsége és lelki hatalma. Pszichiáterként ezt próbálja elemezni, de írásaiban is a képzetáramlás fonadékát boncolja és a szellem szárnyalását vizsgálja, így térképezi fel azokat a rejtett ösvényeket, melyek az emberi integritás titkos forrásaihoz vezetnek. A humanisták azok, akik évezredek óta szorgalmazzák az önismeret elősegítését és fejlesztését. Az emberi integritás kutatójaként és tudós elemzőjeként Vikár György is közéjük tartozik.

Somlai Péter

### **Zsótér Sándor, rendező**

Zsótér Sándor az a rendező, aki megváltoztatta a színházról való gondolkodást. Az enyémet mindenesetre. A változás nem egyik napról a másikra ment végbe. Ő maga is változott, miközben saját állítása szerint a lényegét tekintve ugyanazt csinálja, mint tíz évvel ezelőtt. Mind a két megállapítás igaz. Amikor először láttam rendezőként - a dátuma is megvan, 1991. december 5-én játszotta a nyíregyházi színház a Titus Andronicust a gödöllői találkozóon -, csak annyit éreztem belőle, hogy jött egy kíváncsi gyerek, afféle ebadta, és szétszedte a színházat, hogy megnézzé, mi van belül. Nem üres-e véletlenül. Mint aki azt keresi, mi a színház. Megütköztem, mert úgy gondoltam, én tudom, mi a színház. A gesztusa mégis tetszett. Csak az előadás nem tetszett. A színházról azt gondoltam, harmonikus egész, minek kibelezni, földarabolni, egymás mellé kirakni az alkatrészeit. Olyan volt az az előadás, mint egy szétszerelt autómotor, ott feküdt egy olajos rongyon a karburátor, a dugattyú, az AC-pumpa, a sebváltó, és az egész valahogy nem volt esztétikus. Később kiderült Zsótérnek ez a módszere, szétszedni, analizálni, nem fogadni el a készen kapott esztétikai értéket, a művekről megkövesült közhelyeket kodifikált előadási normákat színészi sablonokat. Az ő szemével látva, a jól megcsinált színházról, legalábbis annak tetemes hányadáról kiderült, hogy belül valóban üres. Zsótér elkezdte újra összerakni a színházat. Kezdetben váltakozó eredménnyel. Ma már gyanítom, hogy amit annak idején provokációnak véltem - esztétikai, azaz jóféle provokációnak természetesen -, az nem volt más, mint elfogulatlan, az anyag természetéből következő gondolkodás. Amikor a kaméliás hölgy címszerepét a színésznő balesete miatt a próbafázis közepén partnere vette át, férfi színész tehát, az nemcsak trouvaille volt, sőt, elsősorban nem az, hanem egy másik analízis. Az adott helyzetre és az adott szereplőkre szabott értelmezés. Zsótér már kezdetben sem ismerte az egyetlen, elvont műelemzést amelyet rögeszmésen meg kell valósítania. Színházának anyaga élő organizmus; szöveg és színész, szellem és test a pillanatnyi impulzusnak megfelelően kerül egymással optimális kapcsolatba. Talán ezért is szeretnek vele dolgozni az érzékeny színészek, képlékeny fiatalok és kopott panelektől szabadulni vágyó rutiniékné. Ahogy érlelődött Zsótér Sándor színházi gondolkodása, úgy egyszerűsödött az általa használt színházi forma. Ami kezdetben szertelen volt és talán széteső is, idővel koncentrált lett és gazdaságos. Szereplői előbb kimerítették a horizontális, majd a vertikális mozgás lehetőségeit - a sík térben, légtornásként a levegőben vagy a falhoz tapadtan függőlegesen araszolva -, mára viszont mozgáskorlátozást vezetett be a számukra, olykor szinte a teljes mozdulatlanlanságig. Zsótér minimálszínháza az emberi létezés egyre bonyolultabb, egyre gazdagabb rétegeibe hatol le. Egy ideje már nem az analízis folyamatát, hanem az eredményét látjuk; az alkatrészek nincsenek többé kitérítve az olajos rongyon, hanem újra e] vannak tüntetve, újra össze vannak szerelve - funkciójuk szerint működnek. Létrejött az új forma, egyszerűbb, ökonomikusabb, átláthatóbb a réginél. Ma Zsótér a színházi nyelv legjelentősebb megújítója; antik mitológiát vagy barokkos képet ötvöz fapados kelet-középeurópaisággal - aki nem hiszi, járjon utána -, és váratlanul belső tartalmakat bont ki soha-nern-gondoljuk-volna színészekből. A bulvárszórakoztatás és a mindinkább iparosodó művészszínház békülékeny dualizmusa idején az eredeti eszméhez való visszatérés alternatíváját kínálja fő; a lehetőséget, hogy a színház egyszerre legyen rituális és racionális; hatoljon le a zsigerekig, és szóljon az értelemhez. Euripidész és Brecht a két szélső, de egymással összeérő pont, s köztük Hans Henny Jahnn, Benjámín Britten, Sarah Kané kristálytisztán átvilágított partitúrái. Megannyi, a titkolt ösztönökhöz és a hétköznapi szociális viszonyokhoz egyaránt kapcsolódó, metafizikai értelmezés. A szegény színház intenzív gazdagsága a százmillió látványszínház pazarló szegénységével szemben. Zsótér ma vándorrendező. Ott van színházi műhely, ahová magával viszi. Hátán a színháza. Házhöz megy. Oda, ahová hívják. Rendezés rendelésre. Sokfelé hívják, ahol javításra van szükség, mert elromlott a minőségi mutató. A tömegtermelést nem zavarja egy-egy elrejtett Zsótér, a piaci áruk eltartják a színházgyárat, és az eljárás alkalmat kínál a mellődöngetésre: mi, ugyebár, adunk a minőségre. Sajnos, hogy nem vagyunk színházi nemzet. A szellemi elit inkább foglalkoztatja egy közepes film, mint egy jó színház. Zsótér Sándor színházát akkor fogják érdemei szerint megítélni, ha a közönség igénye rést üt az ipari és kereskedelmi teátrum kínai falán. A köszöntést, ahogy ismerem, szabadkozó mosollyal fogadja. Nem is érti az egészet. Hogy jön ő ehhez, ő csak dolgozik, ahol és ahogy tud, mert érdekli az, amit csinál. Igen, azt hiszem, ez a titka.

Koltai Tamás

## Ösztöndíjasok

### Bali János, karmester

Egyre kevésbé „besorolható” szereplője a zenei életnek; míg korábban régizene-együttesek sokat foglalkoztatott furulyásaként, kórusok és kisebb énekes csoportok oszlopos tagjaként s gyakori szólistájaként ismerhették, mára mint az Ars Nova Secunda kórus sokszorosan díjazott karnagyaként és spiritus rectoraként, zenekari koncertek és hanglemezfelvételek karmestereként is számon tartják, idehaza s külföldön egyaránt. Emellett még számos kottakiadvány közreadója vagy szerkesztője, a régi zene, különösen a klasszikus vokálpolyfónia szakértője. Elmondható, hogy a végletesen specializálódott szakmák korában ő az egyik legszínesebb ellenpélda - noha még mindig a sokrétű pálya kezdetén, de máris jelentős eredményekkel maga mögött.

Wilheim András

### Bikácsy Gergely, film- és irodalomkritikus

Ha nem félnénk a közhelyeket önkínzó kéjjel kipécéző ítéző fanyar grimaszától, azt mondanánk: Bikácsy Gergely, Jean-Luc Godard és Luis Bunuel rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a regényíró Glauziusz Tamás titokzatosan háttérbe húzó barátjaként is közismert film- és irodalomkritikus, a kiváló esszéista, ez az egyelőre besorolhatatlan műfajú, nagyszerű író a hatvanadik X táján is alighanem a legifjabb az idei díjazottak közül.

Barna Imre

Bikácsy Gergely neve hallatán nehéz lenne „foglalkozását” meghatározni; lassanként szakterületét is alig lehet kijelölni. Hiszen a filmkritikus és filmtörténész mellett éppígy említeni kellene az irodalomtörténészt és irodalomkritikust a francia, a spanyol, az olasz irodalom jó ismerőjét, a világcsavargót, a szépirót - s lehet hogy már e pillanatban is hozzá kellene tenni valami eddig nem is sejtetett már így is impozáns felsoroláshoz. Mintha ő lenne az örök pályaelhagyó és pályakezdő - ám ez korántsem az állhatatosság hiánya nála; inkább a kultúrafogyasztó mohóságé, a nem apadó érdeklődésé, amellyel mindig újabb területek felé fordul. Nevezhetnők a polihisztor kihalófélben lévő fajtája egyik itt maradt képviselőjének - abból a különlegesen ritka típusból, ahol e sokféleség nem öncél, nem kapkodó bizonytalanság, hanem nagyon is szerves, egymásra épülő kultúra, amelyet az egyéniség abroncsa fog össze - nem foszló egységgé.

Wilheim András

### Dragomán György, író

Fantasztikus allegória és mellbevágó erejű érzéki realizmus, túlvilági időtlenség az alig fakuló emlékek legapróbb részleteikben is ismerős, közeli tájain: a húszas éveinek épp csak végéhez érkező Dragomán György tucatnyi remek novella után első regényét jelentette meg tavaly. Máris sokat mutató és sokat ígérő, nagy tehetség.

Barna Imre

**Fehér Ferenc**, táncos, koreográfus

Fehér Ferenc táncos, mimus, mozgás színházi művész; a bizonytalan definíció azt jelzi, hogy a magyar terminológiában a performert nem lehet egyszerűen színésznek nevezni. Autodidakta; ez a megjelölés pedig azt az őstehetséget jelenti, akit nem rontottak el a művészeti iskolák. Csakhogy Fehér Ferenc nem az adottságaiból él, hanem munka közben sajátítja el és tökéletesíti technikai tudását miközben nem veszti el azt az intuíciót és művészi képzelőerőt amit aligha lehet megtanulni. Előadó és koreográfus; mindkét minőségében pszichofizikai kidolgozottság és kivételes expresszivitás jellemzi. Önálló munkái, melyek közül a legutóbbi az archetipikus Kaspar Hauser története, számos hazai és külföldi díjban részesültek.

Koltai Tamás

**Fülöp Zoltán**, éremtervező, ötvösművész

A milliméter és annak tovább-osztása jelenti a távlatot, pár centis korong kerülete az ablakot amin keresztül feltűnik a világ. Halk, de csengő hangú művészet az érmészet.

Tisztelet a miniátnak F.Z. monogrammistának, akinek választott mozgástere ez a kicsiny fémdarab, melynek ujjbegynyi felületén mesél nekünk tisztaságról, alázatról az emberi alkotókészség nagyszerűségéről, pontos tömönatokban.

Péter Vladimír

**Jónás Krisztina**, operaénekes

Énekesnő, a hazai előadóművészet egyre inkább beteljesedő ígérete. Bár sok műfajban találkozni lehet a nevével, így például barokk operák s hangszerkíséretes művek, kantáták közreműködőjeként, két legfontosabb területe mégis a két legkevésbé népszerű vagy látványos: a klasszikus és romantikus dalirodalom, illetve a kortárs zene. Nyilván nemcsak a hang adottságai, de egyfajta művészi elhivatottság is ezeket a műfajokat jelölte ki számára - semmiképp sem a gyors siker útja ez, hanem olyan kitartó és következetes munkát kívánó tevékenység, amely mindig a műről, az alkotó szolgálatáról szól inkább, semmint az előadó személyéről. Lehet, hogy ez a művészet mindig a keveseké marad, de fontossága egyre nyilvánvalóbb: a szűkülő repertoár értékes rétegének ápolását választotta céljaul, ismeretlen remekművek felfedezését, bemutatását, életben tartását.

Wilheim András

**Miskolczi Emese**, fotográfus

Miskolczi Emese egyike a Nyíregyházi Fotóklub elindította tehetségeinek, ma az Iparművészeti Egyetem fiatal tanára. Jelenleg egy párizsi főiskolán tölt egy évet. Jellemző módon ezt a lehetőséget az interneten kereste és találta magának. Az angol mellett már a francia nyelven is elboldogul. Számára ez már negyedik nyelv - az anyanyelve és a képi nyelv után.

A fotográfiában, mint a modern művészet sok más ágában is, a monománia az elmélyültség jele. Miskolczi Emese, ez a halkszavú, szőke díva-külsejű jelenség mostanában lezáruló első korszakában bonyolult, részletgazdag, fekete-fehér városi panorámákat készített nagy számban, Mindegyiknek titka van: mindegyik képen ott rejtőzik maga a fotográfus. A millenniumi szilveszter Margit-hídján éjféltkor (egy vakuvillanás mutatja), az Operaház zsúfolt nézőterén, a Gellért fürdő hullámedencéjében, a Nyugati pályaudvar előtti villamosmegállóban. Meg lehet nézni a „Csak képek” könyvsorozat neki szentelt kötetében.

Minden reményünk megvan arra, hogy a magyar fotográfia jövője is fényes lesz. Különösen akkor, ha nem apad el a nyíregyházi (és a többi) tehetséggondozó forrás, s ha idehaza tudjuk tartani tehetségeinket. Hogy kétszeresen is igaz legyen a régi mondás: „Ex Oriente Lux!” Keletről jő a fény.

Török András

**Mohácsi András**, szobrász

Végy egy darab anyagot Az univerzum szilánkját. Tégy mellé, hozzá még egyet. Ezt sokféleképpen lehet, csinosan vagy esetlenül, esetlegesen vagy ügyesen, ösztönösen vagy spekulálva. És akkor helyezd rá a harmadikat. Ez már dráma: építés, felelősség, kockázat. Magatartás, Teremtés. Ahogy Mohácsi András csinálja.

Péter Vladimír

**Pál Eszter**, szociológus

Pál Esztert főként a klasszikus és igazán új szociológiai elméletek érdeklik. Szereti felboncolni az elméleteket, megvizsgálva fogalmaik természetét, jelentésük szerkezetét, vagyis azt, hogy miért akarják állítani, amit hirdetnek, s miért úgy hirdetik, ahogyan állítják. Egybevetette a biológia és a szociológia magyarázatait arról, amit szervek és szervezetnek nevezünk s az organicizmus ilyen vizsgálata többet ígér annál, mint amit a szokványos tudománytörténet kínál a tanulóknak, ígéri azt, hogy tudatosíthatjuk fogalomképzésünket, és így többet tudhatunk meg nyelvhasználatunkról a társadalomtudományokon belül és kívül egyaránt.

Somlai Péter

**Pálffy Tibor**, színész

Pálffy Tibor, a sepsiszentgyörgyi Tamási Áron Színház tagja szikár, egekbe törő, szinte gótikus alkat. Arcvonásait, testi izomzatát mintha fából faragták volna ki, akár a bartóki királyfiét: szigorúak, kemények, s mégis mozgékonyak, hajlékonyak. Hogyan tudta volna máskülönben prózai színész létére eltáncolni, ha nem is a fából faragott királyfiét, de García Lorca Várnászának főszerepét, vagy eljátszani, bármennyire abszurdnak hangzik is, a halott Polüneikészt az Antigonében, aki viaszos gyurmaként él és mozog? Furmányos játékos, játssza bár Tamási Áron Bakk Lukácsát, a keresztet elkerülő Ilya prófétát, vagy más éles karaktert. Mondjuk tehát így: elsőrangú karakterszínész.

Koltai Tamás

**Solt Ottília-díj****Feróné Komolay Anikó**, pedagógus

Peróné Komolay Anikó a sárospataki ME-Comenius Tanítóképző Főiskolai Kar tanszékvezetője közel tíz éve foglalkozik a cigány emberek (felnttek, gyermekek) életminőségét javító programok megvalósításával sikeres pályázatok révén.



A Sárospataki Munkaügyi Központ és a Népfőiskola szervezésében megvalósult reintegrációs tréning oktatójaként részt vett a munkanélküli cigány emberek a munka világába történő bekapcsolását segítő képzésben. Egy nemzetközi program keretében a munkavállalói alkalmasságot kifejlesztő tréning vezetője volt, s egyben a programot dokumentáló könyv társszerzője. Jelenleg a Munkaügyi Központ pályázatához kapcsolódóan komplex települési egészségfelelős és közösséggondozói képzést tervez fiatal, munkavállalói motiváltsággal rendelkező cigány nők számára. A ME Egészségtudományi Intézete védőnő szakos hallgatói számára meghívott előadóként rendszeresen részt vesz a közösségi gondozás módszertana tárgy oktatásában. Védőnő társával akkreditáltatta „A védőnői közösségi gondozás lehetőségei cigány családokkal” c. továbbképzési programjukat, a 2001-2002 évben 102 védőnő vett részt a továbbképzéseiken.

#### **Havas Gábor, szociológus**

Havas Gábor az ELTE BTK magyar-népművelés szakán szerzett diplomát. 1967 és 1970 között népművelődési előadóként dolgozott Pécsen, majd középiskolai tanár volt a szlovák gimnáziumban. 1971-től részt vett a Kemény István által vezetett szociológiai kutatásokban, majd 1972-től Solt Otiliával önálló kutatásokat is végzett.

1973 és 1990 között a Népművelési Intézet tudományos munkatársaként szociológiai kutatásokat végzett a következő témákban: családi szocializáció különböző társadalmi rétegekben, munkakultúra és életforma, sorvadó kistelepülések társadalmi, falusi szegények, cigány közösségek tipológiája, a cigányság különböző csoportjainak életformája, az amatőr színjátszó mozgalom.

1989-94 között Csenyété, egy észak-borsodi aprófaluban más szociológusokkal együtt megkísérelte a megváltoztathatatlannak tűnő folyamat megváltoztatását: a mesterségesen eltorzított közösség kimosztását a reménytelenségből. 1995-től az MTA Szociológiai Intézetének munkatársa.

1996-ban „A megélhetési viszonyok és a többségi társadalomhoz fűződő viszony változásai a magyarországi cigányság különböző csoportjaiban” című értekezésével kandidátusi fokozatot szerzett szociológiából.

2001 óta a Romaversitas oktatási igazgatója. 1994-től a Soros Alapítvány Roma programjainak fő szellemi „atyja”, kurátora.

#### **Komlósi Ákos, pszichológus**

Komlósi Ákos szakterülete a neveléstudomány és a neveléslélektan, különös tekintettel a családi szocializáció és nevelés folyamatának elemzése, valamint a család működésének eredményesebbé tétele, a családot körülvevő társadalmi környezettel való kölcsönhatásban.

Az 1989 óta bölcsődepeszichológus, s negyedik éve a pécsi Kisgyermek Szociális Intézmények igazgatója.

Szakmai tevékenysége rendkívül sokrétű. Jelenleg a 0- és 3 éves gyermekek egészséges szocializációját segítő, preventív jellegű beavatkozások hatékony rendszerének kidolgozásán munkálkodik. A védőnői hálózattal szorosan együttműködve egy hatékonyabb megelőző gyermekvédelem kialakításán gondolkodik, mely elsősorban a gyereket váró és kisgyermekes családok támogató-rendszerének kimunkálását jelentené.

Figyelmre a hátrányos helyzetű cigány gyerekek beilleszkedését segítő program kidolgozására is kiterjed, melynek keretén belül sikerült - az 1999 óta telt házzal működő Szemünk fénye /Otyu nyol/ - Cigány játszóházat létrehozni és működtetni.

#### **Lakatos Márta, tanár**

1991-óta a Budapest VIII. kerület Erdélyi úti Általános Iskola pedagógusa. Végzettségét tekintve tanító és magyar szakos tanár.

Pályakezdként roma fejlesztés osztályt, nehezen nevelhető, hátrányos helyzetű gyerekeket tanított. Jelenleg Pest megyében több roma oktatási projektben dolgozik.

Legnagyobb munkája ezek közül az a program, ami a Gandhi Gimnáziumhoz hasonló iskola létrehozására irányul. Ez ma már eléggé előre haladott állapotban van, ami elsősorban neki köszönhető.

10 éve szervez és vezet roma gyermektáborokat, az utóbbi két évben már téli táborokat is. Táborainak fő célja a gyerekek identitástudatának kialakítása, fejlesztése néprajzi, irodalmi, történelmi és kézműves foglalkozásokon keresztül.

Ősztől a Pest Megyei Önkormányzat Oktatási és Kulturális Bizottságának a tagja.

#### **Lankó József, r.k. lelkipásztor**

Lankó József 1980 óta a homogén cigány lakosságú Alsószentmárton és néhány szomszédos, jórészt cigány lakosságú falu római katolikus lelkipásztora, hitoktatója. 1982-től folyamatosan szervez nyári táborokat a helyi és környékbeli cigány gyermekek és fiatalok számára, itt felnőtt segítőként cigány szülők, és nem cigány önkéntes segítők is részt vesznek.

A 80-as évek első felétől Lankó József részesévé vált az európai cigány pasztorációs mozgalomnak. Egy német kollégájával, a witteni plébánossal közösen régóta szervez nemzetközi táborokat is dél-baranyai cigány gyermekek és fiatalok, családjukkal Németországba kivándorolt kelet-európai cigánygyerekek és német középosztálybeli gyermekek és fiatalok részvételével.

Lankó József tagja volt a Gandhi Alapítvány első ötfős kuratóriumának, majd éveken át hitoktatója is volt a Gandhi Gimnáziumnak. Alapítója a mánfai Collegium Martineumot fenntartó Collegium Martineum Alapítványnak. Lankó József kezdeményezője és az egyik szervezője volt az egyházi fenntartású alsószentmártoni cigány-magyar kétnyelvű Szent Márton Óvodának. Nevelői és pedagógiai szervező munkája mellett Lankó József jelentős szociális hálózatot is működtet falujában és a környéken. 1990-ben az akkori pécsi püspök kinevezte a pécsi egyházmegye területén élő cigányok lelkipásztorává.

#### **Liskó Ilona, szociológus**

Liskó Ilona a hetvenes évek elején kezdte kutatói pályáját, elsősorban a magyar szakmunkásképzés szociológiai vizsgálatával foglalkozott.

1981-től dolgozott az akkor alakuló Oktatáskutató Intézetben, ahol főmunkatárs ma is.

Kandidátusi disszertációját is a szakmunkástanulók helyzetéről írta; ezt azonban az akkori politika nem engedte elfogadni, hiszen akkoriban a szegénység, a leszakadás, a társadalom szétszakadása tabu téma volt. Ez a vizsgálat alapvető és úttörő mű volt, mert először dolgozott ki olyan tipológiát a szakmák világában, ami a társadalmi rétegződés és a szakmák kapcsolatára világított rá. Ezt a munkát csak a rendszerváltás után ismerte el a tudomány. Liskó Ilona egész szakmai pályafutása alatt folyamatosan végzett szociológiai kutatásokat a hátrányos helyzetű tanulók iskolai pályafutásával, a szakképzetlen fiatalok elhelyezkedési esélyeivel, a roma gyerekek problémáival, az iskolai kudarcokat elszenvedő diákokkal kapcsolatban. E vizsgálatok többsége ma már az egyetemek és főiskolák kötelező olvasmány vagy tananyaga.

Tudományos tevékenysége során a társadalmi esélyegyenlőtlenségeknek az iskolában történő megjelenése, illetve ennek csökkentése foglalkoztatta.

A rendszerváltás utáni iskolai struktúra változásban nagy szerepe volt. Kezdetek óta tagja a leszakadó, iskolából kimaradó középiskolásokat foglalkoztató Belvárosi Tanoda kuratóriumának. Könyvet is írt a lemorzsolódásról Kudarok középfokon címmel. Ez is példázta, hogy Liskó Ilona olyan tudományos kutató, aki a gyakorlatban is szívesen és hatékonyan dolgozik.

## CIVIL PROGRAMOK

### 03. Ügynökök és akták

Nemzetközi konferencia az átvilágításról és az állambiztonsági iratok sorsáról Budapest, 2022. szeptember 6-7.

„A Soros Alapítvány nem sűrűn szervez konferenciát. Az elmúlt 18 évben viszonylag ritkán fordult elő. 2002. szeptember 6-7-én mégis nemzetközi tanácskozást rendeztünk Ügynökök és akták címmel az átvilágításról és az állambiztonsági iratok sorsáról. A konferencia ötlete összefüggött az Alapítványnak egy közpolitikai intézet létrehozására vonatkozó elhatározásával. Fontos célja ennek a 2003. január elsejétől működő intézetnek, és ebben ez a konferencia egyfajta kísérlet, hogy szeretne közös asztalhoz ültetni olyan embereket, akik talán maguktól ezt nem tennék. A konferencia programjából és az előadók listájából kitetszik, hogy az alapítvány törekedett a hagyományos ideológiai, politikai paletta különböző képviselőit meghívni. Jó jel, és talán egy jövőbeni párbeszéd reményével is kecsegtet, hogy egy, az országot és annak értelmiségét annyira megosztó országgyűlési választást követően mindenki elfogadta a meghívást. Néhány szót a témaválasztásról. Jóllehet a frissen megválasztott miniszterelnök titkosszolgálati múltjának nyilvánosságra kerülése óta az ügynökök, és az akták témájával tele van a sajtó, ez a konferencia nem a botránykeltő ügynökügyekről szólt. Mécs Imre, a rendszerváltást követő kormányok tagjainak ügynökmúltját vizsgáló parlamenti bizottság vezetője sem listákat ismertetett a konferencián, ahogy egyetlen résztvevő sem ezekről az aktuális kérdésekről beszélt, hanem a múlt feldolgozásának olyan elvi kérdéseiről, amelyekről oly kevés szó esett az elmúlt tizenkét esztendőben. Timothy Garton Ash, oxfordi történész, aki sokat foglalkozott a kelet-közép-európai átmenet problémáival, egyik írásában sorra veszi a múltfeldolgozás különböző országokban alkalmazott módszereit. Ezek között említi egyrészt a büntetőpereket, amelyek elsősorban Németországra voltak jellemzőek, másrészt a különböző átvilágítási megoldásokat az egészen szigorú cseh lusztrációtól a lényegesen enyhébb magyar, illetve lengyel modellig. Harmadik megoldásként az aktákhoz való hozzáférésről, negyedikként, pedig azokról a tényfeltáró bizottságokról szól, amelyek Magyarországon eddig úgyszólván egyáltalán nem jöttek szóba, és leginkább talán Dél-Afrika ismert azokról a testületekről, amelyek mindenféle jogi kompetencia nélkül megpróbálták a szemtanúkat és a résztvevőket vallomásra bírni. A konferencia első paneljében a külföldi előadók, köztük a német Stasi-akták kezelésére létrehozott hivatal alapítóvezetője, Joachim Gauck arról számoltak be, hogy milyen előnyei és hátrányai voltak az egyes megoldásoknak. Ennek a panelnek egyetlen magyar előadója az a Bence György, aki Magyarországon először vetette fel, egy, a dél-afrikaihoz hasonló TRUTH COMMISSION felállításának ötletét. A következő panel már a magyar átvilágítási törvény történetével foglalkozott, olyan szereplők részvételével, akik - mint Boross Péter egykori belügyminiszter majd miniszterelnök, illetve Hack Péter a Hack-Demszky-féle törvénytervezet egyik kidolgozója - a maguk javaslataival is aktívan befolyásolták ezt a rövid, de fordulatokban gazdag történetet. Az átvilágításnál is rövidebb múltra tekint vissza az információs önrendelkezési jog megvalósítására létrehozott Történelmi Hivatal, melynek fél évtizedes történetét az elnökhelyettes, és egy levéltáros kutató értékelt. A második nap első paneljében az átvilágítás és az aktákhoz való hozzáférés alkotmányjogi követelményeiről volt szó, különös tekintettel a kormány által készített törvényjavaslatoknak az úgynevezett Súlyombizottság által megfogalmazott kritikájára, a bizottság két tagja és az adatvédelmi biztos részvételével. Az országgyűlés 2002 nyarán felállított Mécs-, illetve Balogh-bizottságai névadóinak beszámolóit a FIDESZ-MPP, majd a kormány törvényjavaslatainak ismertetése és vitája követte. A kétnapos tanácskozás talán még az e kötet megjelenésének idején a törvényjavaslatokról lezáró parlamenti vitát is befolyásolta, de talán ennél is fontosabb eredménye, hogy bizonyította a tárgyszerű tudományos párbeszéd lehetőségét egy mégoly megosztott politikai miliőben is. Köszönet érte minden résztvevőnek.”

#### **04. Eötvös Károly Intézet**

A Soros Alapítvány 2002. nyarán döntött az Eötvös Károly Közpolitikai Intézet létrehozásáról azzal a céllal, hogy a megalakuló szervezet állásfoglalásaival tájékoztassa a közvéleményt, a politikai döntéshozókat liberális, jogállami szellemű javaslatokkal segítse, és kutatásaival hozzájáruljon a közhatalom és az állampolgárok közötti viszony javításához. E célok elérése érdekében az intézet 2002. szeptemberében közreműködött a Soros Alapítvány "Ügynökök és akták" címmel rendezett konferenciájának megszervezésében, amely a pártállami állambiztonsági adatok jogállami kezelését vitatta meg. Az intézet kutatásokat tervez többek között az egyes közintézmények működésének átláthatóságáról, a városi önkormányzatok közpolitikai teljesítményének méréséről, az elektronikus információszabadsági törvényről, és a közigazgatási reform várható hatásáról a hátrányos helyzetű régiók közszolgáltatásokhoz való hozzáférésben. Az Eötvös Károly Intézet konferenciákat tervez a bírói ítékezés feltételrendszeréről, az európai uniós csatlakozás alkotmányos következményeiről, illetve a kampányfinanszírozás magyarországi gyakorlatáról, a reform kívánatos irányáról.

Az Eötvös Károly Közpolitikai Intézet Közhasznú Társaságot 3 000 000 Ft kezdőtőkével alapította meg a Soros Alapítvány.

## 05. Civil programok nyitott kerete

11 243 081 Ft

A keret esélyt adott azon pályázatok támogatására, amelyek egyik meghirdetett kategóriába sem illettek, de témájukban, célkitűzésükkel újszerű módon kapcsolódnak az Alapítvány stratégiájához. A Soros Alapítvány mindig is széles körben kívánt lehetőséget biztosítani civil szervezetek és egyéb, a nyitott társadalom ügyét szolgáló kezdeményezések számára. A meghirdetett pályázati kategóriákat egyre szűkebb területekre korlátozta az Alapítvány, ezért döntött úgy a kuratórium, hogy külön keretet biztosít azon kérések teljesítésére, amelyek kivételes módon csatlakoznak az alapítványi célkitűzésekhez, stratégiához, de nem a formálisan kiírt pályázati kategóriák keretében. Ezzel a programmal kis mértékben biztosítani tudta az Alapítvány, hogy kategórián kívüli, értékes pályázatok támogatásban részesüljenek.

17 pályázat érkezett, amelyből 9 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>AEGEE - Debrecen</b> , Debrecen Magyar és közép-európai egyetemi hallgatók továbbképzése nonprofit szervezetekben való szervezési tevékenységre	150 000 Ft
<b>Bari Károly</b> , Budapest Cigány folklór 18 CD-n való kiadásának előkészítő munkálatai	600 000 Ft
<b>Hajdú Csilla</b> , Nyíregyháza Részvétel a „Canon and Classics” Chicagóban rendezendő diákkonferencián	135 000 Ft
<b>Környezeti Management és Jog Egyesület (EMLA)</b> , Budapest A magyar nonprofit szektor fejlesztési stratégiája	3 000 000 Ft
<b>MTA Zenetudományi Intézet</b> , Budapest Az Intézet '90-es években készült cigány témájú fotóinak archiválása digitális technikával a gyűjtemény megőrzése és restaurálása céljából	900 000 Ft
<b>Nonprofit Vállalkozásokért a Népjóléti Szférában Alapítvány</b> , Budapest Ifjúsági klubprogram keretében idegen nyelv, számítástechnika-oktatás, sport, kulturális programok hátrányos helyzetű gyermekeknek, fiataloknak	5 520 800 Ft
<b>Purcsi Barna Gyula</b> , Kakucs Tanulmánykötet a XX. századi magyarországi cigányellenes előítéletek, közigazgatási intézkedések, helyszíni vérengzések történetéről	480 000 Ft
<b>Romédia Alapítvány</b> , Budapest 2002. évi nemzetközi Roma Napi rendezvény megtartása a Blaha Lujza téren 2002. április 13-án 15-21 óra között	100 000 Ft
<b>Szeged-Csanádi Egyházmegye Szent Gellért Karitás Alapítvány</b> , Szeged Civil fórum rendezése a civil szektor fenntarthatóságáról és függetlenségéről	57 281 Ft

## 06. „East-East: Partnership Beyond Borders” program

8 747 235 Ft + 62 705 USD

A program arra irányul, hogy a régió népei közelebb kerüljenek egymáshoz a társadalmi átalakulásokkal együtt járó nehézségeket együtt, egymás tapasztalatait is felhasználva próbálják megoldani. Az East-East program - mintegy közvetítő mechanizmusként szolgálva - segítséget kíván nyújtani a különböző szakterületeken tevékenykedő intézeteknek, nonprofit szervezeteknek, tudományos kutatóknak és szakembereknek abban, hogy az egyidejűleg több országot érintő, hosszú távú együttműködésen alapuló kapcsolatok kiépítésével gyakorlati megoldásokat kereshessenek a közép-és kelet-európai, valamint a volt Szovjetunióból létrejött országok átalakuló társadalmi előtt álló komplex problémákra.

### A) Külföldön szervezett East-East programokra meghívott magyar résztvevők

A támogatás fedezi a menettérti repülő- vagy vonatjegyet biztosítással (esetenként üzemanyag térítést) és költőpénzt. A külföldi East-East rendezvények szervezői által meghívott szakemberek, a helyi alapítványokkal történő előzetes válogatás és egyeztetés után automatikusan kapják az utazási támogatást. 2001-ben összesen 74 magyar résztvevő részesült ebben a támogatásban, néhányan több alkalommal is.

<b>Ábrók Ildikó</b> , Kóspallag	25 000 Ft
Civil Society in Democratic Processes: Hungary & Románia III. (Constanta, Románia)	50 USD
<b>Ábrók Ildikó</b> , Kóspallag	21 676 Ft
The Increase of Public Participation in the Decisional Processes (Bukarest, Románia)	50 USD
<b>Barlanginé Kelemen Ida</b> , Szigetszentmiklós	336 345 Ft
Women in Parliaments in CEE Countries (kutatói ösztöndíj, többszöri utazás) (Ljubljana, Srtovénia - Budapest)	50 USD
<b>Bihari Gábor</b> , Budapest	210820 Ft
Independent Advice Service - a Guarantee of Human Rights to Information (Vilnius, Litvánia)	50 USD
<b>Bihary László</b> , Göd	25 000 Ft
Civil Society in Democratic Processes: Hungary & Románia III. (Constanta, Románia)	50 USD
<b>Bihary László</b> , Göd	21 676 Ft
The Increase of Public Participation in the Decisional Processes (Bukarest, Románia)	75 USD
<b>Bíró Csaba</b> , Budapest	94 800 Ft
Protection of the Rights of Asylum Seekers (Prága, Cseh Köztársaság)	50 USD
<b>Cseh Gabriella</b> , Budapest	135 600 Ft
The Role of the Media in a Changing World (Kishinev, Moldávia)	110 USD
<b>Csépe Péter</b> , Budapest	90 800 Ft
4th European Aids Conference (Vilnius, Litvánia)	50 USD
<b>Cserekiye Orsolya</b> , Vác	25 000 Ft
Civil Society in Democratic Processes: Hungary & Románia III. (Constanta, Románia)	50 USD
<b>Csilléry Eszter</b> , Budapest	17 157 Ft
Regional NGO Fair 2002 (Temesvár, Románia)	50 USD
<b>Daróczy Etelka</b> , Pály	129 500Ft
Migration and Experience of the Regions Interaction as to Reinforcement of Ethnic Stability in Eurasia (Novoszibirszk, Oroszország)	160 USD
<b>Dragos Tibor</b> , Nagygyimót	21 678 Ft
The Increase of Public Participation in the Decisional Processes (Bukarest, Románia)	75 USD
<b>Dragos Tibor</b> , Nagygyimót	25 000 Ft
Civil Society in Democratic Processes: Hungary & Románia III. (Constanta, Románia)	50 USD
<b>Falus Ferenc</b> , Budapest	310 550 Ft
Diabetes, Person, Society -The Ways of Consolidation (Nyizsnyij Novgorod, Oroszország)	50 USD
<b>Fekete László</b> , Budapest	103 310 Ft
Trasparancy and Openness in the Public Sphere (Tallinn, Észtország)	50 USD
<b>Fenyvesi István</b> , Budapest	201 700 Ft
Romani Community: Integration into Modern Society (Samara, Oroszország)	100 USD
<b>Fónai Mihály</b> , Debrecen	126 000 Ft

Management of Integration in Multicultural Societies (Kishinev, Moldávia)	90 USD
<b>Gál József</b> , Hódmezővásárhely	346 000 Ft
Ecotourism (Astana, Kazahsztán)	190 USD
<b>Györi Piroska</b> , Zirc	185 233 Ft
Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I-II. (Todireni, Románia)	100 USD
<b>Gyurasits Elemér</b> , Budapest	20 384 Ft
Alternatives for Reorganizing Agriculture and Environmental Protection - Ecological Agriculture 2002 (Kolozsvár, Románia)	50 USD
<b>Hárs Vera</b> , Budapest	10 825 Ft
Social and Economic Positions of Women (Szabadka, Szerbia)	50 USD
<b>Herczog Mária</b> , Nagykovácsi	59 700 Ft
Overcoming Sexual Abuse and Commercial Sexual Exploitation of Children (Kolozsvár, Románia)	50 USD
<b>Horváth Gyula</b> , Budapest	45 730 Ft
Practical implication of creating administrative regions in Romania (Sinaia, Románia)	50 USD
<b>Hutvágnerné Kasper Judit</b> , Zirc	185 234 Ft
Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania Hungary I-II. (Todireni, Románia)	100 USD
<b>Igmándyné Hebling Gabriella</b> , Zirc	185 233Ft
Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I-II. (Todireni, Románia)	100 USD
<b>Ilonszki Gabriella</b> , Budapest	1 009 545 Ft
Women in Parliament in CEE Countries (kutatói ösztöndíjak, többszöri kiutazás) (Ljubljana, Szlovénia - Budapest)	50 USD
<b>Izsák Éva</b> , Budapest	50 USD
Training Curricula for Rural Development (Temesvár, Románia)	
<b>Joó Ferenc</b> , Budapest	21 678 Ft
The Increase of Public Participation in the Decisional Processes (Bukarest, Románia)	75 USD
<b>Joó Ferenc</b> , Budapest	25 000 Ft
Civil Society in Democratic Processes: Hungary & Románia III. (Constanta, Románia)	50 USD
<b>Juhász Gitta</b> , Göd	21 678 Ft
The Increase of Public Participation in the Decisional Processes (Bukarest, Románia)	75 USD
<b>Juhász Gitta</b> , Göd	25 000 Ft
Civil Society in Democratic Processes: Hungary & Romania III. (Constanta, Románia)	50 USD
<b>Kalóczkainé Fóti Klára</b> , Budapest	120 000 Ft
New Community - Old Policies: Central European Voice (Varsó, Lengyelország)	50 USD
<b>Kardos Szilvia</b> , Kőröszszakál	97 900 Ft
Youth Communication Through Diversity to a Better Understanding in Community (Vadul-lui-Voda, Moldávia)	110 USD
<b>Kaszás Béla</b> , Zirc	185 233 Ft
Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I-II. (Todireni, Románia)	100 USD
<b>Kertész Tibor</b> , Budapest	113 975 Ft
SEECRAN National Coordinator Training on Monitoring, Advocacy and Lobbying (Skolja Laka, Szlovénia)	50 USD
<b>Kibédi-Varga Lajos</b> , Békéscsaba	14 743 Ft
Training Curricula for Rural Development (Temesvár, Románia)	50 USD
<b>Kiss Ilona</b> , Budapest	130 800 Ft
Anticorruption Citizen Advocacy Offices (Samara, Oroszország)	550 USD
<b>Knyur Géza</b> , Hódmezővásárhely	346 000 Ft
Ecotourism (Astana, Kazahsztán)	190 USD
<b>Kovács Krisztina</b> , Budapest	72 000 Ft
Methodologies of Teaching Visually Impaired Children (Varsó, Lengyelország)	50 USD
<b>Kovács Nóra</b> , Budapest	13 930 Ft

Contemporary Citizenship: The Politics of Exclusion and Inclusion (Ljubljana, Szlovénia)	50 USD
<b>Kovács Zsolt Csaba</b> , Budapest Opportunities for Sustainable Development of Rural Communities (Kishinev, Moldávia)	135 900 Ft 90 USD
<b>Kowalzyk, John</b> , Budapest Regional NGO Fair 2002 (Temesvár, Románia)	12 850 Ft 50 USD
<b>Kőszeg Ferenc</b> , Budapest Creating in Interactive Website Network (Prága, Cseh Köztársaság)	119 250 Ft 50 USD
<b>Ladányi János</b> , Budapest Informal Economy in Post Soviet Transformation; Possibilities (or Study and Regulation) (Szentpétervár, Oroszország)	135 000 Ft 150 USD
<b>Ludvig Zsuzsanna</b> , Budapest Ukraine and the Enlarged EU (Varsó, Lengyelország és Kijev, Ukrajna)	122 125 Ft 100 USD
<b>Máhl Ferenc</b> , Olaszfalu Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I-II. (Todireni, Románia)	185 234 Ft 100 USD
<b>Major Andrea</b> , Nagylók Civil Society in Democratic Processes: Hungary & Romania III. (Constanta, Románia)	25 000 Ft 50 USD
<b>Miklós Gábor</b> , Budapest Trasparancy and Openness in the Public Sphere (Tallinn, Észtország)	148 685 Ft 50 USD
<b>Minnei Gabriella</b> , Budapest New Community - Old Policies; Central European Voice (Varsó, Lengyelország)	120 000 Ft 50 USD
<b>Mohi Miklós</b> , Szeged Urban Agriculture and Cities in Transition (Szófia, Bulgária)	80 050 Ft 50 USD
<b>Molnár György</b> , Békéscsaba Training Curricula for Rural Development (Temesvár, Románia)	50 USD
<b>Molnár Júlia</b> , Szolnok The Hole of Mass Media in the Changing World (Kishinev, Moldávia)	135 600 Ft 110 USD
<b>Nagy Csaba</b> , Jásd Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I. (Todireni, Románia)	85 234 Ft 50 USD
<b>Nagy Kíry-Noémi</b> , Budapest Regional NGO Fair 2002 (Temesvár, Románia)	50 USD
<b>Nagyházi György</b> , Tata Training Curricula for Rural Development (Temesvár, Románia)	24 287 Ft 50 USD
<b>Nagyházi György</b> , Békéscsaba Independent Advice Service - a Guarantee of Human Rights to Information (Vilnius, Litvánia)	210 820 Ft 50 USD
<b>Páder Rezső</b> , Pénzesgyőr Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I-II. (Todireni, Románia)	185 234 Ft 100 USD
<b>Péter Pál</b> , Veszprém Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary II. (Todireni, Románia)	100 000 Ft 50 USD
<b>Póti László</b> , Budapest The Enlarged European Union in Ukraina - New Relationship (Kijev, Ukrajna)	81 000 Ft 50 USD
<b>Prónay Beáta</b> , Budapest Methodologies of Teaching Visually Impaired Children (Varsó, Lengyelország)	72 000 Ft 50 USD
<b>Roszik Dániel</b> , Budapest SEECRAN National Coordinator Training on Monitoring, Advocacy and Lobbying I-II. (Ljubljana és Skopje, Szlovénia)	134 821 Ft 145 USD
<b>Ruzsa Kármén</b> , Méhkerék Youth Communication: Through Diversity to a Better Understanding in Community (Vadul-lui-Voda, Moldávia)	97 900 Ft 110 USD
<b>Sáfi Csaba</b> , Budapest	96 060 Ft



Russia-Baltia-Poland: Bridge to 21st century (Szentpétervár, Oroszország)	50 USD
<b>Sík Endre</b> , Budapest Informal Economy in Post Soviet Transformation: Possibilities for Study and Regulation (Szentpétervár, Oroszország)	235 USD
<b>Simon Ágnes</b> , Budapest Nato's Future Vision (Vilnius, Litvánia)	90 710 Ft 50 USD
<b>Simon Eszter</b> , Budakeszi Nato's Future Vision (Vilnius, Litvánia)	90 710 Ft 50 USD
<b>Steger Tamara</b> , Budapest Regional NGO Fair 2002 (Temesvár, Románia)	12 850 Ft 50 USD
<b>Szafner József</b> , Zirc Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I. (Todireni, Románia)	85 234 Ft 50 USD
<b>Szalai Ferenc</b> , Csesznek Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I. (Todireni, Románia)	85 233 Ft 50 USD
<b>Széles Zsuzsanna</b> , Nyíregyháza-Oros Women in Parliament in CEE Countries (kutatói ösztöndíj, útiköltség) (Ljubljana, Szlovénia-Budapest)	316 800 Ft
<b>Szilágyi István</b> , Kóspallag The Increase of Public Participation in the Decisional Processes (Bukarest, Románia)	21 678 Ft 50 USD
<b>Szilágyi István</b> , Kóspallag Civil Society in Democratic Processes: Hungary & Románia III. (Constanta, Románia)	25 000 Ft 50 USD
<b>Takács Józsefné</b> , Zirc Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I-II. (Todireni, Románia)	185 233 Ft 100 USD
<b>Tamás Pál</b> , Budapest Informal Economy in Post Soviet Transformation: Possibilities for Study and Regulation (Szentpétervár, Oroszország)	72 000 Ft 150 USD
<b>Vanyuscák Bernadett</b> , Budapest Regional NGO Fair 2002 (Temesvár, Románia)	50 USD
<b>Varga Péter</b> , Budapest Common Approaches to Seismic Hazard and Risk Assessment (Tsakhadzor, Örményország)	14 500 Ft
<b>Varga Zoltán</b> , Bakonyszentkirály Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary II. (Todireni, Románia)	100 000 Ft 50 USD
<b>Vargáné Máhl Szilvia</b> , Olaszfalu Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania Hungary II. (Todireni, Románia)	100 000 Ft 50 USD
<b>Zajkás Gábor</b> , Budapest Policy Framework for Sustainable Urban Agriculture (Szófia, Bulgária)	82 800 Ft 50 USD

## B) Magyarországon szervezett East-East programok támogatásai (ún. „host-ing” projektek)

A támogatás a Magyarországon felmerülő költségek - szállás, étkezés, egyéb dologi költségek - fedezetét szolgálta.

21 pályázat érkezett, 6 nyert támogatást.

Résztevők száma	Országokénti lebontásban	A pályázati program teljes költségvetése	Támogatás az East-East Programból
<b>Bakonyi Önkormányzatok Szövetsége</b> , Területfejlesztési Társulása, Zirc Models of Economic and Social Development in Microregions of Romania & Hungary I-II. Zirc és környező falvak, 2002. július 1 -6.	Magyarország: 15 Románia: 20		
	<b>összesen: 35</b>	5 360 USD	5 360 USD

<b>Budapesti Szociális Forrásközpont,</b> Budapest Mediation in Probation Budapest, 2002. október-december 15	Cseh Köztársaság: 7 Magyarország: 8		
<b>Demokratikus Ifjúságért Alapítvány,</b> Budapest Realizing the Potential for Cross-Border Co- operation on Youth Service and Volunteerism in CEE Budapest, 2002. február 23-26.	<b>összesen: 15</b> Lengyelország: 11 Magyarország: 19 Oroszország: 14 USA: 4	13 615 USD	12 000 USD*
<b>Dialogue Nemzetközi Egyesület,</b> Budapest Transfrontiers Migration in the CEE Countries: Problem and Regulations. Budapest, 2002. december 12-15.	<b>összesen: 48</b> Ausztria: 2 Cseh Köztársaság: 1 Észtország: 1 Horvátország: 1 Lengyelország: 1 Lettország: 1 Litvánia: 1 Magyarország: 13 Moldávia: 1 Oroszország: 9	9 930 USD	9 750 USD*
<b>Jogklinika és Streellaw Alapítvány,</b> Budapest Legal Clinics Internship Program Budapest, 2002. február 24-március 1.	<b>összesen: 32</b> Magyarország: 4 Szlovákia: 10	7 210 USD	7 210 USD
<b>Pillar Alapítvány,</b> Budapest „Europe on the Move” Budapest, dél-kelet magyarországi települések, 2002. szeptember 4-29.	<b>összesen: 14</b> Bulgária: 1 Cseh Köztársaság: 2 Lengyelország: 1 Magyarország: 44 Szlovákia: 1 Szlovénia: 1 17 565 USD*	4 600 USD	4 600 USD
	<b>összesen: 50</b>	20 565 USD	17 565 USD*

\*A szervező intézmény más forrásokkal is rendelkezett.

## **07. Együttműködés a Magyar Máltai Szeretetszolgálattal**

**4 589 655 Ft**

A Soros Alapítvány és a Magyar Máltai Szeretetszolgálat között 1993- ban létrejött együttműködési megállapodás keretében az Alapítvány évről évre támogatja a Szeretetszolgálat jótékonyági tevékenységét. Emellett - egy közös keretből - válsághelyzetbe került emberek részesültek rendkívüli, alkalmi segélyben.

## **08. Mikrohitel program**

**14 500 000 Ft**

A 2002-ben második éve működő Mikrohitel program olyan hitel termék bevezetését és elterjedését szolgálja, amely során azok a magyarországi mikrovállalkozások juthatnak rövidlejáratú hitelhez, akiket eddig a bankszektor - a hitel összege miatt - nem tartott alkalmasnak hitelnyújtásra.

2002. évben a Business Basics (BB) Alapítvány a Soros Economic Development Fund (SEDF) támogatásával közel száz vállalkozónak segített ügyféltanácsadással hitelkérelmük elkészítésében, értékelésében. A tanácsadáson részt vett ügyfelek összesen közel 160 millió forint hitelhez jutottak. A program bonyolítására a BB Alapítvány (Budapest) 14 500 000 Ft támogatást kapott a Soros Alapítványtól.

## 09. Nonprofit hitelprogram

**33 630 000 Ft**

A Nonprofit hitelprogram 2002 áprilisában indult a BB (Vállalkozásfejlesztő) Alapítvány fejlesztése eredményeként. A Soros Economic Development Fund (SEDF) által támogatott program célja, hogy magyarországi nonprofit szervezetek rövidlejáratú kölcsönigényeit kielégítse. A Magyar Külkereskedelmi Bank Rt.-vel bonyolított hitelezés egyedülálló, mert a civil szervezetek sajátos működésük miatt jelenleg még nem jutnak banki hitelforráshoz. A hitelcél lehet már elnyert pályázatok áthidaló finanszírozása, adomány-, vagy bevételnövelő tevékenység hitelezése, esetleg a cél szerinti tevékenységet támogató vállalkozás indítása-folytatása. 2002-ben (9 hónap alatt) 7 szervezet kapott hitelt összesen 25 200 000 Ft értékben. A visszafizetések igazolják a program sikerességét, a valódi igények kielégítéséhez azonban nagyobb keretösszegre lenne szükség.

A Nonprofit hitelprogram a Soros Non-profit Szolgáltató Központ keretében működik. A BB Alapítvány a fenti célra ebben az évben 33 630 000 Ft támogatást kapott a Soros Alapítványtól.

## 10. Hogyan legyünk polgárok?

143 150 000 Ft

A Soros Alapítvány eddig meglévő programjai mellett elindított egy újabb programcsoportot, amelynek legfőbb célja a szabadság minőségének javítása. A programokban a demokrácia gyakorlására ösztönöztünk mindenkit, mert a szabadság biztosítéka az önmagáról és másokról felelősen gondolkodó és szabadon, félelmek nélkül cselekvő polgár. Ahhoz kívántunk ösztönzést adni, hogy a közügyek intézésében ne csak politikusok és szervezetek vegyenek részt, hanem a bátor polgárok jóval szélesebb köre, jobban kihasználva a demokrácia erre a célra létrejött mechanizmusait és biztosítékait.

## 11. A szabadság hagyománya

10 250 000 Ft

Az Alapítvány támogatást biztosított olyan kezdeményezéseknek (rendezvények, kiállítások, megemlékezések stb.), amelyek a XIX. Századi magyar reformkortól 1989-ig terjedő időszakra vonatkozóan ápolni kívánják a magyar szabadságküzdelmek, illetve ezek résztvevőinek hagyományát.

56 pályázat érkezett, amelyből 12 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>Alapítvány a Kemencei Általános Iskoláért</b> , Kemence – Puskás Péter helytörténeti kutató megjelent kötete kapcsán 2 előadás megszervezése diákok, majd felnőttek részére Boronkay Lajosról	125 000 Ft
<b>Eötvös József Szabadelvű Pedagógiai Társaság</b> , Budapest – Kossuth Lajos életének, eszmeiségének megismertetése – rajzpályázat	2 000 000 Ft
<b>Esztergomi Liberális Klub</b> , Esztergom – Támogatás a Klub működési költségeihez 2002/2003-ban.	250 000 Ft
<b>Friedrich Naumann Alapítvány</b> , Budapest – Az 1848-as hagyományok és értékek aktualitásának bemutatása.	3 425 000 Ft
<b>Hajnóczy Ifjúsági Egyesület</b> , Pécs – Hajnóczy József életének, történelmi jelentőségének széles körű megismertetése az ifjúság körében – Hajnóczy Napok	200 000 Ft
<b>Liberális Fiatalok Társasága</b> , Budapest – Kossuth és kora – országos diákvetélkedők	600 000 Ft
<b>Majoros Klára</b> , Budapest A Rakpart Kiub létrejöttének előzményeiről, a klub működéséről fellelhető tárgyi emlékek, dokumentumok és visszaemlékezések összegyűjtése és feldolgozása	300 000 Ft
<b>Nógrád Liberális Kör</b> , Salgótarján – Jelígy pályázat Nógrád megyei középiskolásai számára Kossuth Lajos születésének bicentenáriuma.	150 000 Ft
<b>Nové Béla</b> , Budapest – A Kortárs krónika – 1939 című középiskolai oktatási segédkönyvhöz anyaggyűjtés, háttérkutatás	200 000 Ft
<b>Petri Lukács Ádám</b> , Budapest – Egy beszélgetéssorozatból készülő TV-filmmel, internetes oldallal és cikksorozattal emlékkiállítás a demokratikus ellenzéknek	500 000 Ft
<b>Stencil Kulturális Alapítvány</b> , Budapest – Húsz év – húsz város: országos kulturális estsorozat	1 000 000 Ft
<b>Világosság Alapítvány</b> , Budapest – Konferencia szervezése a XIX. századi magyar liberalizmus elméleti alapjai, az 1648-as áprilisi törvények, az 1848/49-es politikai események közötti összefüggésekről	500 000 Ft

## 12. A demokrácia biztosítékai

15 000 000 Ft

A rendszerváltás csak a demokrácia alapintézményeit teremtette meg, a demokratikus játékszabályok még nem váltak maguktól érthetőkké. Mindez azzal jár, hogy az állampolgárok mind kevésbé hisznek a demokrácia biztosítékainak érvényesülésében. A Soros Alapítvány által meghirdetett program nem csupán e folyamat összetevőinek feltárásához, de a korrekciós lépések kidolgozásához is segítséget kívánt nyújtani.

A program keretében tanulmányok, elemzések, tényfeltáró riportok, esetleírások stb. elkészítése és közzététele kapott támogatást, amelyekben a pályázó(k) elemzik a demokratikus intézmények működési zavarait és azok okait, illetve újszerű és hasznosítható javaslatokat fogalmaznak meg a demokrácia biztosítékainak megerősítésére.

72 pályázat érkezett, amelyből 19 részesült támogatásban

### Támogatott pályázatok

<b>Bibó István Közéleti Társaság</b> , Budapest – Rendezvények szervezése, vitaanyagok kiadása	1 000 000 Ft
<b>Biztonságpolitikai és Honvédelmi Kutatások Központja Közhasznú Alapítvány</b> , Budapest – A hazai erőszakszervezetek civil kontrolljának növekvő szerepe az új biztonsági kihívások kezelésében, működési zavarok, javaslatok – tanulmány, konferencia	500 000 Ft
<b>B'nai B'rith Első Budapesti Közösség</b> , Budapest – Antiszemita közbeszéd Magyarországon 2001-ben – dokumentum- és esszékötet	3 000 000 Ft
<b>Csapody Tamás</b> , Budapest – A polgári szolgálattal összefüggő intézményrendszer működési zavarainak feltárása – esettanulmányok, alkotmánybírói beadvány	100 000 Ft
<b>Dörmer Csaba</b> , Pécs – Volt egyszer egy városi televízió... – dokumentumkötet	300 000 Ft
<b>eDemokrácia Műhely Egyesület</b> , Kerepes-Szilasliget – Közérdekű adatok a kormányzati és önkormányzati honlapokon – tanulmány	1 000 000 Ft
<b>ELTE Bibó István Szakkollégium</b> , Budapest – Demokratikus intézményi garanciák – tanulmánygyűjtemény	500 000 Ft
<b>Ferenczi Krisztina</b> , Budapest – Vizsgálat minden gyanú felett álló polgárok ügyében – oknyomozó riportok	500 000 Ft
<b>Hell István</b> , Budapest – A zámolyi romák – riportkönyv	400 000 Ft
<b>Kende Péter</b> , Budapest – Birodalmi kontra nemzetállami szervező elvek – tanulmánykötet	900 000 Ft
<b>Kisebbségkutató Intézet</b> , Budapest – Roma Közvéleménykutató Projekt, a magyarországi roma lakosság véleményéről a fontos társadalmi, gazdasági, és politikai eseményekről, folyamatokról	2 000 000 Ft
<b>Landorhegy Alapítvány</b> , Zalaegerszeg – Esetünk a hatalommal – esetleírás	50 000 Ft
<b>Magyarországi Roma Parlament</b> , Budapest – Demokrácia – egy életen át kell játszani – esettanulmányok, tényfeltáró riportok, elemzések, programajánlók	300 000 Ft
<b>Mozgó Világ Alapítvány</b> , Budapest – Mozgó Világ – folyóirat	500 000 Ft
<b>Scipiades Erzsébet</b> , Budapest – Kiléptetőház hajléktalanoknak – riporttanulmány	250 000 Ft
<b>Stencil Kulturális Alapítvány</b> , Budapest – Tárca-tár; a felelős (nélküli) magyar minisztériumok négy évének krónikája – cikksorozat	2 000 000 Ft
<b>Szegedért Egyesület</b> , Szeged – Hírlevél Szegedért – hírlevél	200 000 Ft
<b>Vajda Éva</b> , Budapest – A paksi atomerőműtől a cseljabinszki atomerőműig – írott oknyomozó riport	1 000 000 Ft
<b>Világosság Alapítvány</b> , Budapest – Parlamentarizmus és demokrácia Magyarországon (1993-2002) – tanulmánygyűjtemény	500 000 Ft



### 13. Közzolgálati média program

117 900 000 Ft

A programban olyan közzolgálati műsorokat támogatott az Alapítvány, amelyek a tárgyszerű, nyílt, toleráns és kultúralt műsorkészítés szabályait érvényesítik. Az elmúlt években népszerű és értékes közzolgálati műsorokat annak ellenére megszüntettek, hogy azokat a hallgatók, nézők kedvelték és igényelték.

Háromféle műsортípussal lehetett pályázni:

- társadalmi-gazdasági-politikai problémákkal foglalkozó közéleti magazinnal,
- a hallgatókat nézőket közvetlenül megszólaltató, véleményüket megjelenítő programokkal,
- társadalmi-politikai problémák elemző-kritikai esetleg humoros feldolgozásával.

A kuratórium a pályázat elbírálásánál előnyben részesítette a szélesebb hallgatói/nézői körhöz, huzamosabb időn keresztül eljutó programokat.

160 pályázat érkezett, amelyből 40 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>A Riporter Produceri Iroda Kft.</b> , Budapest – K.O.	1 000 000 Ft
<b>Amaro Drom – Ember az Emberért Roma Alapítvány</b> , Budapest – Amam Drom	2 000 000 Ft
<b>ARTUNIQ Szolgáltató és Kereskedelmi Kft.</b> , Gödöllő – Heti körkép	2 000 000 Ft
<b>Bárdos András</b> , Budapest – Soros-TV	7 000 000 Ft
<b>Bartók Lakótelepi és Tétényi Községi Televíziós Kulturális Egyesület</b> , Budapest – BKTV hétfő esti élő stúdióműsor	500 000 Ft
<b>Civil Rádiózásért Alapítvány</b> , Budapest – Disputa – ahol a hallgató hallható	1 000 000 Ft
<b>Comintern Supergroup</b> , Budapest – „Egy hajóban evezünk” program az Erzsébel-hídon	5 000 000 Ft
<b>Csaba Televízió (Első Csabai Televíziós Bt.)</b> , Békéscsaba – Recept nélkül	500 000 Ft
<b>Dunatáj Alapítvány</b> , Budapest – Mások	300 000 Ft
<b>Dunatáj Alapítvány</b> , Budapest – Társadalmi traumák	600 000 Ft
<b>Dunatáj Alapítvány</b> , Budapest – C-tanulók	800 000 Ft
<b>Dunatáj Alapítvány</b> , Budapest – A tardi helyzet	800 000 Ft
<b>Farkasházy Tivadar</b> , Budapest – Mennyi? Ennyi!	1 000 000 Ft
<b>Farkasházy Tivadar</b> , Budapest – X. Szárszói Találkozó megrendezése	500 000 Ft
<b>Fekete Doboz Alapítvány</b> , Budapest – Jobb egyetemisták	1 000 000 Ft
<b>Fiala János</b> , Budapest – Ennyi	3 000 000 Ft
<b>Fiala János</b> , Budapest – Franka Tibor Budakalászon	3 350 000 Ft
<b>FIKSZ Egyesület</b> , Budapest – Hideg-meleg zuhanyrózsa	400 000 Ft
<b>Kalocsa Városi Televízió</b> , Kalocsa – Szóljon hozzá!	400 000 Ft
<b>Klubrádió Kft.</b> , Budapest – Női vonal	1 500 000 Ft
<b>Klubrádió Kft.</b> , Budapest – Klub-net	500 000 Ft
<b>Klubrádió Kft.</b> , Budapest – E-Klub	5 000 000 Ft
<b>Klubrádió Kft.</b> , Budapest – Plenáris ülés	1 500 000 Ft
<b>Klubrádió Kft.</b> , Budapest – Vasárnap este	6 000 000 Ft
<b>Klubrádió Kft.</b> , Budapest – Szószóló	500 000 Ft
<b>Media Flash Reklám és Televíziós Szolgáltató Műhely Kft.</b> , Budapest – Jupiler és az ökrök. Jogi információs, elemző és szolgáltató magazinműsor	9 500 000 Ft
<b>Médiaton 90 Kkt.</b> , Szeged – Néző-pont	5 000 000 Ft
<b>Mediawave Alapítvány</b> , Győr – Mediawave Televízió	3 500 000 Ft
<b>Mentor Alapítvány</b> , Budapest – A 2000 c. irodalmi lap megjelenítése	2 000 000 Ft
<b>Mozgó Világ</b> , Budapest – A folyóirat következő számának kiadása	1 500 000 Ft
<b>Perjécsné Tatár Tímea</b> , Debrecen – Ellehetetlenülő szabolcsi falvak	400 000 Ft
<b>Politikafórum Szolgáltató Kft.</b> , Budapest – Demokrácia online	300 000 Ft
<b>Present Kft.</b> , Budapest – Közügy	1 750 000 Ft
<b>Rádió C Kisebbségi Műsorszolgáltató Közhasznú Társaság</b> , Budapest – Célkeresztben – politikai háttérműsor	1 500 000 Ft
<b>Rádió Infórum Kft.</b> , Budapest – Itt és most	1 500 000 Ft
<b>Roma Sajtó központ</b> , Budapest – Legalul	300 000 Ft
<b>Screen Kft. – Magyar ATV</b> , Budapest – Magyarország ma	31 000 000 Ft
<b>Sípos Pál</b> , Budapest – Számháború helyeit	3 000 000 Ft
<b>Szóla Rádió Alapítvány</b> , Debrecen – Debreceni Vakond	1 500 000 Ft
<b>Telegráf Kiadói Kft.</b> , Budapest – 168 óra	4 000 000 Ft
<b>Városi Ifjúsági és Diákönkormányzat</b> , Mezőkövesd – Hogyan legyünk polgárok?	500 000 Ft

## 14. If You...

3 549 000 Ft

Az If you... programban a középiskolás korosztály (14-18 évesek) által szervezett kreatív, iskolához nem kötődő közösségi programjait támogatta az Alapítvány. Magánszemélyek és civil szervezetek pályázhattak.

71 pályázat érkezett amelyből 31 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>Balogh Kornél</b> , Budapest-„H.E.G” – Rendezvénysorozat szervezése a középiskolás diákok kommunikációs készségének fejlesztése érdekében	90 000 Ft
<b>Banyák József</b> , Kunszentmiklós - „Gypsy Childrens Innovative Club” – Közös út – avagy esély az együttélésre	150 000 Ft
<b>Baranyahídvégi Polgári Egyesület</b> , Baranyahídvég – Ifjúsági szünidős program	85 000 Ft
<b>Bárka Közhasznú Egyesület</b> , Miskolc – Az egyesületben tevékenykedő 14-18 éves középiskolás diákok közösségfejlesztése	150 000 Ft
<b>Bársony Barbara</b> , Kilimán - „Kilimáni Fiatalok Klubja” – Sportnap-sorozathoz szükséges sporteszközök megvásárlása	100 000 Ft
<b>Bázis Gyermekek és Ifjúsági Egyesület</b> , Tatabánya – Streetball, kispályás focibajnokság, versenyek, ügyességi játékok, színház- és mozilátogatás, kirándulás	150 000 Ft
<b>Bem Folklor Egyesület</b> , Budapest – A Néptáncról mindenkinek c. ismeretterjesztő előadás betanítása az ifjúsági csoport részére	200 000 Ft
<b>Bognár László</b> , Sopron – „Aktív Soproni Ifjak” – Részvétel az Országos Nyári Diákönkormányzati Szabadegyetemen	150 000 Ft
<b>Barcsi Faluvédő és Művelődő Egyesület</b> , Barcs – Háromrészes programsorozat megszervezése	50 000 Ft
<b>Csenki Ágnes</b> , Szegvár – „Beleváló-Csóró bringások eSZeMBéKát klubja” – Túlélő programsorozat – a helyi ifjúsági közösségek fejlesztése, különös tekintettel a hátrányos helyzetű fiatalokra	100 000 Ft
<b>Cser István</b> , Kerecseny – „Fiatalok Kerecsenyért Klub” – Fiatalok számára hetente interaktív közösségfejlesztő programok.	100 000 Ft
<b>Dalnoki Brigitta</b> , Hatvan – „Rózsaszín és extrém” – Tehetségkutató program szervezése, leg-ek versenye, Ki mit alkot?, Ki mit gyűjt? Kiállítás rendezése	100 000 Ft
<b>Európa Ifjúsági Klub Egyesület</b> , Gyöngyös – Gólyatábor és gólyaavató	100 000 Ft
<b>Fokról-Fokra a Fogyatékos Gyermekek Neveléséért és Oktatásáért Alapítvány</b> , Esztergom – A közösségi életben való tevékeny részvétel lehetősége az enyhe fokban értelmi fogyatékos serdülők számára; esélyegyenlőség a demokratikus jogok gyakorlásában	100 000 Ft
<b>Gulh Róbert</b> , Körömend – „Nomád Klub” – Természetvédelmi kutatások, táborok a lakóterület körül	100 000 Ft
<b>Horváth Dávid</b> , Gyomaendrőd – „Múzeumi Kor” – Hátrányos helyzetű, állami gondozott fiataloknak szervezett régészttábor	120 000 Ft
<b>Joó Boglárka</b> , Sásd – „Faodu Klub” – Buszkirándulás Pusztaszerre	79 000 Ft
<b>Kamasz Színpad</b> , Halászi – Az együtt tevékenykedő diákszínjátékos nyári önfejlesztő tréningje és felkészülés a műhelymunkára	138 000 Ft
<b>Kékesi Linda</b> , Palotás – „Tinik Baráti Társasága” – IF YOU-ság, FELNŐTT-ség, EGÉSZ-ség – egészségnap a falu közösségének	80 000 Ft
<b>Kelle Botond</b> , Törökbálint – „Fiatal Búvészek Köre” – Fiatal Búvészek Körének működése	140 000 Ft
<b>Kovács Balázs</b> , Gyomaendrőd – „Böki” – Régészeti labor	100 000 Ft
<b>Kovács Mónika</b> , Szeged – „Dühöngő” – Dühöngő: egy hely, ahol a gátlások leküzdhetők, önkifejezés és érték közvetítés folyhat	100 000 Ft
<b>Lévai Orsolya</b> , Túrkevé – „Pindur Pandurock” – Zenei fesztivál, melynek célja az amatőr zenekarok bemutatása	150 000 Ft
<b>Németh Barbara</b> , Budapest – „Segítő Sellők” – Közös programok az árvíz sújtotta kistalvak gyermekeivel	145 000 Ft
<b>Orbán Gabriella</b> , Kisvárda – „Ezek is mi vagyunk” – Fiatalokat érdeklő szabadidős tevékenység igényfelmérése, közösségfejlesztés	87 000 Ft
<b>P.Ó.K. - Háló Patronáló-Óvó-Közösségi Háló Egyesület</b> , Budapest – Kortárs segítői csoport céljainak megvalósítása, valamint diákszigeti segítő munka	100 000 Ft
<b>Pécsi Gyermekotthon és Gyermekek Átmeneti Otthona</b> , Pécs – Helyi újság és rádió létrehozása	150 000 Ft
<b>Sallós Patrícia</b> , Kömlő – „Vadmacskák” – Budapest, Gyöngyös, Mátra hegység meglátogatása, az internet megismerése, honlap készítése	100 000 Ft
<b>Sípos Ildikó</b> , Dévaványa – „Magánélettan” – Klub-szoba kialakítása csoportfoglalkozások számára	110 000 Ft
<b>Somogyi Márta</b> , Budapest - "Tura Csapat" – Állami gondoskodásban élt és élő gyerekek közös nyári programja	150 000 Ft
<b>Tamás Sándor</b> , Fehérgyarmat – „Közéleti Klub” – Közéleti Klub működtetése, aktív részvételre ösztönzés a helyi közéletben	75 000 Ft

## 15. Nonprofit Szolgáltató Központ

48 883 966 Ft

A Soros Alapítvány budai irodaházában két éve nyitotta meg a Nonprofit Szolgáltató Központját, mely létrehozásának célja a civil szféra fejlesztése, a civil szervezetek működésének hosszú távú biztosítása, önfenntartó képességük javítása volt.

A program kezdettől fogva több részprogramot tartalmazott a budapesti és Pest környéki civil szervezetek részére, amelyek együttesen a nonprofit szervezetek létfenntartását, működését segítették elő, ismereteket, tanácsokat kaphattak saját bevételi források felkutatásához, előteremtéséhez. Ezeken túl iroda felszerelés használatával, kölcsönzésével, az internet adta lehetőségek felhasználásával igyekeztünk segítséget nyújtani életképességük növeléséhez, a szervezet jelenlegi és jövőbeni működésének elősegítéséhez.

A rendelkezésre álló költségvetési keret 2002-ben az alábbiak szerint lett felosztva:

6 600 000 Ft	pályázati kifizetés és természetbeni adomány
8 340 000 Ft	ösztöndíj
33 943 966 Ft	Soros Nonprofit Szolgáltató Központ fenntartási költsége

A pályázati kifizetések és ösztöndíjak mellett igen jelentős részt tett ki a fenntartási költség. Az Alapítvány irodaházában ebből az összegből alakított ki számítógépes hálózatot és vásárolta meg a kapcsolódó eszközöket, szoftvereket, valamint a pályázókhoz kihelyezésre kerülő eszközöket és fedezte a helyszíni installálás, karbantartás, vagyonbiztosítás költségeit. Az Alapítvány irodaházában felmerülő részarányos rezsiköltség, a folyamatos internet kapcsolatot biztosító szerverek, szolgáltatások, bérelt vonal fenntartása, a könyvtáros, az IT-szakember, irodavezető és adminisztrátor fizetésének költsége is ezt a keretet terhelték. A számítástechnikai eszközök rövid idejű kölcsönzése program kapcsán felmerülő javítási, karbantartási, új eszközök beszerzési költsége, valamint a kellékanyagok (projector lámpák, printer tonerek, másolópapír stb.) beszerzése is ebből történt.

## 16. Nyitott ház (Open house)

Nonprofit szervezetek, érdeklődők részére igénybe vehető szolgáltatások:

### **Információs szolgáltatás, tanácsadás**

civil szervezet létrehozása, működése, együttműködési lehetőségek stb.

### **Adatszolgáltatás**

Nonprofit szervezetek, adományozók adatbázisában tájékozódás

### **Pályázati, pályázatírási lehetőségek, adatlapok**

nyomtatás, másolás

### **Internet és számítógép-használati lehetőség**

folyamatos, korlátlan internet-hozzáférés 10 számítógépen különféle civil weblapok, adatbázisok, szolgáltatások elérése interneten

### **Elektronikus Hírlevél**

### **Nonprofit szakkönyvtár**

2500 iktatott magyar és angol nyelvű kiadvány, szakképzett könyvtáros, ingyenes könyvtárhasználat, letéttel

### **Szaktanácsadás az alábbi témakörökben**

Adó és könyvelési (térítéses)

Jogi (térítéses)

Informatikai (ingyenes)

Pályázatírási (ingyenes)

**ÚJ szolgáltatásként bevezettük** az angol nyelvű pályázatírási támogatását, lektorálás elvégzését angol anyanyelvű önkéntes bevonásával.

Nonprofit marketing és PR (ingyenes)

Pályázatokkal, üzleti tervezéssel kapcsolatos pénzügyi (ingyenes)

Humán-erőforrás, ösztönzés, értékelés (ingyenes)

Szervezetfejlesztés, változás-menedzsment (ingyenes)

Szervezeti stratégia-építés (ingyenes)

A szolgáltató központ szolgáltatásait 2002-ben (heti négy napi nyitva tartással) 2389 esetben vették igénybe. A megkeresések kb. 5%-ban e-mailen, 15%-ban telefonon, és 80%-ban személyesen történtek. Az érdeklődők többségükben civil szervezet létrehozásának módjával, újonnan alakult szervezet fejlesztésével, valamint együttműködési lehetőségek felkutatásával kapcsolatban kértek tanácsot. Általában elmondható, hogy a szervezetek egyik legnagyobb problémája a forrás, a hely és az eszközhány. A tanácsadások igen népszerűek voltak, összesen 283 esetben vették igénybe a civil szervezetek.

A tanácsadás mellett igen jelentős igény volt a számítógép és az internet használatára. Sokan itt találkoztak először a komputerrel, így annak használatát is a Szolgáltató Központban sajátították el.

A könyvtár állományában több mint két és félezer különböző kiadvány található. A könyvek többsége a nonprofit szektorral, az alapítványok, egyesületek és egyéb civil társulási formák léthozásával és alapításával, az önkormányzati kapcsolatokkal, a pályázatokkal, pályázatírással, a támogatásokkal, az ösztöndíjakkal foglalkozik. Számos könyv tanulmányi lehetőségekkel (külföldi és belföldi), továbbképzéssel, tréningekkel, forrásteremtéssel és adománygyűjtéssel kapcsolatos. Ezen kívül található könyvek civil marketing és menedzsment, a Public Relations, a stratégiák és kampányok, gazdasági-gazdálkodási kérdések, adó-, könyv- és számviteli problémák, jogi kérdések és az Európai Unió (csatlakozás, jogharmonizáció stb.) témaköréből.

A legkeresettebbek a forrásteremtéssel összefüggő kiadványok, a pénzszerzés, adománygyűjtés konkrét ügyeivel kapcsolatban fellelhető kiadványok voltak. Ezenkívül sok alapítás előtt álló civil szervezet leendő munkatársa, valamint szakdolgozatot készítő diák látogatott a könyvtárba.

## **17. Virtuális inkubátor**

**6 600 000 Ft**

A program célja interaktív szolgáltató Web-oldal (portál) működtetése volt magyarországi civil szervezetek részére.

### **Támogatott pályázat**

**Nonprofit Információs és Oktató Központ Alapítvány, Budapest**  
Nonprofit portál

600 000 Ft

## 18. Vendégiroda

Induló, kis létszámú, főleg önkéntes munkára építő szervezetek pályázhattak az Alapítvány irodaházában található, felszerelt irodahelyiség, tárgyaló használatára, tanácsadás igénybevételére.

9 pályázat érkezett, amelyből 6 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

**Kerekerdő Egyesület, Budapest**

Fiatalok körében természettudományi ismeretterjesztés, környezet és természetvédelem

**Labrisz Leszbikus Egyesület, Budapest**

A magyarországi leszbikus és biszexuális nők emberi jogainak védelme és önszerveződésének biztosítása

**Másság Alapítvány Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Jogvédő Irodája, Budapest**

Nemzeti és etnikai kisebbségek érdekvédelme

**Önkéntes Központ Alapítvány, Budapest**

A magyarországi önkéntesek, a velük foglalkozó szervezetek munkájának segítése

**Vallási Információs és Oktatási Központ, Budapest**

Az emberi jogok védelmével kapcsolatos tevékenységek támogatása

**Van Kiút Alapítvány, Budapest**

Hátrányos helyzetben élők reintegrációja

## 19. Kölcsoniroda program

8 040 000 Ft

Induló, tevékenységük folytán ígéretes civil szervezetek támogatása irodatechnikai berendezések tartós (maximum 1 év) kölcsönzésével és 1 fő állandó munkatárs ösztöndíjának biztosításával.

73 pályázat érkezett, amelyből 37 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>A Tehetséges Más Fogyatékosokért Oktatási Alapítvány, Budapest</b> 1 fénymásoló, 1 printer, valamint ösztöndíj	180 000 Ft
<b>Alapítvány Óbuda-Békásmegyer Gyermekének Egészségéért, Budapest</b> Ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Amadé Zenei Alapítvány, Budapest</b> 1 multimédia PC, 1 fénymásoló, 1 faxmodem, valamint ösztöndíj	360 000 Ft
<b>AMICE Egyesület, Budapest</b> 1 multimédia PC, 1 faxmodem	
<b>Artemisszió Alapítvány, Budapest</b> Ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Asztmás és Allergiás Gyerekek Budapesti Egyesülete, Budapest</b> 1 multimédia PC, 1 printer	160 000 Ft
<b>Banner János Régészeti Alapítvány, Százhalombatta</b> 1 laptop, 1 printer	
<b>Csillaghegyi Kulturális Egyesület, Budapest</b> 1 multimédia PC, 1 lézerprinter	
<b>Ec-Pec Alapítvány, Budapest</b> 2 multimédia PC, 1 fénymásoló, valamint ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Egyenlő Esélyekért! Alapítvány, Csömör</b> 1 multimédia PC, 1 printer, 1 fénymásoló	180 000 Ft
<b>Életút Egyesület a Sérült Fiatalokért Lakó- és Napközintthona, Nyergesújfalu</b> 1 multimédia PC, 1 printer, 1 fénymásoló, valamint ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Fiatalok a Vidékért Egyesület, Üllő</b> 1 multimédiás PC, valamint ösztöndíj	250 000 Ft
<b>FOGÓ Ifjúsági Egyesület, Budapest</b> 1 printer, 1 fénymásoló, 1 faxmodem, valamint ösztöndíj	160 000 Ft
<b>Garabonciás Egyesület, Budapest</b> Ösztöndíj	250 000 Ft
<b>Havasi Gyopár Szociális, Egészségügyi, Kulturális Segítő Alapítvány, Budapest</b> Ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Helios Mozgásakadémia, Budapest</b> 1 multimédia PC, 1 db printer, 1 fax	
<b>Holdvilág-árok Természetjáró Egyesület, Pomáz</b> 1 multimédia PC, 1 fénymásoló, valamint ösztöndíj	180 000 Ft
<b>Hulladék Munkaszövetség, Győr</b> 1 multimédia PC, valamint ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Ifjúsági Barlangtúra és Barlangi Sportterápia Egyesület, Érd</b> 1 fénymásoló, valamint ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Jelnyelvi Tolmácsok Országos Szövetsége, Budapest</b> Ösztöndíj	240 000 Ft
<b>Kórházi Önkéntes Segítő Szolgálat Alapítvány, Budapest</b> 1 multimédia PC, 1 printer, 1 fénymásoló, 1 faxmodem, valamint ösztöndíj	300 000 Ft
<b>Magyar Házasságvédő Misszió Kiemelten Közhasznú Egyesület, Budapest</b> 1 multimédia PC, 1 printer, 1 faxmodem, valamint ösztöndíj	180 000 Ft
<b>Nagyváthy János Gazdaképző Egyesület, Budapest</b> Ösztöndíj	180 000 Ft
<b>Nap és Hold Családsegítő és Rehabilitációs Alapítvány, Tököl</b> 1 multimédia PC, 1 fénymásoló, 1 printer, 1 fax, valamint ösztöndíj	180 000 Ft
<b>Összjáték Család- és Kapcsolati Műhely Alapítvány, Budapest</b> 2 multimédia PC, 1 printer	
<b>Péceli Nagycsaládosok Madárfióka Egyesülete, Pécel</b> Ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Pillar Alapítvány, Budapest</b> 1 multimédia PC, 1 printer	
<b>Science et Art Alapítvány, Sóstóhegy</b> 1 multimédia PC, 1 printer, 1 fénymásoló, 1 faxmodem, valamint ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Sirály Életmód Klub, Budapest</b> Ösztöndíj	360 000 Ft

<b>Szentőli Szembe '99 Alapítvány</b> , Budapest Ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Szivárvány Misszió Alapítvány</b> , Budapest 1 printer, 1 faxmodem, valamint ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Tájszólam Közhasznú Egyesület</b> , Budapest 1 multimédia PC, 1 nyomtató, valamint ösztöndíj	360 000 Ft
<b>Tálatum-Ház Alapítvány</b> , Budapest 1 multimédia PC, 1 fénymásoló, 1 printer	
<b>Tárnoki Lokálpatrióták Kulturális Közhasznú Egyesülete</b> , Tárnok 1 fénymásoló	
<b>Távoktató Középiskola Alapítvány</b> , Gödöllő 1 multimédia PC, valamint ösztöndíj	130 000 Ft
<b>Városi Színház Kht.</b> , Budapest 1 multimédia PC, 1 printer, 1 fénymásoló, 1 fax	
<b>Via Pacis Nemzetközi Ifjúsági Egyesület</b> , Budapest 1 multimédia PC, 1 fax, 1 printer, valamint ösztöndíj	360 000 Ft



## 20. Számítástechnikai eszközök rövid idejű kölcsönzése

A program videoprojektorok, számítógépek rövid idejű (maximum 1 hónap) kölcsönzésével támogatta a rendezvények, kiállítások, konferenciák, vizuális performanszok megvalósulását 1998 óta működő program évről évre népszerűbb.  
A Szolgáltató Központ gondoskodik a kölcsönadott eszközök bővítéséről, karbantartásáról, állagának megóvásáról, kellékanyagokról, vagyonbiztosításáról. A kölcsönzés ingyenes.

166 pályázat érkezett, amelyből 152 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

#### 5. sz. Általános Iskola, Dunakeszi

A téli olimpia eseményeinek követése az iskolában – 1 projektor

#### A Csontizületi Betegségek Korai Felismeréséért Alapítvány, Budapest

III. Magyar Osteológiai Kongresszus – 2 projektor

#### Ágoston Andrea, Budapest

Szakdolgozat – 1 számítógép

#### AIESEC Magyar Közgazdászhallgatók Egyesülete, Budapest

Nemzeti Tervező Tábor 2002 – 1 projektor

#### AIESEC Magyar Közgazdászhallgatók Egyesülete, Budapest

AIESEC MKE Őszi Közgyűlés – 1 projektor

#### AIESEC Magyar Közgazdászhallgatók Egyesülete, Budapest

TEACH: Training and Educational Conference – 1 projektor

#### Amadé Zenei Alapítvány, Budapest

Koncertszervezés, plakát-, prospektuskészítés – 1 számítógép

#### Amadé Zenei Alapítvány, Budapest

Pályázati tevékenység támogatása – 1 számítógép

#### Ámen Gyülekezet, Miskolc

Gyülekezeti tevékenység segítése – 1 projektor, 1 számítógép

#### Ámen Gyülekezet, Miskolc

Gyülekezet támogatása – 1 projektor

#### Androgyn – Alkotó Fiatalok Egyesülete, Budapest

Teremtő teremtmények – 2 projektor, 1 számítógép

#### Apolló Kulturális Egyesület, Pécs

Ablak a Balkánra c. konferencia – 1 projektor

#### Autonómia Alapítvány, Budapest

Költségvetési egyeztetés – 1 projektor

#### Autonómia Alapítvány, Budapest

Költségvetési megbeszélés – 1 projektor

#### BB Alapítvány, Budapest

"Tanulás és túlélés" konferencia – 1 projektor

#### Bem Folklor Egyesület, Budapest

Ifjúsági néplánctábor – 1 projektor

#### Bercsényi Építész Szakkollégium, Budapest

Bercsényi Építész Napok – 2 projektor

#### BME Építőmérnöki Kar Kari Hallgatói Tanács, Budapest

A Labdarúgó VB meccseinek kivetítése – 1 projektor

#### Budapest Music Center, Budapest

Zenei fesztiválok szervezése, kiadványok elkészítése – 1 fénymásoló

#### C3 Kulturális és Kommunikációs Központ Alapítvány, Budapest

Látás kiállítás – 4 projektor

#### C3 Kulturális és Kommunikációs Központ Alapítvány, Budapest

Látás-kiállítás – 2 projektor

#### C3 Kulturális és Kommunikációs Központ Alapítvány, Budapest

Kiállítás – 1 projektor

#### Celodin Kht., Budapest

Pályázat előkészítő workshop – 1 projektor

#### Celodin Kht., Budapest

Hazai NGO-k Európai Unió képzése – 1 projektor, 1 számítógép

#### Civil International – Nemzetközi Polgári Liga, Budapest

Európa Közösségi Ház – 1 számítógép

#### Civil Társadalom Fejlődéséért Alapítvány, Budapest

VII. Nonprofit Nyári Kollégium – 1 projektor, 1 számítógép

#### Civil Világ Egyesület, Balatonföldvár

"Kossuth és korunk" rendezvénysorozat – 5 számítógép

#### Civil Világ Egyesület, Balatonföldvár

Szabadság konvoj – Kossuth és kora rendezvénysorozat – 1 projektor, 1 vetítővászon

#### Civil Világ Egyesület, Balatonföldvár

Választás 2002 – 1 projektor

#### Civil Világ Egyesület, Balatonföldvár

Önkormányzat, önkormányzatiság – 1 fénymásoló  
**Comintern Supergroup**, Budapest  
"Egy hajóban evezünk" választási média akció – 1 projektor, 2 számítógép  
**Comintern Supergroup**, Budapest  
Erzsébet-Híd-Hajó – 1 számítógép  
**Csillaghegyi Evangélikus Gyülekezet- és Templomépítő Alapítvány**, Budapest  
2. Ikonosztáz filmhét – 1 projektor, 1 vetítővászon  
**Csurgai Zita**, Budapest  
Kutatómunka rögzítése számítógépen – 1 számítógép  
**Csurgó Város Önkormányzata**, Csurgó  
VI. Csurgói Őszi Fesztivál – 3 projektor, 3 számítógép  
**Deák Erika Galéria**, Budapest  
"Videó 2001" című kiállítás támogatása – 2 projektor  
**Deák Erika Galéria**, Budapest  
Eike „You Are Here” médiakiállítás – 1 projektor  
**Deák Erika Galéria**, Budapest  
Kiállítás – 1 projektor  
**Dekovits Margit**, Pázmánd  
Háttéranyagok elkészítése – 1 számítógép  
**Demokratikus Ifjúságért Alapítvány**, Budapest  
International Coordinatos Conference – 1 projektor, 4 számítógép  
**Demokratikus Ifjúságért Alapítvány**, Budapest  
DIA program prezentáció – 1 projektor  
**ELTE Szociológiai Intézet és Továbbképző Központ**, Budapest  
Mannheimi előadások – 1 vetítővászon  
**Eriin Kft.**, Budapest  
Plein-Art Kortárs Művészetek Fesztiválja – 1 projektor, 1 vetítővászon  
**Esély Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat**, Erdőkertes  
Jótekonyság bál rendezése – 1 projektor  
**Fiatál Búvészek Köre**, Solymár  
AM-Party – 1 projektor  
**Fiatál Képzőművészek Stúdiója Alapítvány**, Budapest  
AZ FKSE csoportos kiállítása – 1 projektor  
**Fiatál Képzőművészek Stúdiója Egyesület**, Budapest  
"Exröltex" fesztivál – 1 projektor  
**Fiatál Romák Országos Szövetsége**, Tiszabura  
XI. Országos Roma – Falunapi Program – 1 projektor  
**Fiatalok a Vidékért Egyesület**, Úllő  
Újságíró tréning megrendezése – 1 számítógép  
**First European Shipping Kft.**, Budapest  
Színházi előadás – 1 projektor  
**First European Shipping Kft.**, Budapest  
Színházi előadás – 1 projektor  
**First European Shipping Kft.**,  
Színházi előadás – 2 projektor  
**Fórum az Egységes Európáért Alapítvány**, Budapest  
Policy Analysis and Implementation – 1 projektor  
**Gyógyfoglalkoztatók Országos Egyesülete**, Pomáz  
Kézművestherápiák II. Országos Termékiállítása és Vására – 1 számítógép  
**Hallgató Önkormányzatok Országos Szövetsége**, Budapest  
HÖOK Őszi Vezetőképző 2002 – 2 projektor  
**Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciája**, Budapest  
HÖOK vezetőképző – 1 projektor  
**Helio-Biblos Tanácsadó és Szolgáltató Közhasznú Társaság**, Budapest  
Számítógép egy beteg kisfiú részére – 1 számítógép  
**Heltai Gáspár Általános Iskola**, Budapest  
Iskolai filmvetítés – 1 projektor  
**Hulladék Munkaszövetség**, Győr  
Tájésebészeti országos kampány – 1 projektor  
**Ifjú Közgazdászok Közhasznú Egyesülete**, Budapest  
Forrásszerzés és a projektvezetés – 1 projektor  
**Jaki Ifjúsági Klub Egyesület**, Jak  
Mozidélután – 1 projektor  
**Jedlik Ányos Gimnázium**, Budapest  
Szalagavató – 1 projektor  
**Jedlik Ányos Gimnázium**, Budapest  
Ingyenes nyári tanártovábbképzés – 4 projektor  
**Jedlik Ányos Gimnázium**, Budapest  
Iskolai ünnepély – 1 projektor  
**Jókai iskola Hon Alapítvány**, Budapest

Az alapítványi adminisztráció – 1 számítógép  
**József Attila Általános Művelődési Központ**, Mezőhegyes  
Közösen a sportról a sportért – 1 projektor  
**Józsefvárosi Egészségügyi Szolgálat**, Budapest  
Továbbképzés – 1 projektor  
**Kelet-Európa Misszió Alapítvány**, Budapest  
Missziós nap – 1 projektor  
**Kelet-Európa Misszió Alapítvány**, Budapest  
Barnabás 2002 program – 1 projektor  
**Kodály Zoltán Kórusiskolái Alapítvány**, Budapest  
Kodály Zoltán Magyar Kórusiskola Kodály-napok rendezvénye – 1 projektor  
**Kopasz Gábor**, Dunapataj  
Önkormányzati választási tájékoztató prezentációja – 1 projektor  
**Közéleti Roma Nők Egyesülete**, Budapest  
Roma fiatalok részére bűnmegelőzési tanfolyamok – 1 projektor  
**Kulcsár Kinga**, Budapest  
Színházi előadás – 1 projektor  
**Lajosmizse Város Művelődési Ház és Könyvtár**, Lajosmizse  
Nemzetközi Művésztaбор – 1 projektor, 1 számítógép  
**Likőr Kulturális Egyesület**, Gyöngyös  
Liberális klub – 2 projektor  
**Magyar Elektrotechnikai Múzeum Kht.**, Budapest  
A röntgentervezés kezdetei Magyarországon – 1 projektor  
**Magyar ENSZ Modell Diákegyesület**, Budapest  
Central European Model United Nations 2002 – 1 projektor, 2 számítógép  
**Magyar Fotográfusok Háza Kht.**, Budapest  
Filmvetítés – 1 projektor  
**Magyar Gyógytornászok Társasága**, Budapest  
Tudományos ülés – 1 projektor  
**Magyar Iparművészeti Egyetem**, Budapest  
A MIE gólyabálja – 1 projektor  
**Magyar Iparművészeti Egyetem**, Budapest  
Gólyabál – 2 projektor  
**Magyar Képzőművészeti Egyetem Intermédia Tanszék**, Budapest  
Intermédiák szakos hallgatók diplomamunkái – 1 projektor  
**Magyar Képzőművészeti Egyetem**, Budapest  
Erwin Wuim videómunkái 1989-2002 – 1 projektor  
**Magyar Képzőművészeti Egyetem**, Budapest  
A MKE-n megrendezésre kerülő kiállítás – 1 projektor  
**Magyar Nemzeti Galéria**, Budapest  
Jaschik Álmos művész és pedagógus – 1 projektor  
**Magyar Pszichológiai Társaság**, Budapest  
A Magyar Pszichológiai Társaság biennális nagygyűlése – 3 projektor  
**Magyarországi Roma Parlament**, Budapest  
Fesztivál Mozi -1 projektor  
**MAMU Társaság Kulturális Egyesület**, Budapest  
Túlsó pari, nemzetközi művésztelep – 1 projektor  
**MAMU Társaság Kulturális Egyesület**, Budapest  
Kiállítás: Báránnyok a folyónál – 1 projektor  
**Marom Klub Egyesület**, Budapest  
Hanuka Stell – 3 projektor  
**Márton Áron Szakkollégium**, Budapest  
Márton Áron Nyári Egyetem – 1 projektor, 2 számítógép  
**Márton Áron Szakkollégium**, Budapest  
Márton Áron Civil figyelő – 1 számítógép  
**Meinhardt Attila**, Budapest  
Családklinika – 1 számítógép  
**Mély Mosoly Alapítvány**, Budapest  
A Latcho Drom Vándormozi bemutatása – 1 projektor, 2 vetítővászon  
**Mély Mosoly Alapítvány**, Budapest  
Latcho Drom Vándormozi VIII. kerületi vetítései – 1 projektor  
**Mély Mosoly Alapítvány**, Budapest  
Szabadtéri vetítés romáknak – 1 projektor  
**Mély Mosoly Alapítvány**, Budapest  
Filmvetítés – 1 projektor  
**Mély Mosoly Alapítvány**, Budapest  
Latcho Drom Vándormozi – 1 projektor, 2 vetítővászon  
**Mély Mosoly Alapítvány**, Budapest  
Klubnap -1 projektor, 2 vetítővászon  
**Mély Mosoly Alapítvány**, Budapest

Digitális fotók vetítése – 1 projektor  
**MTA Talajtani és Agrokémiai Kutató Intézete**, Budapest  
Szikes talajok és A talaj mini élőhely – PhD-kurzusok – 1 projektor  
**Művelődési Központ**, Kiskunlacháza  
Tanfolyam irodai alkalmazottaknak – 1 projektor, 4 számítógép  
**Művelődési, Szabadidő és Sportközpont**, Sellye  
Retina 2002 Fesztivál – 1 projektor  
**Nagy Imre Általános Művelődési Központ**, Budapest  
Metszésponatok találkozó – 1 projektor  
**Napsütés Alapítvány**, Pécs  
Sziget 2002 Fesztivál – 1 projektor  
**Nonprofit Információs és Oktató Központ Alapítvány**, Budapest  
1%-os kampány – 3 projektor  
**Nonprofit Információs és Oktató Központ Alapítvány**, Budapest  
WEB szerver – 1 számítógép  
**Óbuda Hegyvidékiek Egyesülete Zöld Szamár Népszínház**, Budapest  
Foci VB Óbudán is – 1 projektor  
**Önkéntes Központ Alapítvány**, Budapest  
Országos Önkéntes Konferencia – 2 projektor  
**Őri Alapítvány**, Óriszentpéter  
Filmklub 2002. tavaszi sorozatának megszervezése – 1 projektor  
**Pécsi Tudományegyetem BTK Nyelvtudományi Tanszék**, Pécs  
7th Synposium on Logic and Language -1 projektor  
**Pécsi Tudományegyetem**, Pécs  
A lokalitás képei Belső-Somogyban című kiállítás – 1 projektor  
**Pesti Színfolt Klub**, Budapest  
Pesti Színfolt Klub 3. éves születésnapja – 1 projektor, 1 vetítővászon  
**Philos Alapítvány**, Budapest  
ArtABC Víztorony Program – 2 projektor, 5 számítógép  
**Philos Alapítvány**, Budapest  
Egyetemisták és Főiskolások Országos Turisztikai Találkozója – 2 projektor, 3 számítógép  
**Planet Alapítvány**, Budapest  
Beautiful World fotó és kultúra kiállítás – 1 projektor, 1 vetítővászon  
**Planet Alapítvány**, Budapest  
A Terézvárosi Búcsú programsorozat tereiében megrendezendő előadás – 1 projektor  
**Pszichodiák Alapítvány**, Budapest  
Pszinapszis 2002 – VI., Budapesti Pszichológus Napok – 5 projektor, 3 számítógép  
**Ráday Klub Kulturális Egyesület**, Pécel  
December havi rendezvény – 1 projektor  
**Rádió C Kisebbségi Műsorszolgáltató Közhasznú Társaság**, Budapest  
Rádió C – Roma sátor a Sziget Fesztiválon – 2 projektor  
**Generáció Közszolgálati és Kulturális Egyesület**, Budapest  
Startfotó kiállítás – 2 projektor  
**Roma Polgárjogi Egyesület**, Poroszló  
Az Európai PR-napok keretében megrendezésre kerülő filmfesztivál és konferencia – 2 számítógép  
**Roma Sajtóközpont**, Budapest  
Irodai használat – 2 számítógép  
**Rügyecskék Ember és Környezetvédelmi Közhasznú Alapítvány**, Budapest  
Víz Napja Fesztivál – 1 projektor  
**Sashalmi Tanoda Általános Iskola**, Budapest  
Tavaszi zsongás; tanodai esték – 1 projektor  
**Schneemeier Andrea**, Budapest  
Derkovits ösztöndíjasok beszámolója – 1 projektor  
**Simonyi Béla**, Székesfehérvár  
Gyógynövény-adatbázis bemutatása konzulenseknek – 1 projektor  
**Stúdió Galéria**, Budapest  
Stephan Köperl és Sylvia Winkler kiállítása – 1 projektor  
**Studium Generale Alapítvány**, Budapest  
Studium Generale nyári tábora – 1 projektor  
**StudoTangooh Bt.**, Budapest  
KLUB VH képzőművészcsoporthoz kiállítás – 2 projektor  
**Szent István Egyetem Egyetemi Hallgatói Önkormányzat**, Gödöllő  
2002. gólyabál sorozat, Gödöllő – 1 projektor  
**Szent István Egyetem**, Gödöllő  
Gólyatábor- 1 projektor  
**Szilágyi Teréz**, Budapest  
Kiállítás – 1 projektor  
**Szőnyi István Emlékmúzeum Baráti Köre**, Zebegény  
Szőnyi István Képzőművészeti Szabadiskola – 1 projektor  
**Szürke Galamb Egyesület**, Szigetvár

III. Lát-Határ Összművészeti Fesztivál – 3 projektor, 3 vetítővászon  
**Talamba Teátrális Ütőegyüttes**, Debrecen  
A Zene Világnapja – 1 projektor  
**Tilos Kulturális Alapítvány**, Budapest  
Tilos Rádió Parti – 2 projektor  
**Tilos Kulturális Alapítvány**, Budapest  
Tilos Rádió Parti – 2 projektor  
**Tilos Kulturális Alapítvány**, Budapest  
Tilos Rádió Parti – 1 projektor  
**Tilos Kulturális Alapítvány**, Budapest  
Rendezvény sorozat -1 projektor  
**Újpesti Keresztény Kulturális Egyesület**, Budapest  
Farsangi jelmezbál – 1 projektor  
**Ürömi Művelődési Ház**, Üröm  
Ürömi Öröm Néptánc Műhely fellépésének levetítése – 1 projektor  
**Vajda Péter**, Budapest  
Teaház a Nyílt Műhelyben -1 projektor  
**Vak Bottyán Általános Iskola és Szakképző Intézet**, Simontornya  
Megemlékezés a kommunista diktatúra áldozatairól – 1 projektor, 1 vetítővászon  
**Városi Könyvtár és Közművelődési Intézmény Hálózat**, Szigetszentmiklós  
"Film Musicales Világa" című előadás – 1 projektor  
**Városi Színház Kht.**, Budapest  
Jeles András: Színház a színházban – 1 írásvetítő  
**Városi Színház Kht.**, Budapest  
Jeles András, filmforgatás előkészítés – 1 projektor  
**Városi Színház Kht.**, Budapest  
Jack Smith halott c. produkció – 1 projektor  
**Városi Színház Kht.**, Budapest  
Jack Smilh halott c. előadás – 1 projektor  
**Városi Színház Kht.**, Budapest  
Jack Smith halott c. előadás – 1 projektor  
**Városi Színház Kht.**, Budapest  
Előbb-utóbb repülünk fesztivál – 1 projektor  
**ZUM Kulturális Alapítvány**, Budapest  
Cökxpón Ambient Fesztivál – 1 projektor

## 21. Egyéb pályázatok

### Támogatott pályázatok

**OPNI-BBEC Epilepszia Centrum Valentin Ház, Budapest**

Valentin ház tevékenységeinek támogatása (7 db számítógép)

**Stencil Kulturális Alapítvány, Budapest**

Irodai munka támogatása (1 db fénymásoló)

**Transparency International Magyarországi Tagozata Egyesület Kht., Budapest**

Irodai munka támogatása (1 db fénymásoló)

**Vargabetű Klub-műhely Egyesület, Budapest**

Hátrányos helyzetű fiatalok reintegrációja (8 db számítógép)

## 22. Nők és férfiak esélyegyenlősége a társadalom minden szintjén

17 500 000 Ft

Az elmúlt tíz év társadalmi és politikai változásai létrehozták a demokrácia jobb vagy rosszabb minőségű formáit a legtöbb posztszocialista országban, így Magyarországon is. Az új intézményrendszer azonban nem vált elég nyitottá és befogadóvá ahhoz, hogy nők és férfiak egyenlő eséllyel vegyenek részt a társadalom demokratikus átalakításának különböző folyamataiban, illetve szintjein. Európa szerencsésebb régióiban lényegesen átrendeződött a nők és a férfiak közötti viszonyrendszer; a nemzeti törvényalkotásokban megjelent mindkét nem érdekképviselője, liberalizálták a nők és a családok jogait érintő törvényeket; a női önrendelkezés és a nemek közötti esélyegyenlőség szempontjai bekerültek a törvényalkotásba és a közbeszéd fő áramába is.

Fontos tehát, hogy a magyar nyilvánosság előtt is olyan női szerep-modellek jelenjenek meg, amelyek kifejezésre juttatják a különféle női csoportok (fiatal lányok, erőszakot elszenvedett nők, roma politikusok, civil aktivisták stb.) érdekeit, azaz hogy ennek a társadalmi csoportnak a problémái a program keretében lebonyolított projektek segítségével láthatóvá váljanak a társadalom minden szintjén, különösen az Európai Unióhoz való csatlakozás viszonylatában. Az Alapítvány célkitűzései a fentiekkel összhangban a következők voltak:

- A Nyílt Társadalom Intézet (OSI) Women's Network Programja keretében a régióban már bevezetett női projektek ismertté tétele és megvalósítása;
- A magyarországi civil nőszervezetek számára e programok elérhetővé/megpályázhatóvá tétele;
- Hatékony együttműködés kialakítása a magyar nőszervezetek között, hálózat létrehozása;
- A civil szféra és a kormányzati szervek közötti szociális párbeszédet a női esélyegyenlőség témakörében;
- „Gender studies” (nemek társadalmi konstrukciója) oktatásának támogatása a magyar felsőoktatásban, „gender policy institute” (nem- és politikatudományi intézet) létrehozása.

Három pályázat részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>BKÁE Társadalmi Nem- és Kultúrakutató Központ</b> , Budapest "Nő és férfi, férfi és nő. Magyarország 2002" c. konferencia	500 000 Ft
<b>ELTE Szociálpolitikai és Szociológiai Intézet</b> , Budapest A Gender Studies Kutatóközpont megalapítása, kutatások előkészítése és oktatásszervezési feladatok ellátása	1 300 000 Ft
<b>Magyarországi Női Alapítvány (MONA)</b> , Budapest	15 700 000 Ft

A Soros Alapítvány programját a feni leírt első négy cél megvalósítása érdekében a MONA képviselte és hajtotta végre, az Alapítvány és az OSI Network Women Program megegyező arányú támogatásával. A MONA komplex programjának támogatott elemei a következők voltak:

- Társadalmi nemek és oktatás
- A nők elleni erőszak ellen, 16 napos kampány
- "Web a nőkért"
- Roma nők vezetőképzése
- A nők emberi jogai
- Részvétel nemzetközi szakmai összejöveteleken
- Az EU-csatlakozás folyamata és az esélyegyenlőség
- Női információs hálózat, forrásközpontok
- Magyar nőszervezetek konferenciája.

### 23. Települési egészségterv

9 660 000 Ft

Az egészségterv az életminőséggel és az egészséggel kapcsolatos helyi adatok és igények összegyűjtésén, feldolgozásán, valamint értékelésén alapuló cselekvési program, amely a közösség legfontosabb problémáira kíván reálisan megvalósítható megoldásokat adni, ezzel javítva a közösség tagjainak életminőségét és egészségi állapotát. A cselekvési programoknak elsősorban a helyi erőforrásokra támaszkodva kell a közösség életminőségét javítaniuk. Pályázati feltétel volt, hogy mind a tervezés, mind a programok megvalósítása a helyi társadalom – önkormányzati intézmények, civil szervezetek, vállalkozók – széles körű összefogásán és együttműködésén alapuljon, valamint hogy a programok az egyszeri támogatás megszűnése után is folytathatóak legyenek. A Soros Alapítvány 1998 és 2001 között az egészségterv elkészítését és a pályázó által legfontosabbnak tartott – egy év alatt megvalósítható – programját támogatta.

Az Alapítvány 2002-ben a program továbbélését segítő és a települések együttműködését, hálózatok kialakulását ösztönző projekteket támogatta.

11 pályázat érkezett, amelyből 5 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Borsodbóta Községi Önkormányzat, Borsodbóta</b> A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Egészségterv Tanács megalakítása, működtetése, a megyében eredményesen pályázó szervezetek közötti együttműködés folytatása	770 000 Ft
<b>Dél-alföldi Régió Települési Egészségterv Egyesülete, Rösztke</b> Az egészségterv hálózaton belüli kapcsolatok erősítése	540 000 Ft
<b>Dél-alföldi Régió Települési Egészségterv Egyesülete, Rösztke</b> Kistérségi egészségterv kidolgozása, elindítása, az adminisztratív munkák elvégzésére állandó személy alkalmazása.	2 880 000 Ft
<b>Fact Alapítvány, Pécs</b> Szakmai segítség a kistérségi egészségterv programok kidolgozásában. Hírlevél szerkesztés, kiadás.	2 016 000 Ft
<b>Közösségi Kapcsolat Alapítvány, Budapest</b> A települési egészségterv program alapján már tevékenykedő szervezetek támogatása.	1 100 000 Ft
<b>Közösségi Kapcsolat Alapítvány, Budapest</b> Adatállomány bővítés, a honlap népszerűsítése, szemináriumok szervezése települési szakértők számára.	2 894 000 Ft



## EGÉSZSÉGMEGŐRZÉSI PROGRAMOK

### 24. Egészségmegőrzési program nyitott kerete

17 120 170 Ft

Az 1995-ben indult Egészségügyi megaprogramban szerzett tapasztalatok alapján az egészségügy modernizációjával és reformjával kapcsolatos programoknál sokkal hatékonyabbnak és modellszerűbbnek bizonyultak azok a kezdeményezések, amelyek a helyi közösségek erőfeszítéseit segítették saját leszakadó, elesett tagjaikért. Az ilyen céllal létrejött civil szervezetek nemcsak vállalt feladataikat látták el, hanem az állami költségvetés hasonló célokra szánt összegeinek az elköltését is hatékonyabbá tették. Ezért körvonalazódott az a misszió, amelyet egy magánalapítvány tölthet be a többségében még mindig állami finanszírozású egészségügy mellett: szolidáris közösségek teremtése, a civil ellenőrzés támogatása. Az egészségügyi programok az OSI Public Health stratégiájának megfelelően két területet talált különösen támogatandónak Magyarországon: a közösségi alapú egészségmegőrzést (community based health promotion) és a leszakadó rétegek (vulnerable people) egészségügyének a javítását. A programcsoportban azonban olyan elképzelések, kreatív ötletek is támogatást kaphattak, amelyek nem feleltek meg pontosan egyik pályázati kiírásnak sem. A nyitott keret ezeknek ad lehetőséget, valamint azoknak, akik olyan kezdeményezéssel fordultak az Alapítványhoz, amelyek nem szerepelnek a programokban, de a stratégiába beleillenek.

7 pályázat érkezett, amelyből 4 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Ifjúsági Barlangtúra és Barlangi Sportterápia Egyesület, Érd</b> Barlangi sportterápia, mely hatékony prevenciós és rehabilitációs lehetőség légúti megbetegedésben szenvedő gyermekeknek	540 000 Ft
<b>Korai Fejlesztő Központot Támogató Alapítvány, Budapest</b> A már tíz éve működő szervezet szakmai szolgáltatásai színvonalának fenntartása; a Portage modell Magyarországon való elsajátítása	4 896 510 Ft
<b>Pszichiátriai Érdekvédelmi Fórum, Budapest</b> Mentálisan sérült emberek emberi jogainak védelmére létrehozott hálózat kiterjesztése, a korábbi tevékenység erősítése, az emberi jogi aktivitás növelése	11 383 660 Ft
<b>Valentin Ház Opni Epicentrum, Budapest</b> Betegek által szerkesztett kéthavonta megjelenő újság	300 000 Ft

## 25. Hospice és palliatív ellátás

26 541 500 Ft

A hospice gondozás célja a gyógyíthatatlan betegek életminőségének javítása és hozzátartozóik segítése. Ez magában foglalja a fájdalom legyőzését, a tüneti kezelést, a pszichés szenvedés enyhítését a szociális problémák kezelését és a családok támogatását mind a betegség fennállása alatt, mind a gyász időszakában. A Soros Alapítvány 2002-ben az otthoni hospice ellátást nyújtó szolgáltatókat és az intézményi keretek közt működő hospice részlegeket támogatta, valamint finanszírozta az akkreditált hospice alap- és továbbképzéseket.

33 pályázat érkezett, amelyből 18 részesük támogatásban

### Támogatott pályázatok

<b>Balassagyarmati Evangélikus Szeretetház, Balassagyarmat</b>	
Az idősgondozásban a hospice-szemlélet érvényesítése, szemléletformálás és team-építés	120 000 Ft
<b>Békés Megyei Képviselő-testület Pándy Kálmán Kórháza, Gyula</b>	
Gyógyíthatatlan betegek otthoni szakellátása	300 000 Ft
<b>Erzsébet Hospice Alapítvány, Miskolc</b>	
Regionális palliatív oktatási továbbképzések	3 750 000 Ft
<b>Hospice Szeretetszolgálat Alapítvány, Tatabánya</b>	
Az alapítvány által működtetett ápolási intézményben állandó orvosi jelenlét biztosítása	360 000 Ft
<b>Hospice Team ESZI Támasz Otthon, Dombóvár</b>	
Az emberhez méllő haldoklás lehetőségének biztosítása a haldokló otthonában	462 000 Ft
<b>Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat Időskorúak Otthona, Tata</b>	
A korszerű hospice ismeretek áladása a tartós és átmeneti elhelyezést biztosító inlézményekben dolgozó szociális szakemberek számára	300 000 Ft
<b>Magyar Hospice Alapítvány, Budapest</b>	
Palliatív ellátást nyújtó oktatási és módszertani központ támogatása	14 250 000 Ft
<b>Magyar Hospice Alapítvány, Budapest</b>	
Az önkéntes segítői rendszer működtetése, fejlesztése, szupervízió, a nappali szanatórium fenntartása, a programvezetők finanszírozása	400 000 Ft
<b>Magyar Hospice és Palliatív Egyesület, Budapest</b>	
A palliatív ellátás nemzeti oktatási programja	3 750 000 Ft
<b>MAZSIHISZ Szeretetkórház, Budapest</b>	
A hospice mobil team működési költségeinek kiegészítése	250 000 Ft
<b>Napfogyatkozás Egyesület, Budapest</b>	
Kórházi ravatalozó rítus módszerének kialakítása	205 500 Ft
<b>Nevitt Cindy Otthonápolási Szolgálat, Kaposvár</b>	
Hospice ellátás Kaposváron az onkohaematológiai betegek részére, valamint az egyéb hospice ellátásra szorulóknak számára	300 000 Ft
<b>Őszi Napfény Idősek Otthona, Kisbér</b>	
A hospice program további folytatása önkéntes segítőik bevonásával, tanfolyami képzésükkel	100 000 Ft
<b>Sóstói Szivárvány Idősek Otthona, Sóstófürdő</b>	
A hospice-ban dolgozók és önkéntes segítőik személyi feltételeinek javítása	200 000 Ft
<b>Szeged-Csanádi Egyházmegye Szent Gellért Karitás Alapítvány, Szeged</b>	
A hospice szellemiség megismertetése, önkéntes segítőik képzése és továbbképzése révén	304 000 Ft
<b>Szegedi Hospice Alapítvány, Szeged</b>	
Az alapítvány által létrehozott hospice mobil team jelenlegi szerény működési feltételeinek javítása	540 000 Ft
<b>Szombathelyi Hospice Alapítvány, Szombathely</b>	
Az OEP által nem támogatott tevékenységi körök finanszírozása	600 000 Ft
<b>Zala Megyei Önkormányzat Idősek Otthona Módszertani Otthon, Zalaegerszeg</b>	
A szociális ellátásban dolgozó kollégák részére hospice program szervezése	350 000 Ft

## 26. Kitagolás – kiscsoportos lakóotthonok indításának támogatása

20 000 000 Ft

A program célja az volt, hogy a normalizációs elv szellemében a fogyatékos fiatalok érvényesítsék a kortársakéihoz hasonló életkörülményekhez és életmódhoz való jogukat.

Értelmi és halmozottan fogyatékos fiatalok és felnőttek számára tartós bentlakást biztosító állami, önkormányzati és egyházi fenntartású, személyes gondoskodást nyújtó intézmények, továbbá civil szervezetek pályázhattak kiscsoportos lakóformák létrehozására irányuló modellértékű intézmény (át)alakítási, (át)szervezési programjának tartalmi kidolgozásával, szakmai előkészítésével és elindításával összefüggő programok megvalósításához.

23 pályázat érkezett, amelyből 19 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>Baranya Megyei Önkormányzat Általános Iskolája, Szakiskolája, Kollégiuma és Gyermekotthona</b> , Pécsvárad – Értelmileg és halmozottan sérült fiatalok részére tartós bentlakást nyújtó kiscsoportos lakóotthon berendezése, felszerelése	600 000 Ft
<b>Bárka Alapítvány</b> , Dunaharaszti – Az Alapítvány lakóotthonainak és műhelyének bővítése révén kibővülő közösség szakmai programjai	1 700 000 Ft
<b>BAZ Megyei Önkormányzat Foglalkoztató Rehabilitációs Intézménye és Fogyatékosok Otthona</b> , Pulnok – A lakóotthonban élők mindennapi életviteléhez kapcsolódó használati eszközök beszerzése	670 000 Ft
<b>Csupaszívek Társasága</b> , Budapest – Önálló életvitelt, normális integrált életet előkészítő program középsúlyos értelmi sérült fiataloknak	600 000 Ft
<b>DMJV Kiskorú fogyatékosok Otthona és Nappali Intézménye</b> , Debrecen – A kiköltözésre váró fiatalokat segítő mentálhigiénés tréning	660 000 Ft
<b>Egymást Segítő Egyesület</b> , Pécel – Lakóotthon beindításával kapcsolatos szakmai előkészítő munkálatok megvalósítása, illetőleg a lakóotthon beindítása	250 000 Ft
<b>Életút Egyesület a Sérült Fiatalokért</b> , Esztergom – Épülő lakóotthonba és a hozzá kapcsolódó foglalkoztatóba szükséges berendezési tárgyak, bútorok biztosítása	1 000 000 Ft
<b>Értelmes Életért Alapítvány</b> , Budapest – Az értelmileg akadályozott, vak fiatalokkal foglalkozó segítők fizetése, eszköztár bővítése	950 000 Ft
<b>Fogadj el! Alapítvány</b> , Kiskunhalas – Az értelmi és halmozottan fogyatékos fiatalok és felnőttek kiscsoportos lakóotthonának berendezése	1 400 000 Ft
<b>Fogyatékos Gyermek Otthona</b> , Sopron – Fogyatékos fiatalok számára lakóotthon beindításához berendezések beszerzése	1 000 000 Ft
<b>Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Általános Iskola, Diákotthon és Gyermekotthon</b> , Kisújszállás – Fogyatékos gyermekek szabadidejének hasznos eltöltése	800 000 Ft
<b>Kéznevelési Egyesület a Fogyatékosokért Alapítvány</b> , Budapest – Akkreditált szociális továbbképzési csoport indítása és továbbképzési anyagok kidolgozása, a továbbképzés fejlesztése	1 000 000 Ft
<b>Liget Otthon Fogyatékos Személyek Ápoló, Gondozó Otthona és Nappali Intézménye</b> , Szolnok – Az Otthon berendezési tárgyainak megvásárlása, a kitagolásban résztvevő személyek felkészítése	920 000 Ft
<b>Nyújtsd a Kezed Alapítvány</b> , Girincs – Lakóotthoni nevelés keretében mezőgazdasági és kertművelési ismeretek tanítása	235 500 Ft
<b>Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola, Diákotthon és Gyermekotthon</b> , Girincs – Önálló életvitelre nevelés keretében háztartási ismeretek tanulása	486 000 Ft
<b>Patrónus Egyesület</b> , Nyíregyháza – Lakóotthon elindításával összefüggő szakmai előkészítési feladatok	850 000 Ft
<b>Salva Vita Alapítvány</b> , Budapest – A Közép- és Kelet-Európában dolgozó szervezetek és szakemberek számára tréningek	5 006 500 Ft
<b>Szívárvány Szakosított Szociális Otthon</b> , Hódmezővásárhely – A lakóotthon eszköztárának bővítése, a dolgozók szakmai felkészítése; illetve szakmai tanulmányút az országban már működő lakóotthonokban	1 000 000 Ft
<b>Tovább Élni Egyesület</b> , Budapest – Kiscsoportos lakóotthon beindítása Perbálon súlyosan és enyhén sérült fiatalok részére	850 000 Ft

## 27. Népegészségügyi oktatási program

12 322 140 Ft

A program Közép- és Kelet-Európa, valamint a volt Szovjetunió tagországainak népegészségügyi iskoláit támogatja. Az Open Society Institute - New York (OSI) az Európai Népegészségügyi Iskolák Szövetségével (ASPHER) együtt olyan tevékenységek megvalósulását segíti, amelytől a képzés minőségi színvonalának javulása várható.

Mind a 4 beérkezett pályázat támogatásban részesült.

### Támogatott pályázatok

<b>Prof. Ádány Róza</b> , Debrecen – Részvétel a Public Health Information Server Program Granlee Meeting-en Vilniusban	153 810 Ft
<b>Debreceni Egyetem Orvos- és Egészségtudományi Centrum Népegészségügyi Iskola</b> , Debrecen – E-Learning Institute in Public Health Central and Eastern Europe címmel nemzetközi tanfolyam szervezése	7 011 500 Ft
<b>Debreceni Egyetem Orvos- és Egészségtudományi Centrum Népegészségügyi Iskola</b> , Debrecen – To increase the quality of MSc programs in public health and related fields	5 000 000 Ft
<b>Kardos László</b> , Debrecen – Részvétel a Public Health information Server Program Granlee Meeting-en Vilniusban	153 800 Ft

## 28. Szenvedélybetegek ellátásának javítása

13 000 000 Ft

A program modellkísérletet indított egy budapesti és egy Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei körzetben. A cél az volt, hogy kialakuljon annak a módszertana, hogy hogyan tudnak a civil szervezetek maguk közt olyan hálózatot létrehozni és fenntartani, amelyik szervezeten, tartósan és biztonságosan képes felkarolni a kórházból elbocsátott akut alkoholbetegeket, és komplex segítséget tud nyújtani társadalmi reintegrációjukhoz.

Erre azért van szükség, mert a kórházakból elbocsátja a szenvedélybetegek ugyanabba az élethelyzetbe kerülnek vissza, amelyekben szenvedélybetegé váltak, és nem vagy csak alig részesülnek olyan támogatásban, amely megóvhatná őket a visszaeséstől.

### Támogatott pályázatok

<b>Kiút Pszichiátriai Önségítő Egyesület</b> , Budapest – Civil szervezet által facilitált Kontinuális Addiktológiai Modell kialakítása	4 500 000 Ft
<b>Országos Alkohológiai Intézet</b> , Budapest – Az alkoholbetegek korai felismerése és kezelése a háziorvosok alkohológiai továbbképzése révén	4 000 000 Ft
<b>Szenvedélybetegekért Szabolcs-Szalmár-Bereg Megyei Egyesülete</b> , Nyíregyháza – Civil Szervezetek végzete alkohológiai gondozás és profilaktikus modell a megye területén	4 500 000 Ft

## 29. Salzburg Medical Seminars – Egyhetes tanfolyamok szakorvosoknak

2 262 000 Ft + 6 000 USD

A program keretében 1993 óta (2000 és 2001 év kivételével) kapnak lehetőséget magyar szakorvosok egyhetes továbbképző szemináriumon való részvételük támogatására.

A Magyar Soros Alapítvány személyenként 200 dollárral járul hozzá a nyertes pályázók útiköltségeihez.  
A programot az Alapítványon kívül az Open Society Institute, az American Foundation és az American Federal Ministry of Science támogatta.

A szakmai programot elsősorban a Weill Medical College of Cornell University, a Columbia University, a University of Pennsylvania és a Duke University Medical Center szervezi.

A résztvevők számára feltétel a szakvizsga megléte és a megfelelő szintű angol nyelvtudás.

A Soros Alapítvány megszervezte az angol nyelvi meghallgatást és szakértői vélemény alapján rangsorolta a beérkezett pályázatokat. A végleges döntést az American Austrian Foundation bizottsága hozta meg.

A salzburgi szakmai bizottság általában négy héttel az adott szeminárium kezdete előtt küldte meg a nyertes pályázók névsorát. A korábban sikeres pályázók ún. Internships programra is jelentkezhetnek, melynek időtartama 1-3 hónap.

További szakmai információ: <http://www.aaf-online.org>

73 pályázat érkezett, amelyből 31 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>Ablonczy László</b> , Budapest – Országos Kardiológiai Intézet 2003. január 10-16.	ENT
<b>Alexy Miklós</b> , Győr – Petz Aladár Megyei Kórház 2002. február 4-március 1.	Internships Program
<b>Békési Andrea</b> , Budapest – Bethesda Gyermekkórház 2002. május 17-23.	Pediatric Hematology/Oncology
<b>Borgulya Gábor</b> , Gyula – Rethy Pál Kórház 2002. július 14-20.	Emergency Care in Pediatrics
<b>Együtt Egészségesen Egyesület</b> , Budapest	Salzburg Medical Seminars pályázatok koordinálása Pediatric Hematology/Oncology
<b>Garami Miklós</b> , Budapest – SOTE II. sz. Gyermekklinika 2002. május 17-23.	Psychiatry
<b>Gresznáryk Andrea</b> , Budapest – Nyíró Gyula Kórház 2002. június 9-15.	Obstetrics/Gynecology
<b>Jakab Attila</b> , Debrecen – DOTE Szülészeti- és Nőgyógyászati Klinika 2003. január 25-31.	Emergency Care in Pediatrics
<b>Kassai Tamás</b> , Budapest – Országos Baleseti és Sürgősségi Intézet 2002. július 14-20.	Bone and Joint
<b>Kordás Géza</b> , Budapest – SOTE Orthopéd Klinika 2002. november 10-16.	Anesthesiology
<b>Kovács Tamás</b> , Zalaegerszeg – Zala Megyei Kórház 2002. április 1-7.	Internships Program
<b>Kovács Tibor</b> , Budapest – Országos Onkológiai Intézet 2002. február 4-március 1.	Palliative Care
<b>Kristóf Judit</b> , Budaörs – Medascot Kft. 2002. augusztus 25-31.	Infectious Diseases
<b>Maszárovics Zoltán</b> , Eger – Markhot Ferenc Kórház-Rendelő Intézet 2002. április 23-május 4.	Oncology
<b>Moldvay Judit</b> , Törökbálint – Törökbálinti Tüdőgyógyintézet 2002. december 15-21.	ENT
<b>Móri István Péter</b> , Budapest – Jahn Ferenc Dél-Pesti Kórház 2002. augusztus 25-31.	Pediatric Hematology/Oncology
<b>Müller Judit</b> , Budapest – SOTE II. sz. Gyermekklinika 2002. május 17-23.	Urology
<b>Nagy Tivadar</b> , Budapest – Flór Ferenc Kórház 2002. december 15-21.	Bone and Joint
<b>Osgyán Henrik</b> , Vác – Jávorszky Ödön Városi Kórház 2002. november 10-16.	Cardiology
<b>Perenyi Péter</b> , Tatabánya – Szent Borbála Kórház 2002. április 1-7.	Cardiology
<b>Pósán Emőke</b> , Debrecen – DOTE 2002. április 1-7.	Cardiology

<b>Ragályi Anikó</b> , Karcag – Katái Gábor Kórház 2002. december 15-21.	Oncology
<b>Sarlós Géza</b> , Pécs – Baranya Megyei Kórház 2002. október 27-november 2.	Imaging
<b>Surányi Andrea</b> , Szeged – SZOTE Szülészeti és Nőgyógyászati Klinika 2002. október 27-november 2.	Women's Health
<b>Szeberényi Tamás</b> , Békéscsaba – Pándy Kálmán Kórház 2002. december 15-21.	Urology
<b>Szók Délia</b> , Szeged – SZOTE Neurológiai Klinika 2002. június 9-15.	Neurology
<b>Tálosi Gyula</b> , Szeged – SZOTE Gyermekgyógyászati Klinika 2002. május 17-23.	Neurology
<b>Tímár Róbert</b> , Budapest – Sanatim Bt. Háziorvoslás és magánrendelés 2002. május 10-16.	Family Medicine
<b>Túri Péter</b> , Budapest – Országos Baleseti és Sürgősségi Intézet 2002. november 10-16.	Bone and Joint
<b>Vereczkei Katalin</b> , Budapest – Jahn Ferenc Dél-Pesti Kórház 2002. április 1-7.	Cardiology
<b>Veres Gábor</b> , Budapest – SOTE I. sz. Gyermekklinika 2002. július 14-20.	Pediatric Gastroenterology

### **30. Step by Step for Roma program**

**7 125 000 Ft**

A program célja a szociálisan hátrányos helyzetű roma gyermekek esélyeinek növelése, a speciális iskolákban, illetve kis létszámú osztályokban tanuló diákok ún. normál osztályokba történő visszahelyezésének, eredményes továbbhaladásának elősegítése volt. Az OSI-New York által kijelölt alapítványnak, az Ec Pec Alapítványnak (Budapest) ítélte oda a Kuratórium az erre a programra szánt teljes összeget.



### 31. Roma egészségügyi és környezet-rehabilitáció

19 135 000 Ft

A program az elszegényedett térségek településein, telepszerű elkülönültségben (utca, sor, telep) élő roma népesség egészségügyi ellátásának, közegészségügyi helyzetének és lakókörnyezeti viszonyainak javítását célozta meg. Előnyben részesültek az olyan pályázati programok, melyek nem az elkülönítést fenntartó és erősítő, hanem a roma és nem roma népesség együttműködését is előmozdító elképzeléseket tartalmazták.

A Soros Alapítvány a program keretében olyan pályázatokat támogatott, amelyek

1. Egy-egy kistérség településeinek összefogásával, megfelelő szakemberek, oktatási intézmények, munkaügyi központok stb. bevonásával a térségben élő roma és nem roma fiatalok számára, képzettségüknek megfelelő, rendszeres alkalmazást biztosítottak a szociális és egészségügyi ellátás keretein belül, akár közhasznú foglalkoztatás formájában is. Előnyben részesültek azok a programok, amelyek a telepszerűen elkülönült roma népesség fiataljai közül választották ki a kiképzendő fiatalokat.
2. Az elkülönültségben élő roma népességben belül olyan egészségügyi bázisokat hoztak létre, melyek alkalmasak elsősegély nyújtásra, egészségügyi intézményekkel való kapcsolattartásra, telepeken élő közegészségügyi, betegségmegelőző, illetve gyors betegség elhárító tevékenységre és gyógyító-megelőző-felvilágosító munkára. Előnyben részesültek azok a programok, amelyek a különböző intézményeket, szervezeteket összefogták, koordinálták az egészségügyi állomások létrehozásában, segítették, és szakmailag irányították az adott állomások tagjait, illetve a velük folyamatosan kapcsolatot tartó egészségügyi intézmények képviselőit és a roma közösségek keretein belül végezték gyógyító-megelőző-felvilágosító munkájukat. Előnyt élveztek azok, akik a bázisok létrehozásának programjában konkrétan jelölték meg azon személyeket, akik megfelelő képzettséggel rendelkeznek, ilyen irányú átképzési programon részt vettek, és a szociális-egészségügyi ellátási rendszeren belül dolgoznak, vagy megfelelő szakmai segítség mellett a fenti célok megvalósítására alkalmasak. Előnyben részesültek továbbá azok a pályázók, akik a létrehozandó bázisok roma munkatársait folyamatosan foglalkoztatták, illetve a telepszerű körülmények közötti tevékenységen túl bevonták őket az egészségügyi-szociális intézmények keretein belüli hasonló jellegű tevékenységbe.
3. A telepszerű elkülönültségben élők lakókörnyezeti viszonyainak javítására, tereprendezésére, higiénikus viszonyainak javítására, játszóterek kialakítására, folyamatos tereprendezésre és karbantartására lehetett pályázni. Előnyben részesültek az olyan közhasznú, vagy egyéb foglalkoztatásban megvalósuló infrastrukturális (utak, ivóvíz, csatorna) fejlesztési munkák, melyek feloldották és kiegyenlítették az adott településen belüli infrastrukturális különbségeket, különöse tekintettel a telepszerű elkülönülésből adódó hátrányokat.

50 pályázat érkezett amelyből 9 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>ÁNTSZ Heves Megyei Intézete, Eger</b>	
Segéd egészségőr képzés a roma fiataloknak	1 032 000 Ft
<b>Cigány Kisebbségi Önkormányzat, Aranyosapáti</b>	
A roma lakosság környezetének javítása	2 159 000 Ft
<b>Cigány Kisebbségi Önkormányzat, Mucsony</b>	
Telepszerűen elkülönült roma családok ingatlanjainak az ivóvízhálózatba való bekötése közhasznú foglalkoztatás szervezésével	1 152 000 Ft
<b>Cigány Kisebbségi Önkormányzat, Sellye, Sellye</b>	
Vízvezető árok, vízelvezető építése, a régi köztéri WC elbontása és új építése, fakivágás tuskózással, gallyazással, tereprendezés	2 446 700 Ft
<b>Demjén Község Önkormányzata, Demjén</b>	
Telepszerű elkülönültségben élők lakókörnyezeti viszonyainak javítása	304 300 Ft
<b>Medicello Bt., Budapest</b>	
A program hatékonyságának, sikerességének felmérése és értékelése, elemzés, esetmegbeszélés, továbbképzés	10 134 000 Ft
<b>NévóTrajó Cigány Kisebbségi Önkormányzat, Kislelek</b>	
Játszótér kialakítása a cigánytelepen	1 267 000 Ft
<b>Párád Nagyközség Önkormányzata, Párád</b>	
A Dankó úti cigánytelepen út-vízvezető árok kialakítása, a közterület rendezése	3 566 000 Ft
<b>Szex Edukációs Alapítvány, Budapest</b>	
Kecskemét városában telepszerű elkülönültségben élő cigány közösség részére egészségügyi és szociális rehabilitációs program	4 024 000 Ft

## INFORMÁCIÓS ÉS MÉDIA PROGRAMOK

### 32. Információs nyitott keret

1 520 000 Ft

A programban az Alapítvány olyan, a meghirdetett pályázatokba nem illő, intézményi és egyéni kezdeményezéseket, kéréseket kíván támogatni, melyek az információhoz jutás esélyeinek egyenlőségét javíthatják.  
4 pályázat érkezett, amelyből 3 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Kornai János</b> , Budapest Kornai János: A szocialista rendszer c. könyvének kínai nyelvre fordítása	950 000 Ft
<b>Márton Áron Szakkollégium</b> , Budapest Információs Guide készítése Otthon Magyarországon címmel határon túli hallgatók részére	300 000 Ft
<b>Szabó Norbert</b> , Budapest Számháború helyett c. műsorsorozat internetes változatának elkészítése és elérhetőségének folyamatos biztosítása	270 000 Ft

### 33. East Translates East program

6 560 000 Ft

A programot kísérleti céllal indította az Alapítvány 1998-ban az OSI Könyvkiadás-fejlesztési Programjával közösen. A pályázati program a volt szocialista országokban megjelent és ott nagy sikert aratott társadalomtudományi és szépprózai művek magyar nyelvre fordítását és megjelentetését támogatta.

20 pályázat érkezett, amelyből 16 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>IT Stúdió Kft.</b> , Szeged Gabriela Futová: Jobb anyukát akarok	300 000 Ft
<b>IT Stúdió Kft.</b> , Szeged Iva Prochazkova: Hazaszökletés	300 000 Ft
<b>Jelenkor Kiadó Kft.</b> , Pécs S. I. Wilkiewicz: Telítetlenség	400 000 Ft
<b>Jelenkor Kiadó Kft.</b> , Pécs Hadoslav Petkovic: Sors és kommentárok	400 000 Ft
<b>Jelenkor Kiadó Kft.</b> , Pécs Dosztojevszkij: Bűn és bűnhődés	500 000 Ft
<b>József Attila Kör</b> , Budapest Karen Duve; Esőregény	400 000 Ft
<b>József Attila Kör</b> , Budapest Andrej Blatnik: Bőr	400 000 Ft
<b>József Attila Kör</b> , Budapest Róbert Perisic: Leköpheted azt, aki felőlünk kérdez	500 000 Ft
<b>Kijárat Kiadó</b> , Budapest Judita Salgo: Put u Birobidzan	400 000 Ft
<b>Korma Bt.</b> , Budapest Bondy Egon: Völgy	400 000 Ft
<b>Korona Kiadó Kft.</b> , Budapest Jaan Kaplinski: A jég és a Titanic	400 000 Ft
<b>Magvető Könyvkiadó és Kereskedelmi Kft.</b> , Budapest Mihail Bulgakov: Sárba taposva	500 000 Ft
<b>Masszi Lap- és Könyvkiadó Kft.</b> , Budapest Sztaniszlav Sztraliev: A másság gyakorlatai	500 000 Ft
<b>Polar Alapítvány</b> , Budapest Andrus Kivirahk: November	400 000 Ft
<b>Typotex Kft. Elektronikus Kiadó</b> , Budapest Stanislav Lern: Okamgnienie	360 000 Ft
<b>Typolex Kft. Elektronikus Kiadó</b> , Budapest Sz. G. Gindikin: Történetek matematikusokról és fizikusokról	400 000 Ft

### 34. EU-Információs és pályázati tanácsadó program

20 000 000 Ft

Az Alapítvány 2001-ben indította el ezt a programot, melynek célja az volt, hogy magyarországi civil szervezetek számára szolgáltatásokat nyújtson az EU ismeretek és pályázati információk eléréséhez, illetve tágabb értelemben segítséget nyújtson a pályázatíráshoz, pályázati partnerek kereséséhez, ill. partnerségi programok kidolgozásához. Az EU csatlakozási folyamat miatt növekvő fontosságúak ezek az ismeretek. A magyarországi támogatási rendszerek követik az EU-ban honos alapelveket és gyakorlatot, fel kell készülni arra az időszakra, amikor Magyarország számára is teljes vertikumában megnyílnak az EU Strukturális Alapjai. A jelenleg rendelkezésre állónál nagyságrendekkel nagyobb támogatási összegek válnak elérhetővé a magyar intézmények és civil szervezetek számára – de csak akkor, ha szakmailag, módszertanilag magas színvonalon előkészített, megvalósítható és fenntartható projekteket, pályázatokat nyújtanak be a jelentkezők. A magyarországi civil szervezetek számára tehát igen lényeges, hogy megtanuljanak az „EU nyelvén”, el tudjanak igazodni az EU intézményei, támogatási rendszerei, fejlesztési alapjai tárgyában. E pályázati program egyedülálló módon a civil szervezetek számára konkrét EU-s pályázati szolgáltatási rendszert céltzott meg, amelyben a civil szervezetek konkrét igényeire hatékony partnerkereső, pályázati és információs hálózatok adnak adekvát válaszokat.

A kétfordulós pályázat első és második fordulóját zajlott 2002-ben. Ennek keretében a 2001 decemberében, egy előpályázaton kiválasztott 14 civil szervezet vett részt (pályázatonként 1 fő) a „Tréning a trénernek számára” c. hazai kurzuson, valamint hollandiai tanulmányúton 2002 tavaszán, amely kitekintést adott az EU alapokra és pályázati módszerekre, továbbá az ottani fejlett civil szervezeti világba. Ezt követően került kiválasztásra az a nyolc szervezet, amelyek szolgáltatási csomagjaikat megvalósíthatják (a program folytatódik 2003-ban!) egy országos szolgáltatási hálózat keretében. A kiválasztott szervezetek földrajzi elhelyezkedésükön fogva személyes tanácsadó szolgáltatásaikkal lefedik az ország majd összes régióját. A személyes információ- és tanácsadó szolgáltatáson túl létrejött egy interaktív honlap, „CIPP Civil Információ Pályázat Partnerkeresés” elnevezéssel ([www.cipp.hu](http://www.cipp.hu)), mely adatbázis alapú webes felület. A nyertes nyolc, valamint egy, a koordinatív funkciókat ellátó civil szervezet közösen alakította ki a CIPP néven működő hálózatot. A programban együttműködő partnerek sokéves szakmai tapasztalattal rendelkeznek, munkatársaik az adott területen elismert szakemberek. A CIPP-honlapon tematikus és területi bontásban található az Európai Unióra vonatkozó alapvető információk. A honlap naprakész pályázati keresővel és partner-adatbázissal is rendelkezik. Az eligazodást ágazati és kulcsszavas keresőrendszer segíti. A havi rendszerességgel Hírlevélből a legfrissebb információkról tájékozódhatnak a regisztrált felhasználók. A Fórum rovatban szakmai kérdések megvitatására és online konferenciák megrendezésére van lehetőség. A honlap nyitólapján folyamatosan frissülő hírrovat tájékoztat az aktuális eseményekről. A honlap legfontosabb tartalmi kategóriái:

- Civil információk – civil szervezetekkel kapcsolatos alapszolgáltatások.
- EU információk – az EU-t, valamint hazánk és az EU kapcsolatait érintő legfontosabb adatok, hírek.
- Ágazatok – a civil szervezeteket érintő ágazati információk.
- Pályázatok – pályázati adatbázis keresővel, és módszertani anyagok.
- Partnerek – partnerkereső adatbázis, és módszertani anyagok.
- Területek – regionális bontásban közölt helyi információk.

15 pályázat érkezett amelyből 9 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Aranyhomok Kistérségfejlesztési Egyesület, Kecskemét</b> Ifjúsági és Civil Háló a dél-alföldi régióban	2 500 000 Ft
<b>CELODIN Zalai Alapítvány, Zalaszentgrót</b> Civil kocka	2 500 000 Ft
<b>Cserháti Településszövetség, Gaggyvendégi</b> Észak-magyarországi aprófalvas térségek civil információs hálóját	2 500 000 Ft
<b>Dél-Dunántúli Regionális Forrásközpont Szolgáltató Közhasznú Társaság, Pécs</b> Együtt Európáért MZ/X	2 500 000 Ft
<b>Kurt Lewin Alapítvány, Budapest</b> Pályázati és partnerkereső adatbázis és pályázati tanácsadó szolgáltatás kialakítása magyarországi nonprofit szervezetek számára	1 600 000 Ft
<b>Nimfea Természetvédelmi Egyesület, Túrkeve</b> Az Egyesület átfogó EU csatlakozással kapcsolatos kommunikációs projektje	1 800 000 Ft
<b>Szociális Szakmai Szövetség, Budapest</b> A hazai szociális civil szervezeteknek partner-adatbázis, telefonos ügyfélszolgálat és személyes tanácsadás	2 500 000 Ft
<b>Szociális East Egyesület, Nyíregyháza</b> Európai Unió Tanácsadó Központ létrehozása nonprofit szervezetek számára, hálózati összefogásban	1 600 000 Ft
<b>Térfél Alapítvány a Regionális Együttműködésért, Budapest</b> "CIPP Civil Információ Pályázatok Partnerkeresés" – online EU információs és pályázati tanácsadó hálózat kiépítése	2 500 000 Ft

### 35. Információs jogok és civil szervezetek

18 887 000 Ft

Az autonóm személyiség kibontakozásának, a magánszféra értékei megőrzésének, a közügyekben való tájékozott részvételnek alapvető feltétele, hogy az emberek kiismerjék az új információs technológiák előnyeit és veszélyeit, ismerjék jogaikat és jogérvényesítési lehetőségeiket és az ezt elősegítő technológiákat. A nemzetközi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy e tájékozottság és gyakorlat megszerzésének hatékony eszköze és terepe a civil szervezetek tevékenysége. A pályázat azon civil szerveződések és nonprofit szervezetek kívánja támogatni, amelyek szószólói lehetnek e területnek, és aktív részt vállalnak a problémák tudatosításában, a lehetséges megoldások elterjesztésében.

99 pályázat érkezett, amelyből 24 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>AIESEC Magyar Közgazdászhallgatók Egyesülete Pécsi Helyi Bizottság, Pécs</b> E-Business Konferencia a Pécsi Tudományegyetemen	168 000 Ft
<b>BME-UNESCO Információs Társadalom- és Trendkutató Központ, Budapest</b> A privátszféra védelmét megerősítő és támogató weblap kialakítása kapcsolódó szolgáltatásokkal <a href="http://www.ittk.hu/infnit/privacy">www.ittk.hu/infnit/privacy</a>	300 000 Ft
<b>eDemokrácia Műhely, Kerepes-Szilasliget</b> Jogunk tudni közérdekű adatokhoz való hozzáférés, eDemokrácia Hírlevél kiadása <a href="http://www.edemokracia.hu">www.edemokracia.hu</a>	1400 000 Ft
<b>Friss Rádió Kft., Debrecen</b> Suttogó – információs szabadság itthon és külföldön; Hol vannak a poloskák? – kódolás a XXI. Században	540 000 Ft
<b>Hajósy Adrienne, Budapest</b> Környezetvédelmi adatbázis közzététele Interneten, ill. civil szervezetek részére az anyag CD-n történő rendelkezésre bocsátása <a href="http://emil.alarmix.org/ecology">http://emil.alarmix.org/ecology</a>	600 000 Ft
<b>Index.hu Informatikai Részvénytársaság, Budapest</b> Internetes szakmelléklet az információs jogokról – szabad keresés lehetőségével az archívumban, a Fórum segítségével interaktivitás biztosítása <a href="http://www.index.hu/tech/jog">www.index.hu/tech/jog</a>	1 000 000 Ft
<b>Infnit.hu, Budapest</b> Információs önrendelkezési jog tematikus feldolgozása, online elérhetővé tétele <a href="http://www.infnit.hu">www.infnit.hu</a>	860 000 Ft
<b>IntoPoly Alapítvány az Elektronikus Demokráciáért, Budapest</b> Az USA-beli közszolgálati internet tartalmi és technikai struktúrái, szolgáltatásai <a href="http://www.infopoly.info">www.infopoly.info</a>	800 000 Ft
<b>Iustitia Jogvédő Alapítvány, Pécs</b> Információs önrendelkezési jog érvényesülésének elősegítése és biztosítása a jogalkalmazó szervek eljárásai során	540 000 Ft
<b>Jogismeret Alapítvány, Budapest</b> Nonprofit jogház, intézményi-jog rendszerének kialakítása <a href="http://www.joghaz.hu">www.joghaz.hu</a>	300 000 Ft
<b>Landorhegy Alapítvány, Zalaegerszeg</b> Kiadvány és ismeretterjesztő sorozat az információs jogokról <a href="http://www.extra.hu/landalap">www.extra.hu/landalap</a>	385 000 Ft
<b>Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesülete, Budapest</b> Csatlakozás az ICRA nemzetközi szervezethez – a minősítő és címkézési rendszer honosítása, a felhasználó-oldali szűrési megoldások elterjesztése <a href="http://www.mte.hu">www.mte.hu</a>	1 200 000 Ft
<b>Páneurópa Jogász Unió, Budapest</b> Az elektronikus kommunikáció új formáinak felhasználása a választók döntéseinek befolyásolásában <a href="http://www.pju.hu">www.pju.hu</a>	860 000 Ft
<b>Reflex Környezetvédő Egyesület, Győr</b> A hazánkban működő lakossági tanácsadó irodák információs rendszerének bővítése módszertani kiadványokkal, kapcsolatépítő és képzési tréningekkel <a href="http://www.reflex.gyor.hu">www.reflex.gyor.hu</a>	800 000 Ft
<b>Regionális Érdekvédelem Alapítvány, Nyíregyháza</b> A munkavállalók személyes adatainak védelme – információs kampány	1 280 000 Ft
<b>Romano Glaszo Cigány Egyesület, Budapest</b> A hátrányos helyzet és az információs forradalom	364 000 Ft
<b>Stencil Kulturális Alapítvány, Budapest</b> Meggyőzés, manipuláció, vagy marketing? – Az EU-gondolat 'eladhatóságának' eszközei és feltételei a népszavazási kampányban – konferencia, hírlevél, tanulmány <a href="http://www.beszelo.c3.hu">www.beszelo.c3.hu</a>	800 000 Ft
<b>Szabad Rádiók Magyarországi Szervezete, Budapest</b>	

<p>Az információszabadság előmozdítása a kisközösségi rádiók segítségével  <a href="http://www.kkapcsolat.hu/szabadradio">www.kkapcsolat.hu/szabadradio</a></p>	1 080 000 Ft
<p><b>Szószóló Alapítvány a Betegek Jogaiért</b>, Budapest  A beteg és az egészségügyi személyzet számára közérthető tájékoztató készítése az információs önrendelkezés, az egészségügyi adatkezelésben  <a href="http://www.szoszolo.hu">www.szoszolo.hu</a></p>	2 000 000 Ft
<p><b>Szövetség Veszprémért</b>, Veszprém  A közinformációkhoz való hozzáférés feltétel- és eszközrendszerének modellszerű létrehozása és fenntartható fejlesztése  <a href="http://www.szovetseg.veszprem.hu">www.szovetseg.veszprem.hu</a></p>	800 000 Ft
<p><b>Technika az Emberért Alapítvány</b>, Gödöllő  Nagy Testvér Díj magyarországi mutációja második díjátadása <a href="http://hu.bigbrotherawards.org">hu.bigbrotherawards.org</a></p>	660 000 Ft
<p><b>Tudatos Vásárlók Egyesülete</b>, Budapest  Környezettudatos portál létrehozása a fogyasztók védelme, tudatossága, jogainak gyakorlása és jólinformáltsága érdekében</p>	750 000 Ft
<p><b>Zalai Népfőiskolai Egyesület</b>, Zalaegerszeg  Eszköz a hatékonyabb jogérvényesítéshez – hozzáférhetőség biztosítása joganyagokhoz  <a href="http://www.nepfoiskola.hu/zala/kezdo.html">www.nepfoiskola.hu/zala/kezdo.html</a></p>	400 000 Ft
<p><b>Zöld Pók Alapítvány</b>, Budapest  Internetes biztonsággal, információs önrendelkezéssel kapcsolatos kiadványsorozat fordítása, megjelentetése, workshop-sorozat szervezése  <a href="http://www.zoldpok.hu">www.zoldpok.hu</a></p>	800 000 Ft

### 36. Könyvtár-támogatás

5 000 000 Ft

Helyzetükből adódóan a kistelepüléseken működő könyvtárak egyszerre töltenek be klasszikus könyvtári funkciókat, és teremtenek lehetőséget a közösségi élet különböző formáinak gyakorlására. Ez utóbbiban kívánt a Soros Alapítvány pályázati programja segítséget nyújtani.

Az Alapítvány a községi könyvtáraknak az információs források létrehozásában, a civil fórumok megteremtésében, a barátságos környezet kialakításában nyújtott támogatást.

146 pályázat érkezett, amelyből 52 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Algyői Könyvtár és Tájézház, Algyő</b>	
A 2002. évi közösségi rendezvények lebonyolítása, berendezések beszerzése	100 000 Ft
<b>Általános Iskola-Óvoda és Kettős Funkciójú Könyvtár, Tiszadada</b>	
A könyvtár új berendezéseinek beszerzése	100 000 Ft
<b>Általános Iskola, Óvoda és Községi Könyvtár, Dóc</b>	
A könyvtár berendezésének bővítése	100 000 Ft
<b>Általános Művelődési Központ Könyvtára, Kemence</b>	
Olaszóterem kialakítása, s az ehhez szükséges bútorok, olvasólámpák, könyvvállványok beszerzése	170 000 Ft
<b>Általános Művelődési Központ Községi Könyvtára, Üllés</b>	
Olyan programsorozat szervezése, amelynek célja az információszerzés mellett a véleménycsere	100 000 Ft
<b>Általános Művelődési Központ, Kunszállás</b>	
A könyvtári szolgáltatások nyitottabbá, elérhetőbbé tétele	200 000 Ft
<b>Egyesített Közművelődési Intézmény Nagyközségi Könyvtár, Szegvár</b>	
Gazdasági, jogi és tanulásnoz szükséges anyagok rendelkezésre bocsátása a lakosság részére, az információhordozók korszerűsítése	100 000 Ft
<b>Hunyadi János Általános Iskola és Könyvtár, Nagymágocs</b>	
Barátságos könyvtári környezet kialakítása	60 000 Ft
<b>Írott Kert Közalapítvány, Máriakérménd</b>	
A Kemer István Község és Nemzetiségi Könyvtár alkalmassá tétele közösségfejlesztési célok megvalósítására, eszközök beszerzése	50 000 Ft
<b>Iskolai és Községi Könyvtár, Bánokszentgyörgy</b>	
A könyvtári állomány fejlesztése	100 000 Ft
<b>Iskolai és Községi Könyvtár, Versend</b>	
Új programok szervezése a közösségi élet fejlesztése céljából	100 000 Ft
<b>József Attila Klubkönyvtár, Somogyaszaló</b>	
A könyvtár belső terének átrendezése, bútorainak felújítása, mesesarok és ifjúsági kuckó kialakítása	50 000 Ft
<b>Kisszállás Község Önkormányzat Könyvtára, Közművelődési és Sportintézménye, Kisszállás</b>	
Barátságos inspiráló környezet kialakítása a könyvtárban	100 000 Ft
<b>Közösségi Ház és Könyvtár, Mályi</b>	
Egy klubszoba kialakítása	100 000 Ft
<b>Községi és Iskolai Könyvtár, Kömlő</b>	
A könyvtár elhasználatott bútorainak kicserélése	100 000 Ft
<b>Községi és Iskolai Könyvtár, Szűcsi</b>	
A könyvtár berendezésének felújítása	100 000 Ft
<b>Községi Klubkönyvtár, Tiszaleny</b>	
Korszerű, kellemes könyvtári környezet kialakítása	100 000 Ft
<b>Községi Könyvtár és Művelődési Ház, Böhönye</b>	
A könyvtár szolgáltatásainak olyan módon való bővítése, hogy a könyvtár közösségi színtér is legyen	50 000 Ft
<b>Községi Könyvtár, Dunaszekcső</b>	
Könyvtári közéleti esték	50 000 Ft
<b>Községi Könyvtár, Hernádszentandrás</b>	
Olyan információs bázis kialakítása, ami lehetőséget biztosít a felzárkózásra a vidéken élő fiatalok számára	100 000 Ft
<b>Községi Könyvtár, Kakasd</b>	
A könyvtár működési feltételeinek javítása esztétikusabb, barátságosabb berendezés vásárlásával	200 000 Ft
<b>Községi Könyvtár, Lovasberény</b>	
Az információs szolgáltatások körének bővítése, barátságos könyvtári környezet kialakítása	100 000 Ft
<b>Községi Könyvtár, Nagykőrű</b>	
A számítógép vásárlása, internet hozzáférés biztosítása	100 000 Ft
<b>Községi Könyvtár, Sarkadkeresztúr</b>	
A könyvtár épületének felújítása, berendezése	100 000 Ft
<b>Községi Könyvtár, Tatárszentgyörgy</b>	
Az intézmény kultúrát, barátságos kialakításához szükséges berendezési tárgyak, felszerelések beszerzése, számítógépes adatfeldolgozás	100 000 Ft
<b>Községi Könyvtár, Zalakomár</b>	

A könyvtár bútorzatának cseréje, a technikai felszerelések bővítése	100 000 Ft
<b>Községi Közkönyvtár, Tószeg</b>	
A könyvtár helyiségeinek barátságosabbá, kényelmesebbé, otthonosabbá tétele	100 000 Ft
<b>Községi Művelődési Ház és Könyvtár, Jászszentandrás</b>	
Működő kisközösségek életterének barátságosabbá tétele. Könyvtári olvasószoba berendezésének korszerűsítése	100 000 Ft
<b>Községi Önkormányzat, Nemesapáti</b>	
Információs források bővítése és a civil kezdeményezésekre nyitottá váláshoz barátságos környezet kialakítása	100 000 Ft
<b>Magyarmecseke Község Önkormányzata, Magyarmecseke</b>	
A községi könyvtár közösségi funkciójának erősítése	100 000 Ft
<b>Mihályfi Ernő Művelődési Ház és Könyvtár, Palotás</b>	
A település lakossága, Önszerveződő közösségei számára infrastrukturális fejlesztés a könyvtár keretén belül	50 000 Ft
<b>Mikszáth Kálmán Közművelődési Intézmény, Érsekvadkert</b>	
A könyvtár barátságosabbá tétele, fórumok megtartásához a személyi feltételek megteremtése	100 000 Ft
<b>Móra Ferenc Általános Művelődési Központ Könyvtára, Bokod</b>	
Információs források létrehozása, barátságos környezet kialakítása	100 000 Ft
<b>Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár, Nyíregyháza</b>	
Programsorozat óvodásoknak, általános iskolás tanulóknak	50 000 Ft
<b>Művelődési Ház és Könyvtár, Hegyfalu</b>	
A fogadótér és a kutatóhely átalakítása a könyvtár használhatóbbá tétele érdekében	100 000 Ft
<b>Művelődési Ház és Könyvtár, Hidasnémeti</b>	
Barátságos, kultúralt könyvtár kialakítása	100 000 Ft
<b>Nagyközségi Könyvtár, Bábolna</b>	
Bútorok beszerzése, berendezési tárgyak felújítása	100 000 Ft
<b>Nagyközségi Könyvtár, Dömsöd</b>	
Csoportos foglalkozások, tanfolyamok, közösségi rendezvények megrendezéséhez megfelelő bútorzat kialakítása	100 000 Ft
<b>Nagyközségi Könyvtár, Kába</b>	
A barátságos és korszerű könyvtár kialakítása az újonnan átadásra kerülő épületben	100 000 Ft
<b>Nagyközségi Könyvtár, Tápiószecső</b>	
Sziren-program beszerzése, székek, asztalok vásárlása	50 000 Ft
<b>Nagyközségi Önkormányzat Könyvtára, Maglód</b>	
Bútorok beszerzése	100 000 Ft
<b>Nagyközségi Önkormányzat Községi Könyvtára, Recsk</b>	
Barátságos környezet kialakítása a könyvtárban	100 000 Ft
<b>Okány Község Önkormányzatának Községi Könyvtára, Okány</b>	
A könyvtári infrastruktúra fejlesztése	100 000 Ft
<b>Önkormányzati Községi Szintér és Könyvtár, Kisbágyon</b>	
A könyvtári helyiség otthonosabbá tétele az olvasósarok megvilágításával, folyóirat tartó állvány, fali képnek is alkalmas puzzle vásárlásával	35 000 Ft
<b>Pilis Nagyközség Önkormányzat Könyvtára és Közművelődési Intézménye, Pilis</b>	
Bútorok beszerzése	100 000 Ft
<b>Polgármesteri Hivatal, Murony</b>	
A gyermekkönyvtár barátságos környezetének kialakítása, játszóházi program szervezése	100 000 Ft
<b>Polgármesteri Hivatal, Nagykereki</b>	
Regionális rendezvények tartása, információs szolgáltatáshoz számítógépes rendszer kialakítása	100 000 Ft
<b>Rajki István ÁMK Községi és Iskolai Könyvtár, Rum</b>	
A könyvtár barátságos környezetének kialakítása, szolgáltatási körének bővítése	150 000 Ft
<b>Szabó Károly Művelődési Ház és Könyvtár, Köröstarcsa</b>	
Az általános iskolával közös programok megvalósítása, állománygyarapítás, tárgyi feltételek fejlesztése	50 000 Ft
<b>Széchenyi István Általános Művelődési Központ, Nadasd</b>	
A könyvtárszoba barátságosabbá tétele	125 000 Ft
<b>Szent László Általános Iskola és Községi Könyvtár, Csánytelek</b>	
Barátságos környezet, harmonikus közösségi szintér kialakítása, rendezvények lebonyolításához székek vásárlása	60 000 Ft
<b>Szigethalom Önkormányzat Községi Könyvtár, Szigethalom</b>	
Közösségi szolgáltatások nyújtása	100 000 Ft



### 37. Külföldi felsőoktatási információs központok

4 013 334 Ft

E program keretében az Alapítvány a külföldi, főként USA-beli felsőoktatásról információt nyújtó magyarországi központok hálózatát működtette. A 2002-es évvel a program lezárult, új források nem nyílnak a folytatásra. A tanácsadó irodáknak helyet adó intézmények átvették és lehetőségeikhez képest továbbviszik ezek működtetését, beépítik az intézmény tevékenységébe. A központok létrejöttében döntő szerepe volt a rendszerváltás után tömegesen jelentkező igénynek külföldi felsőoktatási képzésre. A központok az Alapítvány, az akkor még létező US Information Agency (USIS) budapesti irodája és a helyet adó intézmény (többnyire egyetemi vagy más intézményi könyvtár) hármass együttműködésében és közös támogatásával jöttek létre a 90-es évek elején. A közös finanszírozási forma megmaradt. 2002-ben nyolc központ működött az alábbi helyeken (zárójelben a 2002-ben dolgozó tanácsadók neve):

- Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem, Diákközpont (Garancsy Júlianna)
- Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár, Budapest (Gál Györgyné)
- Miskolci Egyetem, "Inforrás" Hallgatói Információs és Tanácsadó Központ (Kollár István és Magyar Ágnes)
- Debreceni Egyetem, Pályázati Iroda (Szafkó Tamás)
- Szegedi Tudományegyetem, Központi Könyvtár (Bakonyiné dr. Ficzkó Ildikó)
- Pécsi Tudományegyetem, Központi Hallgatói Szolgáltató Iroda (Nagy Zsuzsanna)
- Veszprémi Egyetem, Könyvtár (Kun Szabó Tiborné, Pákozdy Szilvia)
- Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola, Pályázati Iroda, Szombathely (Horváth Ilona)

Az információs központok meghatározott nyitvatartási időben működnek (átlag heti 15-20 óra), jórészt egyetemi, főiskolai hallgatók és oktatók keresik föl őket külföldi továbbképzési és pályázati lehetőségek után kutatva. A központok széles körű hazai és külföldi kapcsolataik révén sokfajta anyaghoz hozzájutnak. A Soros Alapítvány rajtuk keresztül is terjeszt saját és más szervezetek által felajánlott pályázati programokat.

A működés fenntartásában három partner működik együtt, a fogadó intézmény, az amerikai Külügyminisztérium Oktatási és Kulturális Ügyek Irodája és a Soros Alapítvány.

Az Alapítvány támogatása a technikai háttér (számítógép, fénymásoló) korszerűsítésében, kiadványok vásárlásában, nemzetközi szervezeti tagdíjak fedezésében, a munkatársak továbbképzési költségeinek fedezetében nyilvánult meg. Ezen túl ösztöndíj jellegű jutalomban részesíti a tanácsadókat.

A nemzetközi felsőoktatási tájékozottság érdekében 2002-ben a szegedi központ munkatársa részt vett a NAFSA, az amerikai felsőoktatási intézmények konferenciáján San Antonioban (Texas, USA), a kiutazás költségeihez a rendező szervezetek részleges ösztöndíjait is elnyerte. A pécsi központ munkatársa amerikai felsőoktatási szakembert hívott meg workshop tartására, melynek költségeihez az Alapítvány is hozzájárult. A BME-n működő központ munkatársa az amerikai Külügyminisztérium irodájának szervezésében Zágrábban vett részt az amerikai felsőoktatási tanácsadók részére szervezett továbbképzésen, melynek költségeit részben az Alapítvány viselte.

A megszerzett ismeretek terjesztése, átadása a személyes tanácsadásban történik, ill. rákerülnek a központok honlapjára is. Az amerikai Külügyminisztérium Oktatási és Kulturális Ügyek Irodája szállítja az ún. Minimum Reference Bookshelf kiadványait, minden központ esetében – a központ munkájától függően – más-más értékben, valamint esetenként támogatást ad az informátorok képzéséhez és továbbképzéséhez. Ez a támogatás a Soros alapítványi hozzájárulás megszűntével is, attól függetlenül továbbra is rendelkezésre áll.

A fogadó intézmény (egyetemi/főiskolai vagy más intézményi könyvtár, pályázati iroda, diáktanácsadó központ) a bútorozott helyiséget adja, számítógép és internet-csatlakozást, fedezi a fenntartási költséget (rezszi, telefonköltség) és a munkatárs bérét.

## 38. Roma média

37 285 000 Ft

A pályázat célja a magyarországi roma közösségek hatékony képviselete a tömegtájékoztatásban. A program keretében elsősorban olyan kezdeményezések kaptak támogatást, amelyek a roma és a többségi társadalom közötti nyilvános kommunikációt javítják, az előítéleteket csökkentik, illetve a helyi roma közösségek tájékoztatását tűzik ki célul.

Pályázhattak mindazon helyi televíziós és rádiós állomások, független műsorkészítők és programkészítő közösségek, már működő roma hírlap, folyóirat, internetes újság-szerkesztőségek, valamint hírügynökségek, amelyek akár a romák információval való ellátásáért, a roma kultúra és hagyományok terjesztéséért, akár a többségi médián keresztül egy a romákról szóló valós kép bemutatásáért, a velük kapcsolatos előítéletek felszámolásáért dolgoznak.

47 pályázat érkezett, amelyből 25 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>A Múvelt Cigányifjúságért Alapítvány</b> , Gyomaendrőd Tájékoztató lap megjelenítése	500 000 Ft
<b>Amara Drom – Ember az Emberért Roma Alapítvány</b> , Budapest Az Amara Drom (Á nasztrá cályé, Utunk) roma lap támogatása	2 000 000 Ft
<b>Carpak Stúdió</b> , Mártély ROMA-ROVAT címmel az interneten megjelenő multimédiás web-rovat készítése	700 000 Ft
<b>Cigány Kisebbségi Önkormányzat</b> , Szigetszentmiklós Havonta megjelenő közéleti és kulturális híradó	150 000 Ft
<b>Cigány Vezetők Szakmai Egyesülete</b> , Debrecen A CVSZE országos egyesülete által működtetett televíziós, rádiós műsorok és írott média további megjelenése	1 000 000 Ft
<b>Dél-Somogyi Cigány Képviselek Szervezete</b> , Barcs A magazinműsor minél szélesebb területről, Somogy megye több régiójából nyújthat bepillantást a cigányság gondjairól, együttélési nehézségeiről	800 000 Ft
<b>FIKSZ Egyesület</b> , Budapest Kisebbségességek című műsor	600 000 Ft
<b>Friss Rádió Műsorközlő és Műsorszolgáltató Kft.</b> , Kiskunhalas A más, a kisebbség elfogadása, szokásaik, kultúrájuk, eredményeik bemutatása	800 000 Ft
<b>Független Újságírók Alapítványa</b> , Budapest Roma újságíró-gyakornoki program	2 000 000 Ft
<b>Herczeg Béla</b> , Gödöllő A Roma média program monitorozása, mentorálása	385 000 Ft
<b>Irodalom Kft.</b> , Budapest Tényfeltáró riportok, jogi, szociológiai, oktatási és politikai elemzések	3 000 000 Ft
<b>Kisebbségi és Emberi Jogi Alapítvány</b> , Budapest A kisebbségi és emberi jogok médiában történő népszerűsítése	2 000 000 Ft
<b>KLT Kulturális Kft.</b> , Budapest Kóthy Judit-M. Topits Judit: Aki hallja, aki nem hallja. Orsós Jakab portré című 73 perces filmjének kisközösségi bemutatása	600 000 Ft
<b>Kurt Lewin Alapítvány</b> , Budapest A RomaPage, a magyarországi cigányság honlapjának megújítása, portáljellegűvé tétele	2 400 000 Ft
<b>Mély Mosoly Alapítvány</b> , Budapest Roma témájú filmek vetítése, elsősorban romák által lakott településeken	600 000 Ft
<b>Ózdi Városi Televízió Közhasznú Társaság</b> , Ózd Közszolgálati médiaprogram	900 000 Ft
<b>Pentru Noj Kaposvári Városi Cigányszövetség</b> , Kaposvár Somogyi roma magazin a Kapos tévében	900 000 Ft
<b>Publikum Egyesület</b> , Pécs A Fekelén-Fehéren című roma kulturális, információs és érdekvédelmi rádióműsor	600 000 Ft
<b>Rádió C Kisebbségi Műsorszolgáltató Közhasznú Társaság</b> , Budapest Látszólag – a Rádió C napi politikai hírműsora	2 500 000 Ft
<b>Rádió Horizont BT.</b> , Törökszentmiklós A Rádió adásában Roma Magazin címmel egy állandó műsor	600 000 Ft
<b>Roma Sajtóközpont</b> , Budapest Az OSI rendkívüli támogatása az RSK betörésből eredő kárának enyhítésére	2 750 000 Ft
<b>Roma Sajtóközpont</b> , Budapest A Roma Sajtóközpont 2002/2003-as alapműködésének támogatása	8 000 000 Ft
<b>Siba Bt. Rádió Majsza</b> , Szeged Cigányélet címmel magazinműsor	600 000 Ft
<b>Stencil Kulturális Alapítvány</b> , Budapest Roma-dosszié; Beszélő Szabadiskola	1 500 000 Ft
<b>Veszprémi Televízió Rt.</b> , Veszprém	

Veszprém megyei kisebbségek életét bemutató magazin	900 000 Ft
<b>Zalai „A Nostru” Egyesület a Zalai Cigányság Jogaiért</b> , Nagykanizsa	
Regionális Roma Hírmondó – a Nyugat-Dunántúli cigány civil szervezeteinek havilapja	500 000 Ft

### 39. Jogi programok nyitott kerete

2 980 000 Ft

Magyarországon hagyományosan a Soros Alapítvány a legaktívabb adományozó szervezet, amely az emberi jogok és a jogvédelem területén működik. Ez a program meghirdetett pályázatokba nem illő, de a Soros Alapítvány stratégiájával összhangban lévő, valamint olyan új kísérleti elképzeléseket támogatott, amelyeket a kuratórium a jövőben beépíthet a programjába.

Mindkét beérkezett pályázat támogatásban részesült.

#### Támogatott pályázatok

**Jogklinika és Street Law Oktatási és Kutatási Alapítvány, Budapest**

A jogklinika működésének biztosítása

480 000 Ft

**Soteria Alapítvány, Budapest**

Pszichiátriai közösségi gondozás, támogatás kérés a Soteria Alapítvány már működő nappali intézménye számára

2 500 000 Ft

#### 40. Betegjogi program

19 321 000 Ft

A betegek jogainak hatékonyabb védelmére az Alapítvány olyan betegjogi irodák létrehozásához, illetőleg működéséhez nyújtott támogatást, amelyek vállalták, hogy jogi tanácsadást és jogvédelmet nyújtanak azoknak a jogsérelmet szenvedett betegeknek, akiknek joghoz jutása szociális helyzetük vagy egyéb ok miatt nem biztosított.

Támogatást kérhettek a betegeket képviselő sorstársi, önszolgáltató csoportok és szervezetek, amelyek vállalták, hogy a gyógyítás meghatározott területein figyelemmel kísérik a betegjogok érvényesülését. Az ennek során szerzett tapasztalataikat értékelik, fellépnek a jogsérelmek megszüntetése érdekében, tanácsadást nyújtanak sérelmet szenvedett beteg társaik számára.

52 pályázat érkezett amelyből 28 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>7-es Kör Társaság, Szentlőrinc</b> Betegjogi iroda	480 000 Ft
<b>A Nagyothalókat Segítő Kéz Alapítvány, Budapest</b> Jogsegély program	360 000 Ft
<b>Alkohol-Drogsegély Egyesület, Ambulancia, Veszprém</b> Jogi tanácsadás és előadások szenvedélybetegek, hozzátartozóik, valamint szakemberek részére	300 000 Ft
<b>Autisták Egri Érdekvédelmi Egyesülete, Eger</b> Hatékony érdekvédelem biztosítása autistáknak	300 000 Ft
<b>Csupaszívek Társasága, Budapest</b> Jogvédő iroda létrehozása	600 000 Ft
<b>Délután, az Idős emberek segélyvonala Alapítvány, Budapest</b> Lelki segély szolgálat betegjogi tanácsadásának meghirdetése	500 000 Ft
<b>Dendrité Bt., Budapest</b> A Búra önszolgáltató internetes közösség és a kapcsolódó segélyszolgálatok (jogsegély, orvosi tanácsadás, orvosközvetítés stb.) működtetése	1 200 000 Ft
<b>Dunamenti Mozgáskorlátozottak és Egészségi Károsultak Egyesülete, Kalocsa</b> Tanácsadó szolgálat létrehozása betegjogi kérdések megoldására	600 000 Ft
<b>Esély a Gyógyulásra Rák betegek Győri Egyesülete, Győr</b> Regionális Sorstársi Segítő Szolgálat	480 000 Ft
<b>Forrás Lelki Segítők Egyesülete, Debrecen</b> Jogi, társadalombiztosítási tanácsadás megszervezése, indítása a Családsegítő Szolgálaton belüli pszichiátriai közösségi gondozást igénybevevők számára	500 000 Ft
<b>Kisvárdai Várszínház és Művészetek Háza, Kisvárd</b> Jogi, betegjogi, társadalombiztosítási, foglalkoztatási, szociális tanácsadó szolgálat	330 000 Ft
<b>Lipót Beteg-Jogsegély Alapítvány, Budapest</b> Ingyenes jogtanácsadás és beteg ügyekben jogi képviselet pszichiátriai betegek részére az Országos Pszichiátriai és Neurológiai intézet területén	1 300 000 Ft
<b>Magyar Egészségügyi Informatikáért Alapítvány, Budapest</b> Betegjogi oktatási program civil szervezetek munkatársai számára	600 000 Ft
<b>Magyar Máltai Szeretetszolgálat Győri Területi Központja, Győr</b> Előadássorozat, pszichológiai, nevelési, szakorvosi tanácsadás, gyógytorna, jeltolmács szolgáltatás	500 000 Ft
<b>Mentálhigiénés Egyesület, Békés</b> Betegjogi és érdekvédelmi tevékenységet fejlesztő képzés az egyesület tagjainak és önkéntes segítőinek	191 000 Ft
<b>Móra-Vitál Térségi Egészségmegőrző és Szociális Közhasznú Társaság, Mórahalom</b> Az alapvető emberi jogok közé tartozó betegjogok széleskörű ismertetése plakátok, szórólapok, interaktív fórumok, érdekvédelem előmozdító csoportok megvalósításával	250 000 Ft
<b>Mozgáskorlátozottak Szatymazi Egyesülete, Szatymaz</b> Sorstárs segítő szolgálat, a hátrányos helyzetű tanyán élő mozgáskorlátozottak bevonása a közösség életébe, esélyeik, lehetőségeik növelése.	300 000 Ft
<b>Mozgássérültek és Barátaik Miskolc Városi Egyesülete, Miskolc</b> Súlyosan fogyatékos személyek betegjogi képviseletét ellátó szolgálat létrehozása Miskolcon és vonzáskörzetében	600 000 Ft
<b>Platamon Alapítvány, Debrecen</b> Jogi és társadalombiztosítási tanácsadás szenvedélybetegeknek, hozzátartozóiknak és szenvedélybetegekkel foglalkozó szakembereknek	600 000 Ft
<b>Reneszánsz Alkoholizmus Elleni Klub, Szolnok</b> Szenvedély prevenció, lakossági fórumok – iskolák; alkoholbetegek rehabilitációja – érdekvédelem; szabadidő hasznos eltöltése – klubmunka	220 000 Ft
<b>Székesfehérvári Beszédhibásokért Alapítvány, Székesfehérvár</b> Afáziás, hemiplég betegek betegjogának érvényesítése Afázia Klub működtetésével	450 000 Ft
<b>Szemem Fénye – Beteg Gyermekéért Alapítvány, Pécs</b> Ingyenes jogsegély irodába számítógép és nyomtató vásárlása	300 000 Ft

<b>Szocio East Egyesület, Nyíregyháza</b>	
Betegjogi alapképzés civil szervezetek munkatársainak	400 000 Ft
<b>Szószóló Alapítvány a Betegek Jogaiért, Budapest</b>	
A Betegjogi Konzultációs Központ munkájának folytatása	6 500 000 Ft
<b>Támasz Egyesület, Szeged</b>	
Kórházi-, klinikai onkológiai osztályokon, illetve rehabilitációs intézményekben betegjogi és általános tájékoztatás biztosítása rákbetegeknek	480 000 Ft
<b>Társadalmi Összefogás Alapítvány, Budapest</b>	
Betegjogi felvilágosító program Budapest IX. kerületének Dzsumbuj nevű Szegénynegyedében	200 000 Ft
<b>Tölgy Alkoholizmus Elleni Klub, Újszász</b>	
A betegek önszorgató, érdekvédelemért tevékenységének előmozdítása, az érdekvédelem fórumain történő részvétel kiszélesítése	100 000 Ft
<b>Veszprém Megyei Alkoholellenes és Alkoholmentes Klubok Tagjainak Egyesülete, Ajka</b>	
Jogi tanácsadás a tagok részére	130 000 Ft

#### 41. Civil jogérvényesítés a környezetvédelemben

9 590 000 Ft

A program célja az volt, hogy az állampolgárok gyakrabban éljenek a környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. Törvény VII. fejezetében biztosított állampolgári részvételi jogaikkal. Ezen az Alapítvány el kívánta érni, hogy szakmailag megalapozottak legyenek a kollektív jogérvényesítések, a környezetjogi eljárásokban minél többen vegyenek részt. A program egyben segíteni kívánta, hogy a társadalom megfelelően készüljön fel a környezeti ügyekben az információhoz való hozzáférésről, a nyilvánosságnak a döntéshozatalban történő részvételéről az igazságszolgáltatáshoz való jog biztosításáról szóló Aarhusban, 1998-ban elfogadott egyezmény magyarországi alkalmazására.

13 pályázat érkezett, amelyből 7 részesült támogatásban.

##### Támogatott pályázatok

<b>Energia Klub Környezetvédelmi Egyesület, Budapest</b> Az erőművek szennyezőanyag-kibocsátásának vizsgálata	1 040 000 Ft	6 hónap
<b>Gödi Városfejlesztő és Szépítő Egyesület, Göd</b> Képviselő a környezetvédelemmel kapcsolatos bírósági ügyekben	600 000 Ft	12 hónap
<b>Hajdúböszörményi Ijúsági Természetvédő Kör, Hajdúböszörmény</b> Az Aarhusi konvenció megismertetése és a környezeti információk hozzáférése elősegítése	720 000 Ft	12 hónap
<b>Környezeti Management és Jog Egyesület, Budapest</b> A már kialakult képviselői rendszer új irányba történő továbbfejlesztése az Aarhusi Egyezmény gyakorlati kiszélesítésével	2 000 000 Ft	12 hónap
<b>Levegő Munkacsoport Országos Környezetvédő Szövetség, Budapest</b> A Környezeti Tanácsadó Iroda tevékenysége a lakosság környezeti jogérvényesítésében, az Aarhusi Egyezmény hazai alkalmazásának elősegítése	1 500 000 Ft	12 hónap
<b>Reflex Környezetvédő Egyesület, Győr</b> A Reflex Jogsegélyszolgálat folyamatos működésének biztosítása, szolgáltató tevékenységének erősítése	1 730 000 Ft	12 hónap
<b>Védegylet Egyesület, Budapest</b> Jövő Nemzedékek Képviselője (JÖNEK)	2 000 000 Ft	12 hónap

## 42. Emberi jogi és korrupcióellenes program

52 833 250 Ft

A program célja a személyiségi emberi jogok védelmének és érvényesítésének elősegítése, illetve a korrupció – természetéből adódóan láthatatlan – szerkezetének feltérképezése, valamint a közélet átláthatóvá tétele. A program keretében a Soros Alapítvány és a Budapesti Nyílt Társadalom Intézet Alapítvány (OSI) jogi programja, az Alkotmány- és Jogpolitikai Intézet (COLPI) közösen támogatott olyan intézményeket, illetve programokat, amelyek működésének célja az alapvető emberi jogok érvényesítésének elősegítése, a modern demokratikus intézményi rendszer kialakulása, vagy aktív részvétel a korrupció elleni harcban. Az elfogadott pályázatok támogatásához a Soros Alapítvány és az OSI/COLPI 50-50 %-ban járult hozzá.

Az alábbi területeken lehetett támogatásért pályázni:

- Nő és gyermekjogvédelem
- Ingyenes jogsegély
- A szabadságvesztés és előzetes letartóztatás alternatívái
- Bírák képzése
- Rendőrségi projektek
- Jogklinikák
- Korrupció ellenes projektek, a következő területeken: a törvényhozás szerkezetének feltérképezése és vizsgálata,
- Az átláthatóság növelése a bírói gyakorlatban, a közigazgatásban és a rendőrség munkájában
- Tényfeltáró újságírás.

38 pályázat érkezett, 19 pályázat részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>Apáczai Csere János Gyakorló Általános Iskola, Nyíregyháza</b> Gyermekjogvédelem, Az emberi jogok egyetemes nyilatkozata gyermekeknek c. könyvecske 30 cikkének megvitatása, a cikkek felbontása, értelmezése	111 000 Ft
<b>Debreceni Egyetem Jog- és Államtudományi Intézet Büntetőjogi és Nemzetközi Jogi Tanszék,</b> Debrecen Jogi Klinika program további működtetése és továbbfejlesztése	5 100 000 Ft
<b>Faág Baráti Kör Egyesület, Pécs</b> Jogi felvilágosítás, jogsegélyszolgálat és jogorvoslat a gyermek- és ifjúságvédelem területén	920 000 Ft
<b>Fórum Film Alapítvány, Budapest</b> Szobákba zárt titkok című dokumentumfilm	650 000 Ft
<b>Irodalom Kft., Budapest</b> Az Élet és Irodalom című hetilapban minél nagyobb lehetőség biztosítása a tényfeltáró újságírásnak, a múlt évben indított ítélet-kritika rovat folytatása	4 500 000 Ft
<b>Jogklinika és Street Law Oktatási és Kutatási Alapítvány, Budapest</b> Beszéljünk a jogról közérthetően, hogy ne csak a jogászok értsék!	2 105 000 Ft
<b>Magyar Helsinki Bizottság, Budapest</b> A Bizottság jogvédő tevékenysége (2002. I. negyedév)	4 184 000 Ft
<b>Magyar Helsinki Bizottság, Budapest</b> A Bizottság jogvédő tevékenysége, honlapszerkesztés (egy éves működés)	16 000 000 Ft
<b>Magyarnarancs, hu Kft., Budapest</b> A Magyar Narancs c. időszaki kiadványban megjelenő tényfeltáró, oknyomozó cikkek támogatása	4 500 000 Ft
<b>Mahatma Gandhi Emberi Jogi Egyesület, Budapest</b> Az idegenrendészeti őrizetben tartózkodó külföldiek rendszeres jogi felvilágosítása, ügyvédi képviselő	1 321 250 Ft
<b>Martin Luther King Egyesület, Budapest</b> Ingyenes jogi tanácsadás és képviselő	1 000 000 Ft
<b>Másság Alapítvány Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Jogvédő Irodája, Budapest</b> Rendőri atrocitás vizsgálata, feltárása, jogorvoslat és javaslatok megfogalmazása jogszabály-módosításokra, tanulmányírás, ügyvitel 10 konkrét ügyben	1 300 000 Ft
<b>Menedék Migránsokat Segítő Egyesület, Budapest</b> A kötelező tartózkodási helyen és idegenrendészeti őrizetben lévő külföldiek jogérvényesítésének elősegítése	350 000 Ft
<b>Miskolci Egyetem Állam- és Jogtudományi Kar Jogi Klinikai Program, Miskolc</b> Jogi klinikai képzés, terhelti, sértetti képviselői bíróságok és hatóságok előtt, komplex áldozatvédelem, street law	5 668 000 Ft
<b>Móra Ferenc Általános Iskola és Szakiskola, Mórahalom</b> Egy regionális tiniparlament megszervezése a dél-alföldi régió általános iskoláiban dolgozó diákönkormányzati képviselő gyerekek és segítő pedagógusok részére	800 000 Ft
<b>Mozgó Világ Alapítvány, Budapest</b> A megváltozott jogi szabályozás, idegenrendészeti és menedékjogi törvény, állampolgárságról, határőrizetről stb. jogszabályok hatásáról szóló írások	700 000 Ft
<b>Pest Megyei Diákönkormányzatok Hálózata, Budapest</b> Diákok, diákönkormányzat vezetők megismertetése az alapvető emberi, állampolgári, gyermeki jogokkal és azok érvényesítési eszközeivel	368 000 Ft
<b>Rendészeti Kutatók Egyesülete, Telki</b>	



Korrupció ellenes oktatócsomag elkészítése, amely egy tankönyvből és egy oktatófilmből áll  
**Szegényeket Támogató Alap Eger Alapítványa, Eger**  
A gyermekek jogainak védelmében

2 450 000 Ft

306 000 Ft

### 43. Esélyegyenlőség a joghoz jutásban

19 330 000 Ft

A program célja a társadalom néhány különösen nehéz helyzetben lévő csoportjának joghoz segítése volt. A célcsoportok tagjai általában nem emberi jogsérelmet szenvedtek, hanem élethelyzetüknél, ismerethiányuknál fogva, vagy a hivatal útvesztőitől félve képtelenek meglévő jogaik gyakorlására. A cél az volt, hogy a program révén joghoz jutásuk – akár saját fellépésük, akár ajogi képviselőjük révén – biztosított legyen.

64 pályázat érkezett, amelyből 25 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Adj Esélyt az Életért Egyesület</b> , Szigetszentmiklós Az állami gondozásból kikerült fiatalok társadalomba való beilleszkedésének elősegítése jogi háttér megteremtésével	1 036 100 Ft
<b>Baptista Szeretetszolgálat Alapítvány</b> , Velence A munkatársak meglévő jogi ismereteinek bővítése külső szakemberek segítségével	200 000 Ft
<b>De JuRe Alapítvány A Sérült Emberek Jogaiért</b> , Budapest A De Facto jogi tanácsadó iroda tevékenységének támogatása	500 000 Ft
<b>DéliUtán, az Idős emberek segélyvonala Alapítvány</b> , Budapest Ingyenes jogsegélyszolgálat, betegjogi tanácsadás és az ezzel foglalkozó szakemberek szupervízióját ellátó munkatársak anyagi elismerése	300 000 Ft
<b>Gézengúz Alapítvány</b> , Budapest Szociális tanácsadás a fogyatékos vagy tartósan beteg gyermekeket nevelő családok számára	240 000 Ft
<b>Háttér Baráti Társaság a Melegekért</b> , Budapest A jogsegélyszolgálat folyamatos működtetése rászoruló egyének és egyesületek számára	1400 000 Ft
<b>Idősekért Alapítvány</b> , Nagyszénás A Békés Megye Szociális Otthona lakói és kliensei számára széleskörű jogi tájékoztatás és tanácsadás lehetőségének megteremtése	130 000 Ft
<b>Kék Pont Drogkonzultációs Központ Alapítvány</b> , Budapest Drog-jogsegélyszolgálat	900 000 Ft
<b>Magyar Vöröskereszt B-A-Z Megyei Szervezete</b> , Miskolc Miskolc városában és vonzáskörzetében élő hajléktalan személyek, hajléktalanná vált családok felkutatása utcai gondozó szolgálat segítségével	900 000 Ft
<b>Magyar Vöröskereszt Hajléktalan Szálló</b> , Budapest Jogsegélyszolgálati Tevékenység	1 380 000 Ft
<b>Menhely Alapítvány</b> , Budapest A Budapesten hajlék nélkül élő emberekkel érő joghátrányok feltárása, megjelenítése, segítségnyújtás	1 440 000 Ft
<b>Mozgáskorlátozottak Egymást Segítők Egyesülete</b> , Salgótarján A mozgáskorlátozott személyek hozzásegítése az állami ellátó és támogató rendszerek juttatásaihoz, jogaik biztosításához	654 000 Ft
<b>Mozgáskorlátozottak Szalymazi Egyesülete</b> , Szatymaz Mozgáskorlátozottak és az elszigetelten élő, egyedül álló fogyatékos emberek számára érdekvédelmi és érdekképviseleti tevékenység	109 900 Ft
<b>Oltalom Karitatív Egyesület</b> , Budapest Szociális ügyintézésrel egybekötött jogsegélyszolgálat	830 000 Ft
<b>Ózdi Krízis Alapítvány</b> , Ózd Hátrányos helyzetű személyek jogai érvényesítésének tevékeny elősegítése Ózdon és a Nádasvölgyében fekvő négy településen	500 000 Ft
<b>Ósvény Esélynövelő Alapítvány</b> , Füzesgyarmat Hátrányos helyzetű embereknek levelek, kérvények fogalmazása, megírása, ill. konkrét ügyekben és igény szerint a velük és helyettük való eljárás	850 000 Ft
<b>Pest Megyei Roma Szervezet</b> , Kakucs Utazó, mozgó jogsegélyszolgálat, különösen nehéz helyzetű roma közösségek tájékoztatása, ügyeik képviselete, mediálása	600 000 Ft
<b>Siketek és Nagyothallók Országos Szövetsége Hajdú-Bihar Megyei Szervezet</b> , Debrecen Az észak-alföldi régióban élő siketeknek és nagyothallóknak ingyenes jogsegélyszolgálat, érdekvédelem, képviselet, különös tekintettel az esélyegyenlőségre	360 000 Ft
<b>Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Alkoholizmus Ellenes Egyesület</b> , Nyíregyháza A Nyíregyházán és vonzáskörzetében élő hajléktalanok, szenvedélybetegek részére alapevő jogaikról tájékoztatás, ügyintézés	600 000 Ft
<b>Szalmaszál a Hajléktalanokért Alapítvány</b> , Budapest A jogsegélyszolgálat célja az esélyegyenlőség biztosítása az ügyfelek számára az érdekvédelem és jogi védelem területén	1 440 000 Ft
<b>Szent Márton Caritas Alapítvány</b> , Alsószentmárton Mozgó iroda berendezésére alkalmas mikrobusz vásárlása	1 000 000 Ft
<b>Szentháromság Kolping Család Egyesület Bánfa</b> , Bánfa Az aprófalvas térség hátrányos helyzetéből adódó társadalmi lemaradás csökkentése	500 000 Ft
<b>Sziszifusz Szociális Alapítvány</b> , Budapest	

Szociális információs és tanácsadó szolgálat működtetése a lakás és lakhatás témakörhöz kapcsolódva	1 000 000 Ft
<b>Szocio East Egyesület</b> , Nyíregyháza Jogsegélyszolgálat nők számára	1 400 000 Ft
<b>Utcai Szociális Segítők Egyesülete</b> , Tatabánya A prostitúciót megelőző program keretében aktuális megelőző jogvédelem	960 000 Ft

#### 44. Élj a jogaiddal – Menj el szavazni!

71 000 000 Ft

2002 tavaszán zajlottak – két fordulóban – a parlamenti választások. A demokrácia alapvető érdeke a minél nagyobb arányú választást részvétel, ezt kívánta elősegíteni a Soros Alapítvány. Olyan újszerű akciók, ötletek, programok kidolgozására és megvalósítására hirdetett pályázatot, melyek az Alapítvány reményei szerint hozzájárultak ahhoz, hogy minél többen éljenek jogaikkal és vegyenek részt a választásokon.

Pályázatot magánszemélyek, civil szervezetek, reklám- és kommunikációs ügynökségek, műsorszolgáltatók, új médiumok egyaránt benyújthattak.

Az Alapítvány kuratóriuma két lépésben döntött a pályázatokról. A legjobbnak ítélt pályázók bemutathatták terveiket, ez után kerültek kidolgozásra a végleges pályázati anyagok.

Végül 4 pályázat közül 3 kapott támogatást.

##### Támogatott pályázatok

<b>Arc Művészeti Szolgáltató Kft.</b> , Budapest Közterületi kampány	22 000 000 Ft
<b>Arc Művészeti Szolgáltató Kft.</b> , Budapest Szavazásra aktivizáló kampány második forduló	14 000 000 Ft
<b>MC Mediacompany Kft.</b> , Budapest Egy intenzív, több fronton zajló kommunikációs kampány	35 000 000 Ft

#### 45. Gondokság és érdekérvényesítés

9 239 200 Ft

A Soros Alapítvány programjával azt szeretne volna elérni, hogy a gondnokság intézménye rendeltetésének megfelelően, az érintett értelmi fogyatékosokkal élő emberek érdekeit szolgálva, az érintett értelmi fogyatékosokkal élő emberek igényei!; és jogait figyelembe véve működjön, és a gondnokság alá helyezett személy és gondnoka között személyes kapcsolat legyen.

10 pályázat érkezett, amelyből 8 részesült támogatásban.

##### Támogatott pályázatok

###### **Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat Kék Duna Ápoló és Gondozó Otthon**

###### **Tóparti Lakóotthon, Solt**

Gondnoksági kategóriák felülvizsgálata, a gondnok és gondnokolt személyes kapcsolatának tartalmi elmélyítése 800 000 Ft

###### **Boly Nagyközségi Önkormányzat, Boly**

Az egy főre jutó hivatásos gondnokra eső gondnokoltak számának csökkentése, munkájuk szakmai színvonalának emelése 960 000 Ft

###### **Csupaszívek Társasága, Budapest**

A gondnoki rendszerről tájékoztatás és tanácsadás, kiadványok készítése, hivatásos gyámképzés, gondnokoltak helyzetének felmérése 690 000 Ft

###### **Értelmi Fogyatékosok és Segítőik Országos Érdekvédelmi Szövetsége, Budapest**

Felnőtt értelmi sérültek lakóotthonait támogató jogsegélyszolgálat működtetése 500 000 Ft

###### **ETA Országos Szövetség Lakóotthonok Hálózata Munkacsoportja, Budapest**

Civil fenntartású lakóotthonok működésének jogi háttere, vonatkozó jogszabályok nyomon követése 2 740 000 Ft

###### **Fővárosi Önkormányzat Értelmi Fogyatékosok Otthona, Tordas**

Értelmi fogyatékos felnőttek jogérvényesítésének segítése a gondnokság minőségének felülvizsgálatában 475 200 Ft

###### **Heves Megyei Önkormányzat Fogyatékosok Otthona és Rehabilitációs Intézete, Andornaktálya**

Gondnokság alatt álló intézeti lakók törvényben előírt felülvizsgálatának szakmai előkészítése, szakvélemények beszerzése 1 500 000 Ft

###### **Pécsi Napközi Otthon Alapítvány, Pécs**

Felnőtt értelmi fogyatékos személyek és lakóotthonait támogató jogi tanácsadás és jogsegélyszolgálat rendszerének kiépítése 1 574 000 Ft

## KULTURÁLIS ÉS MŰVÉSZETI PROGRAMOK

### 46. Bridge of Understanding

OSI: 7 830 000 Ft

A program a világpolitikai helyzetre kívánt reagálni olyan pályázatok támogatásával, amelyek elősegítik a hazai kulturális kapcsolatos fejlődését Közép-Ázsia és a Kaukázus (Azerbajdzsán, Grúzia, Kazahsztán, Kirgízia, Örményország, Tádzsikisztán, Üzbegisztán) országaival, valamint Mongóliával, és hozzájárulnak a lenti régió kultúráinak, vallásainak megértéséhez, toleranciájához. Előnyben részesültek azok a projektek, amelyek újszerű, komplex kulturális modellek bemutatása vagy művészeti rendezvények (szeminárium, konferencia, workshop, tréning, egyéb oktatási forma, valamint nyilvános vita, kerekasztal-megbeszélés stb.) révén ösztönzik az önkritikus és önfejlesztő gondolkodásmódot, két- vagy többoldalú együttműködésre törekuszenek és világos gyakorlati eredményeket kívánnak megvalósítani.

A program költségvetését az Open Society Institute Arts and Culture Network Program biztosította.

9 pályázat érkezett, amelyből 2 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Medlawave Nemzetközi Vizuális Művészeti Alapítvány, Győr</b> "Reflektorfényben: Közép-Ázsia művészete" projekt	3 480 000 Ft
<b>Stencil Kulturális Alapítvány, Budapest</b> "A tolerancia eszközei: Jogi keretek és kulturális háttér" projekt	4 350 000 Ft

## 47. Cultural Link program

OSI: 7 798 749 Ft + 520 USD

A kulturális és művészeti kapcsolatok program célja, hogy a soros alapítványok hálózatához tartozó országok hivatásos alkotó- és előadóművészeinek, művészeti és kulturális együtteseinek lehetősége nyíljon olyan művészeti projekteken való együttműködésre, amelyek aktuális kérdésekre keresnek választ új, kísérletező művészeti formákat mutatnak be, fellépnek a társadalmi, etnikai, vallási előítéletek ellen.

A program elindítására akkor volt lehetőség, ha a soros alapítványok hálózatán belül legalább két alapítvány részt vett benne. Az egyik alapítvány kezdeményezte a program elindítását, ("hosting" alapítvány), míg a többi alapítvány a saját országa résztvevői és meghívottai kiválasztásában és anyagi támogatásában működött közre. A magyarországi Alapítvány a helyi civil szervezetekkel és művészekkel együttműködve, gyakran az ő kezdeményezésükre indította el és alakította a programokat és segítségével választotta ki a résztvevőket is. A program költségvetését az Open Society Institute Arts and Culture Network Program biztosította.

34 pályázat érkezett, amelyből 29 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>Barát Erzsébet</b> , Szeged Re-constructing Identities: Representation of National Imagery in the Cinema of the Post-Socialist Region (Tbiliszi, Grúzia)	228 850 Ft + 80 USD
<b>Cinema-Film Kft.</b> , Budapest Garami Gábor és Groó Diana részvételének támogatása a Pitching Forum Nemzetközi Dokumentumfilm Fesztiválon (Jihlava, Csehország)	33 216 Ft
<b>Czeglédy Nagy Kálmánné</b> , Budapest A Skopjében megrendezendő SEAFair médiaművészei rendezvényen való részvétel támogatása (Skopje, Macedónia)	73 800 Ft
<b>Erhardt Miklós</b> , Budapest Synthetic Light. A critical approach of the advertising phenomenon (Kolozsvár, Románia)	16 085 Ft
<b>Erős István</b> , Budapest Intersection – International Projekt on Contemporary Art (Ulánbátor, Mongólia)	192 080 Ft + 110 USD
<b>Groó Diana</b> , Budapest 9th International Film Festival „Etiuda 2002” (Krakkó, Lengyelország)	26 654 Ft
<b>Halász Tamás</b> , Budapest Confrontations 2002-Dance workshop and critics seminar (Prága, Csehország)	19 358 Ft
<b>Horváth Kornél</b> , Budapest Ethno Jazz Trió Festival 2002 (Kisinyov, Moldáv Köztársaság)	98 150 Ft + 100 USD
<b>Humanisztikus Kooperatív Tanulás – 2000 Alapítvány és Fejlesztési Központ</b> , Jászfényszaru Theatre in Education – „Bakancsosok” 9 International Course of Drama (Jászfényszaru)	984 550 Ft
<b>Interplay Hungary</b> , Budapest Interplay Europe 2002 fesztivál Pécsen – A külföldi résztvevők költségeinek támogatása	2 465 000 Ft
<b>Karádi Éva</b> , Budapest Remembrance, Nostalgia, Oblivion – an International Meeting of Writers (Varsó, Lengyelország)	62 400 Ft
<b>Kollányi Judit</b> , Budapest International Documentary Film Conference: Ethnic Issues and Human Rights (Lesidren, Bulgária)	79 150 Ft
<b>Korai Öröm Zenekar</b> , Budapest A Trigrad Art Forum (Trigrad, Bulgária)	394 000 Ft
<b>Közélet Művészeti Egyesület</b> , Pécs Nemzetközi Kortárs Művészeti Napok Pécsen – A külföldi résztvevők költségeinek támogatása	296 960 Ft
<b>Krasztev Péter</b> , Budapest Reconstructing Identities (Tbiliszi, Grúzia)	43 500 Ft
<b>Lakatos András</b> , Budapest A nagyszebeni Astra Filmfesztivál – Ethnic Issues and Human Rights in the Balkans (Nagyszeben, Románia)	19 250 Ft
<b>Márton Andrea</b> , Budapest Balloscandal 2002 (Tallinn, Észtország)	90 850 Ft + 50 USD
<b>Melegh Attila</b> , Budapest Re-constructing Identities: Representation of National Imagery in the Cinema of the Post-Socialist Region (Tbiliszi, Grúzia)	228 025 Ft + 80 USD
<b>Mestyán Ádám</b> , Budapest Confrontations 2002 – Dance workshop and critics seminar (Prága, Csehország)	19 358 Ft
<b>Mészáros Péter</b> , Székesfehérvár Panel Discussion: The film industry in the post communist countries (Tbiliszi, Grúzia)	155 825 Ft + 50 USD
<b>Moldoványi Ferenc</b> , Budapest International Documentary Film Conference: Ethnic Issues and Human Rights (Lesidren, Bulgária)	84 750 Ft
<b>Nóvé Béla</b> , Budapest Remembrance, Nostalgia, Oblivion an International Meeting of Writers (Varsó, Lengyelország)	62 450 Ft
<b>Pataky Művelődési Központ</b> , Budapest Irodalmi teaház és kreatív műhelyprogram (Budapest) A határon túli meghívottak költségeinek	338 750 Ft

támogatása	
<b>Pintér Gábor</b> , Budapest	110 720 Ft
Video/Performance Workshop 2002 (Tallinn, Észtország)	+ 50 USD
<b>Szabó György</b> , Budapest	
Baltoscandal 2002 (Tallinn, Észtország)	108 805 Ft
<b>Tímár Katalin</b> , Budapest	
Curating in Transition – Professional Standards in Curatorial Practice (Belgrád, Jugoszlávia)	13 838 Ft
<b>Vakrepülés Színhátszó Egyesület</b> , Budapest	
Látássérült művészeti csoportok nemzetközi találkozója (Budapest)	1 552 375 Ft



#### 48. Cultural Policy

OSI: 2 500 000 Ft

A program célja a kulturális terület hosszú távú, strukturális változásainak elősegítése, új modellek kidolgozásának és megvalósításának támogatása volt.

Az alábbi területeken megvalósítandó hosszú távú tervvel lehetett pályázni:

- jogi és gazdasági kérdések újszerű kezelése a kultúrában (jogi jellegű tevékenység a kultúrában, nonprofit szervezetek és egyesületek, privatizáció és kultúra a művészetek területén, kultúraszervezés regionális szinten stb.);
- a létező intézményi struktúra önfenntartóvá alakítása;
- új megoldások a kulturális intézmények és rendezvények vállalkozási formáira és adományszerzésre;
- művészeti menedzserek, kulturális intézmények vezetőinek oktatása és képzése (trénerek képzése is);
- új művészeti helyszínek és információs központok felállítása;
- kultúrközi kommunikáció (multikulturális projektek, művészetek és társadalom).

A program költségvetését az Open Society Institute Arts and Culture Network Program biztosította.

16 pályázat érkezett, amelyből 1 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

**Stencil Kulturális Alapítvány, Budapest**

Dialógus: A közép- és kelet-európai, kulturális és társadalmi folyóiratok regionális konzorciuma

2 500 000 Ft

#### 49. Looking Inside

OSI: 975 000 Ft

A Soros Alapítványok nemzetközi hálózatában működő programban művészeti menedzserek, kulturális intézmények vezetői külföldi gyakorlati tapasztalatszerzés támogatására pályázhattak, illetve hazai kulturális intézmények fogadhattak külföldi gyakorlatokat A program költségvetését az Open Society Institute Arts and Culture Network Program biztosította.

16 pályázat érkezett, amelyből 4 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Bodon Györgyi, Szeged</b> 21-napos gyakorlati ösztöndíj a szófiai Red House-ban	375 000 Ft
<b>Bürger Nóra, Budapest</b> 20-napos gyakorlati ösztöndíj a tallinni Museum of Estonian Architecture, Arts Centre-ben	450 000 Ft
<b>Kortárs Művészeti Múzeum/Ludwig Múzeum, Budapest</b> A grúziai Natia Tsukulidze gyakorlati fogadása	75 000 Ft
<b>Magyar Cirkusz és Varieté Kht, Budapest</b> A kirgiztáni Jusup Toltoev gyakorlati fogadása	75 000 Ft

## 50. Kortárs művészeti programhálózat

37 000 000 Ft

Színházi előadások, zenei rendezvények, kiállítások befogadására alkalmas térrel és technikai eszközökkel, valamint a fenti programok szervezésében jártas munkatárssal rendelkező, nem fővárosi kisszínházak, kulturális szervezetek pályázhattak egész éves (2002. szeptembertől 2003. szeptemberig tartó) kortárs művészeti programsorozatuk lebonyolításának – a rendezvények és azok promóciójának költségeire – támogatására.

23 pályázat érkezett, amelyből 5 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>MASZK – Magyarországi Alternatív Színházi Központ Egyesület, Szeged</b> Az Alterra Kortárs Előadóművészeti Központ véglegesítése a szegedi Régi Zsinagógában	10 000 000 Ft
<b>Mediawave Nemzetközi Vizuális Művészeti Alapítvány, Győr</b> Jazz, ethno és alternatív koncertek, színházi és táncszínházi produkciók, országos rangú fotókiállítások	10 000 000 Ft
<b>Művészetek Háza, Pécs</b> A Művészetek Háza és a Soros Alapítvány közös kortárművészeti programja 2002. II. félévtől 2003. I. félévig a professzionális művészetek minden területén	6 000 000 Ft
<b>Pannon Várszínház Színművészet-fejlesztési Közhasznú Társaság, Veszprém</b> Évadokon átívelő kortárs művészeti programsorozat Veszprémben, regionális jelleggel, később nemzetközi kapcsolatokkal	5 000 000 Ft
<b>Pécsi Harmadik Színház, Pécs</b> Kortárs művészeti programsorozat (színházi, filmes, zenei) indítása	6 000 000 Ft

## 51. Kultúra és művészetek

93 026 151 Ft

Kiemelkedő művészeti és kulturális kezdeményezések, rendezvények, illetve kulturális és művészeti szervezetek támogatására egyaránt pályázhattak magánszemélyek, csoportok és intézmények. A pályázatok elbírálásánál előnyben részesültek az egyes művészeti ágakat (vagy akár több művészeti ágat) átfogó módon megközelítő, a művészek és az alkotások számára új lehetőségeket előteremtő, hosszú távú, az önfenntartóvá válás ígérte hordozó projektek.

572 pályázat érkezett, amelyből 138 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>2B Kulturális és Művészeti Alapítvány</b> , Budapest Erdély István építész, képzőművész munkásságának filmen történő Definálása	250 000 Ft
<b>2B Kulturális és Művészeti Alapítvány</b> , Budapest Az Európai Iskola művészeinek alkotásaiból kiállítás, katalógus készítése	300 000 Ft
<b>AETAS Könyv- és Lapkiadó Egyesület</b> , Szeged Az életrajzírás, mint történeti probléma, valamint közép- és koraiújkori művelődéstörténet – két folyóirat szám szerkesztése	500 000 Ft
<b>Alternatív Színházi Műhely Alapítvány</b> , Pécs IV. Egyetemi Színházi Fesztiválja	300 000 Ft
<b>Alternatív Színházi Szemle Alapítvány</b> , Budapest A megújult Szemle megszervezése	250 000 Ft
<b>Angolnyelvű Színház Alapítvány</b> , Budapest Az Elvarázsolt Merlin Kastély című, gyerekeknek szóló többnapos fesztivál	400 000 Ft
<b>Aquarius Plusz Művészeti Szolgáltató Bt.</b> , Budapest II. Bükki Művészeti Napok	300 000 Ft
<b>Artpool Alapítvány</b> , Budapest A fluxus és a concept art magyar vonatkozásainak internetes feldolgozása	360 000 Ft
<b>Artpool Alapítvány</b> , Budapest Balatonboglári kápolnatárlatok (1970–1973) web site kiépítése és angol összefoglalók	700 000 Ft
<b>B. Laborcz Flóra</b> , Budapest Egyéni kiállítás az Iparművészeti Múzeumban	200 000 Ft
<b>Bábrádozók Bt.</b> , Budapest A csoport által létrehozott Csongor és Tünde című produkció	200 000 Ft
<b>Balla D. Károly</b> , Ukrajna Honlap készítésével kapcsolatos internet-előfizetés és telefonszolgáltatás díja	144 000 Ft
<b>Bárka Józsefvárosi Színházi és Kulturális Közhasznú Társaság</b> , Budapest A XIV. Magyar Stúdiószínházi Műhelyek Fesztiváljára meghívandó kísérleti és alternatív előadások költségei	1 000 000 Ft
<b>Bencés Főapátság Pannonhalmi Szemle</b> , Pannonhalma Rendszeres iskolai előadások, könyvbemutatók, felolvasások, konferenciák	1 500 000 Ft
<b>Bereckzi Imre Helytörténeti Gyűjtemény</b> , Dévaványa A Gyűjtemény néprajzi tárgyai leltározásának, feldolgozásának folytatása, az üvegnegatívok számítógépes feldolgozása egyetemisták múzeumi gyakorlata keretében	200 000 Ft
<b>Budahelyi Tibor</b> , Budapest Életmúvkatalógus kiadása az 1982-től napjainkig elkészített érmekről	200 000 Ft
<b>Budapest Music Center</b> , Budapest A magyar zenei élet integrációjának érdekében végzett közcélú kulturális szolgáltatások	18 000 000 Ft
<b>Budapesti Könyvszemle Alapítvány</b> , Budapest Új programok (közép-európai tájékoztató tevékenység) megvalósítása, és a korábbi programok (külföldi irodalom magyar fordításának szakmai kritikája) kibővítése	2 000 000 Ft
<b>Budapesti Moztörténeti Alapítvány</b> , Budapest Kiállítás a mozizás kezdeteiről egy budapesti mozi előterében, beszélgetés a mozis szakma múltjáról és átalakulási folyamatáról	300 000 Ft
<b>Budapesti Történeti Múzeum Fővárosi Képtár</b> , Budapest Mulasics László festőművész emlékkiállítása	300 000 Ft
<b>Café Babel Egyesület</b> , Budapest Névtelen levelek a rendszerváltás után címmel kulturális rendezvény és kiállítás	500 000 Ft
<b>Cari Rogers Személyközpontú Iskola Alapítvány</b> , Budapest Gránátalma Rogers komplex művészeti program	400 000 Ft
<b>CEU Center for Policy Studies</b> , Budapest A szegénység dinamikája című műhelybeszélgetés	434 000 Ft
<b>Czakó Rita</b> , Budapest Szakmai munkásságot dokumentáló katalógus	200 000 Ft
<b>Csehi Péter</b> , Budapest Kiállításához katalógus készítése	200 000 Ft
<b>Csokonai Színház</b> , Debrecen A Gézagyerek című előadás a Bárka Színházban	400 000 Ft

<b>Csokonai Színház, Debrecen</b> Shakespeare; Rómeó és Júlia című beavató színházi előadás programsorozat formájában történő eljuttatása a középiskolás korosztályhoz	300 000 Ft
<b>Csoszó Gabriella, Budapest</b> Csoszó Gabriella fotóművész és Podmaniczky Szilárd író Teljes hasonulás című kiállítása és könyve	400 000 Ft
<b>Dajka Margit Művészeti Alapítvány, Budapest</b> H-Bolondéria Gyermekfesztivál	300 000 Ft
<b>Deli Ágnes, Budapest</b> A Ludwig Múzeumban megnyíló kiállítás katalógusának elkészítése	200 000 Ft
<b>Domonkos Ottó, Sopron</b> A magyarországi mesterlegények közép-európai kapcsolatai és szokásai	500 000 Ft
<b>ELTE BTK Irodalomtörténeti Intézet, Budapest</b> In memoriam Szabolcsi Miklós címmel könyv megjelentetése	250 000 Ft
<b>ELTE BTK Szociológiai Intézet, Budapest</b> Mannheim előadások elindítása	700 000 Ft
<b>Eperjesi Ágnes, Budapest</b> Őnálló katalógus készítése	250 000 Ft
<b>Építészfórum Kiadói Kft., Budapest</b> A www. epiteszforum.hu című internetes napilap támogatása	1 000 000 Ft
<b>Ernst Múzeum Kht. Vizuális Neveléssel Foglalkozó Csoportja, Budapest</b> Interaktív vizuális foglalkozások diákoknak	200 000 Ft
<b>Emst Múzeum, Budapest</b> Társnművészeti rendezvények	300 000 Ft
<b>Erős Ferenc, Budapest</b> Mérei Ferenc éltűjta című monográfia és tanulmánykötet	1 500 000 Ft
<b>Európai Kulturális Alapítvány, Budapest</b> III. EDE Fesztivál – utcai művészeti fesztivál megrendezése a Budapesti Őszi Fesztivál programjaként.	360 000 Ft
<b>Fejér Megyei Múzeumok Igazgatósága, Székesfehérvár</b> A Széni István Király Múzeum XX. Századi képzőművészeti gyűjteményét bemutató állandó kiállítás	400 000 Ft
<b>Fialal Képzőművészek Stúdiója Egyesület, Budapest</b> Az FKSE, a Trafó Galéria és az Attitudes Genf-Budapest kiállítás-sorozat stúdiós helyszíneken	300 000 Ft
<b>Fiatall Képzőművészek Stúdiója Egyesület, Budapest</b> Az Egyesület DEMO (munkacím) kiállításai.	400 000 Ft
<b>Filmvilág, Budapest</b> A Filmvilág című havilap megjelentetése	1 000 000 Ft
<b>Fritz Rolf, Szeged</b> Kamarazenei koncertsorozat	300 000 FT
<b>Helényi Tibor, Budapest</b> Katalógus, web oldal és CD-ROM	300 000 FT
<b>Herner Dániel, Budapest</b> A Hungarian Theatre Portal angol nyelvű magyar színházi portál létrehozása	500 000 Ft
<b>Holmi, Budapest</b> A mai magyar irodalom (versek, novellák, esszék, kritikák) támogatása és közlése	4 000 000 Ft
<b>Horgas Béla, Budapest</b> Liget-kép címmel kiállítás és könyvbemutatók	200 000 Ft
<b>Hosszú László, Zengővárkony</b> A Fülep Lajos emlékszoba gondnoki teendőinek ellátása, a nyitva tartás biztosítása	300 000 Ft
<b>Irodalom Kft., Budapest</b> Az Élet és Irodalom kulturális és irodalmi jellegének megtartása, erősítése, valamint a lap és a különböző művészeti ágak közötti kapcsolat tartalmasabbá tétele	4 518 151 Ft
<b>Jelenkor Alapítvány, Pécs</b> Elemzések, tematikus összeállítások a kortárs magyar irodalomról, világirodalomról, filozófiáról és a pécsi művelődéstörténetről	2 000 000 Ft
<b>Jelenkor Kiadó Kft., Pécs</b> Az új Lehel téri vásárcsarnokról tanulmány	250 000 Ft
<b>József Attila Kör, Budapest</b> Műfordító tábor	500 000 Ft
<b>Juhász Anikó, Budapest</b> A Civil Negyed színházi társulás pályázatával az együttes struktúraépítése, folyamatos alkotótevékenységének fenntartása	200 000 Ft
<b>Kállai Ernő Művészeti Alapítvány, Budapest</b> A Balkon című kortárs folyóirat megjelentetési feltételeinek biztosítása	1 000 000 Ft
<b>Kapocs Ifjúsági Önségítő Szolgálat, Budapest</b> A Vendégségben Budapesten – határon túli magyar színházi estek	500 000 Ft
<b>Karton Képregény és Karikatúra Múzeum Alapítvány, Budapest</b> Nemzetközi képregény kiállítás Budapesten	300 000 Ft
<b>Kazinczy Ferenc Gimnázium és Kollégium, Győr</b> A Szép magyar beszéd nyelvvelő mozgalom döntője 37. alkalommal	300 000 Ft
<b>Kép-Szín-Ház Művészmozi Alapítvány, Szeged</b> A Grand Café összművészeti programjai eszközparkjának fejlesztése és személyi költségei	300 000 Ft

<b>Klénján Csaba</b> , Vác Szabadság-kötöttség a mai zenében, kortárs magyar zeneszerzők művei, zenei játéka	300 000 Ft
<b>Klénján Csaba</b> , Vác Zene és színház – Karlheinz Stockhausen Harlekin-jének, valamint Eötvös és Kagel egy-egy művének bemutatója Budapesten	300 000 Ft
<b>Kontextus Alapítvány</b> , Budapest A Litera.hu portál – mint a kortárs irodalom első és teljes körű portálja személyi költségei	500 000 Ft
<b>Kortárs Magyar Fotográfia Alapítvány</b> , Pécs 2003 rendezvénysorozat.	1 000 000 Ft
<b>Kortárs Művészeti Múzeum/Ludwig Múzeum</b> , Budapest Filmklub indítása	200 000 Ft
<b>KOT Oktatási és Szolgáltató Betéti Társaság</b> , Budapest A Magyar Múzeumok Honlapjának fejlesztése	100 000 Ft
<b>Kovács Ákos</b> , Budapest A nagyszabedű kódex illusztrációiból kiállítás rendezése Egerben	400 000 Ft
<b>Kanig Frigyes</b> , Budapest A kiállítást kísérő katalógus elkészítése	200 000 Ft
<b>Közép-Európa Táncszínház Egyesület</b> , Budapest A Bethlen Kortárs Táncműhelyben 40 előadás	500 000 Ft
<b>L1 Független Táncművészek Társulása</b> , Budapest Magyar résztvevők támogatása az L1 Táncművészeti Fesztiválon való részvételhez	250 000 Ft
<b>Lukácsi László</b> , Budapest Katalógus készítése	200 000 Ft
<b>Lumen Fotóművészeti Alapítvány</b> , Budapest Működési és fenntartási költségek támogatása	300 000 Ft
<b>M. Tóth Éva</b> , Budapest Ónálló kiállítás katalógusának elkészítése	200 000 Ft
<b>Madzag Filmegylet</b> , Budapest Madzag Filmnapok címmel négynapos rendezvény	400 000 Ft
<b>Magyar Fotográfiai Múzeum</b> , Kecskemét A Múzeum kiállítási programjának támogatása	200 000 Ft
<b>Magyar Iparművészeti Egyetem Tanárképző Tanszék Vizuális Nevelési Gyűjteménye</b> , Budapest A magyar képzőművészeti progresszió iskolateremtői címmel kiállítás konferencia és katalógus létrehozása	500 000 Ft
<b>Magyar Komputerzenei Alapítvány</b> , Dunakeszi Az ötödik Making New Waves kortárszenei	600 000 Ft
<b>Magyar Színházi Dramaturgok Céhe</b> , Budapest Nyílt Fórum	500 000 Ft
<b>Magyar Szobrász Társaság</b> , Budapest Gulyás Kati, Nagy Márta, Vida Judit kiállítása, installáció, valamint kiadvány készítése	200 000 Ft
<b>Magyar Szobrász Társaság</b> , Budapest Vigadó Galériában kiállítás, katalógus készítése	300 000 Ft
<b>Magyarnarancs, hu Kft.</b> , Budapest A kulturális rovat szerkesztése, írása	3 000 000 Ft
<b>Martos Gábor</b> , Gödöllő Fotókiállítás és katalógus dr. Rados Tamás főleg egyházi témájú fényképeiből	300 000 Ft
<b>MASZK – Magyarországi Alternatív Színházi Központ Egyesület</b> , Szeged A Theater International – Szabad Színházak Nemzetközi Találkozója XII. Fesztivál	300 000 Ft
<b>Matfund Középiskolai Matematikai és Fizikai Alapítvány</b> , Budapest Véletlen című tudományos ismeretterjesztő táncjáték	300 000 Ft
<b>Modern Művészetért Közalapítvány</b> , Dunaújváros Space kortárs művészeti fesztivál	500 000 Ft
<b>Modern Művészetért Közalapítvány</b> , Dunaújváros Nemzetközi képzőművészeti kiállítás Rugalmatlan ütközés címmel, amely a kelet-európai kultúra meghatározására törekszik	400 000 Ft
<b>Mohácsi András</b> , Budapest Műalkotások készítése és szállítása	250 000 Ft
<b>Mozgó Világ Alapítvány</b> , Budapest Az irodalmi és képzőművészeti tehetségek, a belépő generáció, friss teljesítményeinek gondozása, a pálya elindítása	1 000 000 Ft
<b>MU Színház</b> , Budapest IX. Szünetjel experimentális zenei fesztivál	300 000 Ft
<b>Műcsarnok</b> , Budapest Csapó Gyula zeneszerző szerzői estje	400 000 Ft
<b>Műcsarnok</b> , Budapest Kiadói estsorozat kiadói kerékasztallal történő bővítése	250 000 Ft
<b>Műcsarnok</b> , Budapest Szeptett – kritikai beszélgetés-sorozat	200 000 Ft
<b>Műhely Alapítvány</b> , Budapest	

Inspiráció – fiatal koreográfusok estje <b>N&amp;N, Budapest</b>	200 000 Ft
Breuer Marcell életmű kiállítása, Rév Ilona Breuerről szóló könyvének kiadása <b>Nádasy Alapítvány, Budapest</b>	300 000 Ft
Praesens – közép-európai kortárs képzőművészeti folyóirat angol-német-magyar nyelvű 2., 3. számának megjelentetése <b>ÓDIUM Művészeti és Tudományos Alapítvány, Budapest</b>	1 000 000 Ft
Reneszánsz és barokk lantestek szervezése a Kiscelli Múzeumban ismeretterjesztő céllal <b>Parti Galéria Művészeti Közhasznú Társaság, Pécs</b>	300 000 Ft
Kolormán Norbert szobrászművész munkáinak bemutatása <b>Péteri Judit, Budapest</b>	200 000 Ft
Szóló csembalóest <b>Petőfi Irodalmi Múzeum, Budapest</b>	200 000 Ft
Vezér Erzsébet felbecsülhetetlen értékű magnós irodalmi, irodalomtörténeti interjúinak kiadása <b>Petőfi Irodalmi Múzeum, Budapest</b>	300 000 Ft
Déry Tibor halálának 25. évfordulója alkalmából tudományos konferencia <b>Pro Musica Alapítvány, Budapest</b>	200 000 Ft
A 15 éves Muzsika leljes repertórium anyagának második évi munkafolyamata <b>Reneszánsz Zenei Alapítvány, Budapest</b>	800 000 Ft
Az A:N:S Chorus két koncertje <b>Rondino Zeneművészeti Bt., Budapest</b>	
Balatonboglári Kortárs Művészeti Műhely programja <b>Rono Alapítvány, Budapest</b>	300 000 Ft
Részvétel a Regéci vár feltárásában, az előkerülő leletanyag tisztításában, restaurálásában, feldolgozásában, falunapi kiállítás <b>S. Jelinek Rita, Budapest</b>	120 000 Ft
Folyamatos és rendszeres koncertélet fokozatos létrehozása <b>Sebestyén Zoltán, Budapest</b>	500 000 Ft
Az utóbbi tíz év munkáit dokumentáló kiállítási katalógus <b>Sípos Pál, Budapest</b>	250 000 Ft
Filmsorozat a CEU hallgatóinak, amely elsősorban dokumentumfilmekre támaszkodva képet ad a magyarországi szegénységről, a társadalmi problémákról <b>Stencil Kulturális Alapítvány, Budapest</b>	740 000 Ft
A Beszélő című folyóiratban új sorozat indítása Kulturális Oral History munkáccal <b>Stencil Kulturális Alapítvány, Budapest</b>	3 000 000 Ft
Leporoló címmel beszélgetéssorozat a klasszikus magyar regényirodalom értékeinek megelevenítésére <b>Strém Koncert Kft., Budapest</b>	1 000 000 Ft
Földvári napok <b>Szabó Sarolta, Budapest</b>	1 000 000 Ft
A kísérleti lakótelep és a Macskaagy című képregények elkészítésének, anyag-, labor- és nagyítási költségei <b>Szálai Kalalin, Körösladány</b>	200 000 Ft
Katalógus készítése <b>Szentkirályi Színház Műhely – Monori Lili – Székely B. Miklós, Kisoroszi</b>	
"Bovaryné itthon van?" című darab bemutatása <b>Szépirók Társasága Egyesület, Budapest</b>	500 000 Ft
Az Őszi Fesztivál alall a Duna-parton közlekedő irodalmi nosztalgia-villamos támogatása <b>Szilágyi Teréz, Budapest</b>	300 000 Ft
Kiállítási katalógus elkészítése. <b>Szilágyi Teréz, Budapest</b>	200 000 Ft
A Budapest Galéria Lajos utcai kiállítótermében kiállításához új anyag létrehozása, ami az idő és tér fogalmával foglalkozik <b>Színház Alapítvány, Budapest</b>	200 000 Ft
A Színház című folyóirat dráma mellékletének támogatása <b>Színház és Filmművészeti Egyetem, Budapest</b>	3 500 000 Ft
Külföldi vendégprofesszorok meghívása <b>Színházi Dramaturgok Céhe, Budapest</b>	2 000 000 Ft
A Nyílt Fórum 2003. évi megrendezése <b>Szócs Miklós, Budapest</b>	300 000 Ft
A Budapest Galériában megnyíló kiállításához katalógus készítése <b>Szőke Szabolcs, Budapest</b>	200 000 Ft
A Hólyagcirkusz Társulat öt éves jubileumi fesztiválja a Stúdió K színházban <b>Tájszólam Közhasznú Egyesület, Budapest</b>	400 000 Ft
Csángó mesék címmel CD kiadása <b>Telbisz Katalin, Budapest</b>	200 000 Ft
Koncertsorozat <b>Telek Balázs, Balassagyarmat</b>	150 000 Ft
Saját tervezésű és kivitelezésű camera obscurákkal történő fotográfiai leképezések <b>Trafó Kortárs Művészetek Háza, Budapest</b>	300 000 Ft
Némelh Hajnal kiállítása	200 000 Ft

<b>Tüskés Gábor</b> , Budapest Magyarország képe a kora újkori német irodalomban nemzetközi tudományos tanácskozás rendezése Budapesten	200 000 Ft
<b>Új Dimenzió Műhely</b> , Budapest Kontrapunktum – inspirációs ellenpontok című produkció	300 000 Ft
<b>Urban Tibor</b> , Szikszó A Vigadó Galériában kiállításához katalógus	200 000 Ft
<b>Vakrepülés Színhátszó Csoport</b> , Budapest Már bemutatott sötét produkciók további műsorra tűzése	500 000 Ft
<b>Városi Színház Kht.</b> , Budapesti Csalog Gábor zongoraestje, és Kurtágh művekből álló koncert a Városi Színházban	300 000 Ft
<b>Vásárhelyi Zsolt</b> , Budapest Egyéni képzőművészeti kiállítás a budapesti Dorottya Galériában	200 000 Ft
<b>Vattay Elemér</b> , Budapest Írókról, költőkről, művészekről, tudósokról készített fotók, neves képzőművészek által Vattay Elemérnek ajándékozott festmények, rajzok kiállítása a Dorottya Galériában	200 000 Ft
<b>Vékony Ildikó</b> , Budapest Kondor Ádám szerzői estje a Fészek Klubban	150 000 Ft
<b>Virányosi Közösségi Ház</b> , Budapest "After Eight" Irodalmi Kávézó – beszélgetés meghívott vendégekkel aktuális irodalmi, filozófiai témákról	100 000 Ft
<b>Vogl Filemon</b> , Budapest Képzőművészeti katalógus	250 000 Ft
<b>Vulgo Alapítvány</b> , Debrecen A Vulgo című bölcséleti folyóirat megjelenítése	1 000 000 Ft
<b>Weiner-Szász Kamarazenekari Műhely Alapítvány</b> , Budapest Közösségpártoló komolyzenei hangversenysorozat a Filharmónia Kht. Hálózatán kívüli településeken	800 000 Ft
<b>Zirci Apátság Jövőjéért Alapítvány</b> , Zirc "A régió szellemi kultúrájának és az orgonazene remekműveinek méltó közvetítése" – orgona hangverseny sorozat	100 000 Ft
<b>Zsemlye Ildikó</b> , Budapest A József Attila Művelődési Központ és Óbudai Társaskör Galériában rendezendő kiállítások, kétnyelvű katalógus készítése	200 000 Ft



## **52. Kulturális és Kommunikációs Központ Alapítvány (C3)**

**14 500 000 Ft**

2002-ben a C3 Alapítvány a Soros Alapítvány támogatásával tovább folytatta saját és nemzetközi együttműködéssel folyó projektjeit; bővítette videoarchívumát és adatbázisát. Ahogy az eddigiekben, úgy 2002-ben is fontos szerepet játszott tevékenységében a médiaművészet népszerűsítése, az új technológiák megismertetése és új szempontú felhasználása, valamint az új kulturális tartalmak hozzáférhetővé tétele.

A C3 továbbra is feladatának tekintette a nonprofit szféra konnektivitásának biztosítását, így közel ezer nonprofit szervezet, több száz iskolai könyvtár, mintegy száz önfejlesztő iskola, húsz pedagógiai intézet, az Országos Közoktatási Intézet 26 szolgáltató pontja, számos közösségi iskola és városi könyvtár honlapja és postaládája kapcsolódik továbbra is a C3 szerveréhez.

### 53. Stúdiószínházi program

53 170 000 Ft

#### Színházi stúdióprodukciók támogatása

49 670 000 Ft

Rendezők, koreográfusok pályázhattak kísérletező, újat kereső, műhelymunkára alapozott stúdió- és alternatív színházi produkciók létrehozásának támogatására. A két részletre bontott támogatás második részéhez a kedvezményezettek akkor juthattak hozzá, ha a pályázaton nyertes produkciót öt alkalommal bemutatták.

287 pályázat érkezett amelyből 116 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Ács János</b> , Budapest – <b>Szentendrei Művészet Malom és Teátrum</b> , Szentendre Shakespeare: Szentivánéji álom	600 000 Ft
<b>Almási-Tóth András</b> , Budapest – <b>Budapesti Operettszínház</b> , Budapest A Gólem	600 000 Ft
<b>Anca Bradu</b> , Veszprém – <b>Veszprémi Petőfi Színház</b> , Veszprém Sttindbert: A pelikán	600 000 Ft
<b>Badacsonyi Angéla</b> , Kecskemét – <b>Ciróka Bábszínház</b> , Kecskeméti Berzsián és Dideki	200 000 Ft
<b>Bagó Bertalan</b> , Zsámbék – <b>Csokonai Színház Horváth Árpád Stúdiószínháza</b> , Debrecen J. Ganet: Cselédek	400 000 Ft
<b>Bagossy László</b> , Pécs – <b>Pécsi Horvát Színház</b> , Pécs Thomas Bernhard: A színházcsináló	600 000 Ft
<b>Balázs Zoltán</b> , Albertirsa – <b>Magyarországi Roma Parlament</b> , Budapest Ionesu: Jacques, vagy a behódolás	800 000 Ft
<b>Balázs Zoltán</b> , Albertirsa – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest Michel de Ghelderode: A bolondok iskolája	600 000 Ft
<b>Balkay Géza</b> , Budapest – <b>R.S.9 Színház</b> , Budapest Zsarátnok – Ez a ház bontásra vár	300 000 Ft
<b>Baráthy György</b> , Budapest – <b>R.S.9 Stúdiószínház</b> , Budapest A ház szíve	200 000 Ft
<b>Bassola Richárd</b> , Kosd – <b>Pestújhelyi Községi Ház</b> , Budapest Bertolt Brecht – Kurt Weill: Koldusopera	300 000 Ft
<b>Bérezés László</b> , Budapest – <b>Bárka Józsefvárosi Színházi és Kulturális Közhasznú Társaság</b> , Budapest Harold Pinter: Hazatérés	800 000 Ft
<b>Bérczés László</b> , Budapest – <b>Bárka Józsefvárosi Színházi és Kulturális Közhasznú Társaság</b> , Budapest Harold Pinter: Holdfény	500 000 Ft
<b>Bereményi Géza</b> , Zalaegerszeg – <b>Hevesi Sándor Színház</b> , Zalaegerszeg Háy János: Herner Ferike faterja	500 000 Ft
<b>Bodnár Zoltán</b> , Budapest – <b>Merlin Színház</b> , Budapest Labdakidák	300 000 Ft
<b>Bodó Viktor</b> , Alsónémedi – <b>Katona József Színház</b> , Budapest 6-os 9-es	600 000 Ft
<b>Bucz Hunor</b> , Budapest – <b>Térszínház Egyesület</b> , Budapest Páskánili Géza: A vigéc	400 000 Ft
<b>Buzogány Béla</b> , Móri – <b>Művelődési Ház és Városi Könyvtár</b> , Móri Schwajda György: Segítség	300 000 Ft
<b>Czeizel Gábor</b> , Budapest – <b>Pinceszínház</b> , Szeged Joe Orion: Szórakozzon, Mr. Sloane	500 000 Ft
<b>Csabai Attila</b> , Budapest – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest Orlando	400 000 Ft
<b>Csabai Attila</b> , Budapest – <b>Trafó Kortárs Művészetek Háza</b> , Budapest Divat/verziók	500 000 Ft
<b>Csetneki Gábor</b> , Budapest – <b>Csillaghegyi Kulturális Egyesület</b> , Budapest Verkli	400 000 Ft
<b>Csizmadia Tibor</b> , Budapest – <b>Gárdonyi Géza Színház</b> , Eger Körösi Zoltán: Galambok	500 000 Ft
<b>Dombi Ildikó</b> , Békéscsaba – <b>Kézműves Szakiskola</b> , Békéscsaba A varázsecset	200 000 Ft
<b>Fehér Ferenc</b> , Budapest – <b>Artus Stúdió</b> , Budapest Kaspar	400 000 Ft
<b>Fejes Ádám</b> , Dunaharaszti – <b>MŰ Színház</b> , Budapest	

Boxed in	400 000 Ft
<b>Fodor Tamás</b> , Pilisborosjenő – <b>Stúdió „K” Színház</b> , Budapest	
Forgách András: A görény dala	600 000 Ft
<b>Fodor Tamás</b> , Pilisborosjenő – <b>Stúdió „K” Színház</b> , Budapest	
Békés Pál: Víz-a-víz!	800 000 Ft
<b>Forgács Péter</b> , Nyíregyháza – <b>Móricz Zsigmond Színház</b> , Nyíregyháza	
Joanna Laurens: Három madár	400 000 Ft
<b>Frenák Pál</b> , Budapest – <b>Kortárs Táncért és Jelelő Színházért Alapítvány</b> , Budapest	
KáOsz (Carmen, hétszer) címmel kortárs táncprodukció	800 000 Ft
<b>Frenák Pál</b> , Budapest – <b>Kortárs Táncért és Jelelő Színházért Alapítvány</b> , Budapest	
Blue Spring	500 000 Ft
<b>Galambos Péter</b> , Budapest – <b>Jászai Mari Színház</b> , Népház, Tatabánya	
Magyar panteon	600 000 Ft
<b>Geltz Péter</b> , Budapest – <b>Artus Stúdió</b> , Budapest	
Évek olvadása	500 000 Ft
<b>Gerge Krisztián</b> , Budapest – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest	
A halál és a lányka című kortárs jávai táncelőadás	400 000 Ft
<b>Goda Gábor</b> , Budapest – <b>Artus Táncszínházi Egyesület</b> , Budapest	
Úszó kőtáblák	800 000 Ft
<b>Goda Gábor</b> , Budapest – <b>Artus Táncszínházi Egyesület</b> , Budapest	
Dante variációk	400 000 Ft
<b>Guelmino Sándor</b> , Budapest – <b>Jászai Mari Színház</b> , Népház, Tatabánya	
Dürenmatt: Play Strindberg	600 000 Ft
<b>Gyevi-Bíró Eszter</b> , Budapest – <b>Bábránczóok Bt.</b> , Budapest	
Dobozember	200 000 Ft
<b>Halász Péter</b> , Budapest – <b>Városi Színház Kht.</b> , Budapest	
Halász Péter; Újság színház	600 000 Ft
<b>Hargitai Ákos</b> , Budapest – <b>MŰ Színház</b> , Budapest	
Frederico's Road	200 000 Ft
<b>Hargitai Iván</b> , Pécs – <b>Bóbita a Pécsi Nemzeti Színház Bábszínháza</b> , Pécs	
Swift: Gulliver	300 000 Ft
<b>Hollós Péter</b> , Budapest – <b>Merlin Színház</b> , Budapest	
Olhello	300 000 Ft
<b>Horváth Csaba</b> , Budapest – <b>Közép-Európa Táncszínház Egyesület</b> , Budapest	
Orfeusz	220 000 Ft
<b>Horváth Csaba</b> , Budapest – <b>Móricz Zsigmond Színház</b> , Nyíregyháza	
Móricz Zsigmond: Barbárok – táncszínházi produkció	800 000 Ft
<b>Hudi László</b> , Pilisborosjenő – <b>Artus Táncszínházi Egyesület</b> , Budapest	
Liliom – No. 16473	300 000 Ft
<b>Illés Edit</b> , Nagykovácsi – <b>MU Színház</b> , Budapest	
Szilágyi Andro: El nem küldött levelek	200 000 Ft
<b>Jámbor József</b> , Debrecen – <b>Zsámbéki Szombatok Nyári Színház és Művelődési Ház</b> , Zsámbék	
Toepler Zoltán: Toepler, Pialón, Garaczi (ja, és a macskák)	400 000 Ft
<b>Jámbor József</b> , Debrecen – <b>Zsámbéki Szombatok Nyári Színház és Művelődési Ház</b> , Zsámbék	
Filó Vera: A papucs	400 000 Ft
<b>Jeles András</b> , Zalalövő – <b>Városi Színház Kht.</b> , Budapest	
Küzdelem	600 000 Ft
<b>Jordán Tamás</b> , Budapest – <b>Merlin Színház</b> , Budapest	
Suttz Sándor: Utazás Bozenba	600 000 Ft
<b>Józsa István</b> , Vigántpetend	
Leoncavallo: Bajazzók	400 000 Ft
<b>Juhász Anikó</b> , Budapest – <b>MU Színház</b> , Budapest	
Escurial	300 000 Ft
<b>Juhász Katalin</b> , Budapest – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest	
Juhász Kata és Csabai Altila önálló szóló-duó estje	200 000 Ft
<b>Juhász Zsolt</b> , Budapest – <b>Faluház</b> , Budakalász	
A csűr	400 000 Ft
<b>Kaposi László</b> , Szada – <b>Kerekasztal Társulás</b> , Gödöllő	
Hodari	300 000 Ft
<b>Katona Imre</b> , Budapest – <b>Sitkei Ifjúsági Kör/Soltis Lajos Színház</b> , Sitke	
Jarry: A láncra vert Übű	300 000 Ft
<b>Kollai M. Gábor</b> , Budapest – <b>Jászai Mari Színház</b> , Népház, Tatabánya	
Olhello	600 000 Ft
<b>Kun Attila</b> , Budapest – <b>Trafó Kortárs Művészetek Háza</b> , Budapest	
Jeremy James: Gaps, Lapse, Relapse	350 000 Ft
<b>Lábán Katalin</b> , Budapest – <b>R.S.9 Színház</b> , Budapest	
Cigány népmesék	300 000 Ft
<b>Ladjánszki Márta</b> , Budapest – <b>Trafó Kortárs Művészetek Háza</b> , Budapest	
Pallos, Szuka	200 000 Ft

<b>Lajos Sándor</b> , Budapest – <b>Színház- és Filmművészeti Egyetem</b> , Budapest	
Bertold Brecht: Pautila úr meg a sófőrije, Matti	300 000 Ft
<b>Lerch Tamás</b> , Miskolc – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest	
A szekrényben érzek majd hasonlót	300 000 Ft
<b>Lévay Adina</b> , Budapest – <b>Thália Színház</b> , Budapest	
Prokrasztész ágya	300 000 Ft
<b>Magyar Attila</b> , Szentendre – <b>Dunaparti Művelődési Ház</b> , Szentendre	
Kocsonya Mihály házassága	400 000 Ft
<b>Mándy Ildikó</b> , Budapest – <b>Artus Stúdió</b> , Budapest	
Szex, valóság, videó	500 000 Ft
<b>Máté Gábor</b> , Budapest – <b>Madách Színház</b> , Budapest	
Dylen Thomas: A mi erdőnk alján	400 000 Ft
<b>Mészáros Péter</b> , Székesfehérvár – <b>Üde Színpont Kávészínház</b> , Székesfehérvár	
Hamletgép	300 000 Ft
<b>Mészöly Andrea</b> , Budapest – <b>Artus Stúdió</b> , Budapest	
Terítéken a 21. Század	200 000 Ft
<b>Mikuli János</b> , Pécs – <b>Alternatív Színházi Műhely Alapítvány</b> , Pécs	
Weöres Sándor: A kélfejű fenevad	400 000 Ft
<b>Murányi Tünde</b> , Eger – <b>Gárdonyi Géza Színház</b> – Eger	
Csizmás kandúr	400 000 Ft
<b>Nagy Andrea</b> , Budapest – <b>Artus Táncszínházi Egyesület</b> , Budapest	
Figyelem-szándék-feszültség	300 000 Ft
<b>Nagy Beáta</b> , Budapest – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest	
Girlsnightout – A lányok bulizni mennek	300 000 Ft
<b>Nagy Mari</b> , Budapest – <b>Új Színház</b> , Budapest	
Zalán Tibor: Angyaltörténet	500 000 Ft
<b>Pálffy L. Péter</b> , Budapest – <b>Panboro Mozgásszínház</b> , Budapest	
Faust	500 000 Ft
<b>Pintér Béla</b> , Budapest – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest	
Zúzódás	800 000 Ft
<b>Puskás Tivadar</b> , Budapest – <b>Dunaparti Művelődési Ház</b> , Szentendre	
Ariano Suassuna: A kulya testamentuma	400 000 Ft
<b>Rác Attila</b> , Dunaújváros – <b>Bartók Kamaraszínház és Művészetek Háza</b> , Dunaújváros	
Öcsémbátor (munkacím) – táncszínházi produkció	300 000 Ft
<b>Rác Attila</b> , Dunaújváros – <b>Bartók Kamaraszínház és Művészetek Háza</b> , Dunaújváros	
Gödördagonya	200 000 Ft
<b>Radoslav Milenkovic</b> , Belgrád – <b>Csiky Gergely Színház</b> , Kaposvár	
Oleg Bogajev: Volt lelkek	600 000 Ft
<b>Regős Pál</b> , Budapest – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest	
Beckett szimfónia	300 000 Ft
<b>Regős Pál</b> , Budapest – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest	
Szív és agy	200 000 Ft
<b>Romankovics Edit</b> , Mogyoród – <b>Marczibányi Téri Művelődési Központ</b> , Budapest	
Istenek ajándéka	300 000 Ft
<b>Rumi László</b> , Kecskemét – <b>Térszínház Egyesület</b> , Budapest	
Mirkó királyfi	300 000 Ft
<b>Rusznay Gábor</b> , Ballonya – <b>Csiky Gergely Színház</b> , Kaposvár	
Biljana Srilbjanovic: Családtörténetek – Belgrád	600 000 Ft
<b>Sallai Zoltán</b> , Budapest – <b>Akácós Udvar</b> , Budapest	
Fényre született	200 000 Ft
<b>Shilling Árpád</b> , Budapest	
A VII. Soros Stúdiószínházi Napok díja egy új produkció megvalósításához	1 000 000 Ft
<b>Schilling Árpád</b> , Budapest – <b>Magyar Cirkusz és Varieté Kht.</b> , Budapest	
Hazám, hazám	800 000 Ft
<b>Schilling Árpád</b> , Budapest – <b>Millenáris Központ Kht.</b> , Budapest	
Marius von Mayenburg: A hideg gyermek	600 000 Ft
<b>Siklósi Gábor</b> , Tinnye – <b>Petőfi Művelődési Központ</b> , Budapest	
Páracska és a kishal története	200 000 Ft
<b>Simon Balázs</b> , Budapest – <b>Zsámbéki Szombatok Nyári Színház és Művelődési Ház</b> , Zsámbék	
Kovács Kristóf: A háború munkacímű darabjának ősbemutatója	600 000 Ft
<b>Sopsits Árpád</b> , Budapest – <b>Budapesti Kamaraszínház Kht.</b> , Budapest	
Ghelderode-est	600 000 Ft
<b>Sramó Gábor</b> , Pécs – <b>Bóbita a Pécsi Nemzeti Színház Bábszínháza</b> , Pécs	
Voltaire: Candide	400 000 Ft
<b>Szabó Réka</b> , Budapest – <b>MŰ Színház</b> , Budapest	
Véletlen	500 000 Ft
<b>Szabó Zsuzsa</b> , Cserkút – <b>Baranya Megyei Kulturális és Idegenforgalmi Központ</b> , Pécs	
Helyi mondákat bábszínházi előadások formájában bemutató sorozat	300 000 Ft
<b>Szabó Zsuzsa</b> , Cserkút – <b>Levendulaszínház</b> , Cserkút	
Törpetorony	200 000 Ft

<b>Szakács Emese</b> , Győr – <b>Thália Színház</b> , Budapest	
Marius von Mayenburg: Paraziták	300 000 Ft
<b>SzakásTóth Péter</b> , Nyíregyháza – <b>Jászai Mari Színház, Népház</b> , Tatabánya	
Thomas Bernhard: Hilter, Dene, Voss	600 000 Ft
<b>Szász János</b> , Budapest – <b>Közép-Európa Táncszínház Egyesület</b> , Budapest	
Tükkörmély	600 000 Ft
<b>Szilágyi Gábor</b> , Budapest – <b>Panboro Mozgásszínház</b> , Budapest	
Richard Farber: Szerelmi háromszög trió	400 000 Ft
<b>Szívós Károly</b> , Gyomra – <b>Mesebolt Bábszínház</b> , Szombathely	
Nemes István: Nádi, Paca, Kóc – bábszínházi előadás	300 000 Ft
<b>Szőke Szabolcs</b> , Budapest – <b>Stúdió „K” Színház</b> , Budapest	
Szőke Szabolcs: Bohóc Biblia	400 000 Ft
<b>Talló Gergely</b> , Budapest – <b>Trafó Kortárs Művészetek Háza</b> , Budapest	
Sean Curran (USA) koreográfus és a Budapest Táncszínház kooperációja	800 000 Ft
<b>Tana-Kovács Ágnes</b> , Budapest – <b>Szkéné Színház</b> , Budapest	
Varangyok	500 000 Ft
<b>Tóth (Hód) Adrienn</b> , Budapest – <b>Új Előadóművészeti Alapítvány</b> , Budapest	
Arborétum	600 000 Ft
<b>Tóth András Ernő</b> , Pécs – <b>Alternatív Színházi Műhely Alapítvány</b> , Pécs	
Én Kassák Lajos vagyok	400 000 Ft
<b>Újvári Janka</b> , Győr – <b>Vaskakas Bábszínház</b> , Győr	
Pierre Gripari: Mesék a Broca utcából	300 000 Ft
<b>Uray Péter</b> , Budapest – <b>Panboro Mozgásszínház</b> , Budapest	
Szerelmein '68	300 000 Ft
<b>Urban András</b> , Zenta – <b>MASZK – Magyarországi Alternatív Színházi Központ Egyesület</b> , Szeged	
A Kurve (Kanyar) munkacímű előadás Tolnai Ottó Könyökkanyar című darabja alapján	500 000 Ft
<b>Vági Zsuzsanna</b> , Budapest – <b>Fővárosi Állat- és Növénykert</b> , Budapest	
Rudyard Kipling: Állatmesék	300 000 Ft
<b>Vajdai Vilmos</b> , Budapest – <b>Trafó Kortárs Művészetek Háza</b> , Budapest	
Sherlock Holmes 003	300 000 Ft
<b>Vajdai Vilmos</b> , Budapest – <b>Trafó Kortárs Művészetek Háza</b> , Budapest	
Rómeó és Júlia	400 000 Ft
<b>Vándori László</b> , Veszprém – <b>Pannon Várszínház Színművészei-fejlesztési Közhasznú Társaság</b> , Veszprém	
Paraszt biblia	600 000 Ft
<b>Várszegi Tibor</b> , Jászberény – <b>MU Színház</b> , Budapest	
Senki többet...	400 000 Ft
<b>Vincze János</b> , Pécs – <b>Pécsi Harmadik Színház</b> , Pécs	
Örkény István: Macskajáték	800 000 Ft
<b>Zsigovics Gábor</b> , Québec – <b>Merlin Színház</b> , Budapest	
Végülis Lear...	300 000 Ft
<b>Zsótér Sándor</b> , Budapest – <b>Pont Műhely Egyesület</b> , Budapest	
Phaedra szerelme	400 000 Ft

#### **54. Soros Stúdiószínházi Napok**

**2 500 000 Ft**

2002-ben hetedik alkalommal került megrendezésre a Soros Stúdiószínházi Napok. A fesztiválon az előző évadban támogatott darabok közül a kuratórium által legjobbnak ítélt produciókat tekinthették meg az érdeklődők. Az Alapítvány díját, amely a nyertes produkció egy külföldi fesztiválon való részvételének vagy egy új darab létrehozásának támogatása egymillió forint erejéig, a Soros Alapítvány nem színházi kurátoraiból álló zsűri a Krétakör Színház W-munkáscirkusz című előadásának (rendezte: Schilling Árpád) ítélte oda.

A 2002. évi Soros Stúdiószínházi Napok megrendezésének költsége 2 500 000 Ft volt

## 55. Vidéki kulturális programsorozatok

30 349 000 Ft

A programra pályázhattak civil szervezetek, magánszemélyek, vidéki önkormányzatok vagy vidéki önkormányzat fenntartásával működő intézmények kulturális, művészeti rendezvénysorozatok résztámogatására, valamint hivatásos együttesek, csoportok, művészek vidéki rendezvénysorozataik résztámogatására. Előnyt élveztek azok a pályázatok, amelyek országosan ismert, rangos együttesek/művészek vagy tehetséges pályakezdők fellépéséhez kértek támogatást.

349 pályázat érkezett, amelyből 97 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>Általános Művelődési Központ</b> , Csorvás – Kulturális programok	100 000 Ft
<b>Angolnyelvű Színház Alapítvány</b> , Budapest	
Angol nyelvű béreltes sorozat előadásai a Pécsi Harmadik Színházban	600 000 Ft
<b>Animato Zenei Ismeretterjesztő BT.</b> , Debrecen.	
Természet a zenében hangversenysorozat alsótagozatos gyerekeknek	125 000 Ft
<b>Aquarius Plusz Művészeti Szolgáltató Bt.</b> , Budapest	
Bel Canto hangversenysorozat	350 000 Ft
<b>Arnóth Balázs</b> , Budapest	
Nagymarosi Zenei Napok	100 000 Ft
<b>Babits Antal</b> , Budapest	
Szabadság – kötöttség a mai zenében, kortárs magyar szerzők művei, zenei játéka	200 000 Ft
<b>Bajza József Gimnázium és Egészségügyi Szakközépiskola</b> , Hatvan	
Öt előadásból álló komolyzenei sorozat	100 000 Ft
<b>Bakonysárákány-Vérteskethely Általános Művelődési Központ</b> , Bakonysárákány	
A népi kultúra gyöngyszemeinek bemutatása	100 000 Ft
<b>Bárka Józsefvárosi Színházi és Kulturális Közhasznú Társaság</b> , Budapest	
Harold Pinter: Hazatérés című produkciójának bemutató-sorozata vidéki városokban	400 000 Ft
<b>Bárka Józsefvárosi Színházi és Kulturális Közhasznú Társaság</b> , Budapest	
Molnár: A Pál utcai fiúk című produkciójának bemutató sorozata vidéki városokban	600 000 Ft
<b>Bartók Béla Művelődési Központ</b> , Szeged	
Fellegi Ádám zongoraművész négy részből álló koncertsorozata	150 000 Ft
<b>Bartók Béla Zeneiskola</b> , Pápa	
Bartók-bérelt – komolyzenei hangversenysorozat	300 000 Ft
<b>Békés Megye Képviselő-testülete Megyei Művelődési Központja és Kézműves Szakiskolája</b> , Békéscsaba	
A Békéscsabai Szimfonikus Zenekar vidéki hangversenysorozata	400 000 Ft
<b>Békés Megyei Könyvtár</b> , Békéscsaba	
Az év utolsó négy hónapjában megrendezésre kerülő kulturális programok gyermekek és felnőttek részére	300 000 Ft
<b>Békéscsabai Vonós Kamarazenekar</b> , Békéscsaba	
Hangversenysorozat	100 000 Ft
<b>Berhida Nagyközség Kultúrháza</b> , Berhida	
Komolyzenei hangversenysorozat	100 000 Ft
<b>Borbély Mihály</b> , Pomáz	
A Borbély Műhely szentendrei jazz klub sorozata	100 000 Ft
<b>Csabai Garabonciás Alapítvány</b> , Békéscsaba	
Városházi Esték 2002	500 000 Ft
<b>Csuhajda Kultúregylet</b> , Debrecen	
Vándor fotókiállítás Kása Béla fotóművész munkáiból	200 000 Ft
<b>Déryné Művelődési Központ</b> , Jászberény	
Jászberényi Nyár 2002 rendezvénysorozat keretén belül komolyzenei hangversenyek	100 000 Ft
<b>Dónusz Katalin</b> , Vác	
Öt koncertből álló sorozat, mely a dalirodalom egy részét népszerűsíti	150 000 Ft
<b>Dunakanyar Kulturális Alapítvány</b> , Zebegény	
Dunakanyar Művészeti Hetek 2002	300 000 Ft
<b>Egri Szimfonikus Zenekar Kulturális Egyesület</b> , Eger	
Madarak hangjai a zenében címmel öt hangversenyből álló ifjúsági Hangversenysorozat	100 000 Ft
<b>ER Bt.</b> , Bonyhád	
A Bartina zenekar gyerrnekműsor-sorozata Tolna megyei kistelepüléseken	250 000 Ft
<b>Erdei Ferenc Művelődési Központ és Művészeti Iskola</b> , Kecskemét	
Kecskeméti Tavasz Fesztivál 2003	500 000 Ft
<b>Évszakok Kamarazenekar</b> , Tatabánya	
Négy hangversenyből álló sorozat általános és középiskolások részére	150 000 Ft
<b>Filharmónia Kelet-Magyarország Kht.</b> , Nyíregyháza	
A Banchieri Énekegyüttes 28 hangversenye Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében	200 000 Ft
<b>Frederich Chopin Zeneiskola</b> , Gödöllő	

A Gödöllői Szimfonikus Zenekar hangversenysorozat	200 000 Ft
<b>Halasi Hetek Alapítvány</b> , Kiskunhalas	
Fiataloknak szóló zenés, irodalmi programsorozat	100 000 Ft
<b>Hangalu Bt.</b> , Zebegény	
Századfordulók, ismeretterjesztő koncertsorozat vidéken	250 000 Ft
<b>Hargitai Imre</b> , Budapest	
Beethoven összes hegedű-zongora szonátájának előadása három városban	200 000 Ft
<b>Haydn Vonósnégyes Kkt.</b> , Szombathely	
Híres-neves vonósnégyesek – családi és ifjúsági kamarazenei hangversenysorozat oktatási és kulturális intézményekben	300 000 Ft
<b>Hegykő Község Önkormányzata</b> , Hegykő	
Hegykői Zenés Nyár elnevezéssel kulturális programsorozat	200 000 Ft
<b>Hevesi Sándor Színház</b> , Zalaegerszeg	
A színházban a slúdiószínházi forma meghonosítása az évad során, három előadás bemutatásával	1 000 000 Ft
<b>Illyés Gyula Megyei Könyvtár</b> , Szekszárd	
Megyei (és nemzetközi) programsorozat	300 000 Ft
<b>Indonéz-Magyar Kulturális Egyesület</b> , Miskolc	
Indonéz kulturális programsorozatok több vidéki városban	200 000 Ft
<b>Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Karnagyok Kamarakórusa</b> , Szolnok	
A XX. Századi magyar kóruskultúra jeles alkotása – Hallgassuk együtt alcímű hangversenysorozat	150 000 Ft
<b>Kertész Rita</b> , Zebegény	
Vidéki dalest-sorozat	200 000 Ft
<b>Klénán Csaba</b> , Vác	
Kilenc koncertből álló hangversenysorozat az Auer vonósnégyessel	400 000 Ft
<b>Kortárs Táncért és Jelelő Színházért Alapítvány</b> , Budapest	
A Társulat vendégszereplése Miskolcon, Győrben, Debrecenben és Szolnokon	600 000 Ft
<b>Kossuth Lajos Művelődési Központ</b> , Sárospatak	
VI. Sárospataki Nemzetközi Elektroakusztikus Zenei Találkozó	500 000 Ft
<b>Környei Zsófia</b> , Budapest	
Ingyenesen látogatható hangverseny-sorozat a szociálisan hátrányos helyzetű, leszakadó rétegek esélyeinek egyenlővé tétele céljából	100 000 Ft
<b>Közélet Művészeti Egyesület</b> , Pécs	
Kortárs művészeti rendezvénysorozat	1 700 000 Ft
<b>Községi Önkormányzat</b> , Dédestapolcsány	
Zenei igényességre nevelés és zenei élményekkel való megajándékozás	100 000 Ft
<b>Kréta Alapítvány</b> , Budapest	
Molnár Ferenc: Liliom és Georg Büchner: Leonce és Léna című előadások	500 000 Ft
<b>Kréta Színház Alapítvány</b> , Budapest	
Büchner Leonce és Léna című darabjából készült előadás vidéki helyszíneken való játéka	500 000 Ft
<b>Levendula Alapítvány</b> , Cserkút	
Zenei és színházi programsorozat	300 000 Ft
<b>Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola Szegedi Konzervatóriuma</b> , Szeged	
Szegedi Konzervatóriumi Estek koncertsorozat	300 000 Ft
<b>Madách Imre Művelődési Központ</b> , Vác	
Bábszínházi bérletek óvodások és kisiskolások számára	100 000 Ft
<b>Magyarbolyért Közalapítvány</b> , Magyarbóly	
Négy község gyermekei részére színvonalas szórakozás	94 000 Ft
<b>Meseboly Bábszínház</b> , Szombathely	
Tíz előadásból álló színházi programsorozat	250 000 Ft
<b>Méta Népzenei Együttes</b> , Sósút	
A 20 éves MÉTA magyar népzenei együttes lemezbemutató koncertsorozata 19 megye 20 városában	500 000 Ft
<b>Metódus Plussz Bt.</b> , Budapest	
3-3 hangverseny Pécelen és Nádasdladányban Brahms és Schumann műveiből	300 000 Ft
<b>Miskolci Idegenforgalmi és Kulturális Iroda</b> , Miskolc	
Hangversenysorozatok a komolyzene népszerűsítésére	300 000 Ft
<b>Móricz Zsigmond Könyvtár és Közösségi Ház</b> , Mezőtúr	
Kulturális programok	200 000 Ft
<b>Móricz Zsigmond Művelődési Ház</b> , Nyíradony	
Kulturális programok	200 000 Ft
<b>Mozgáskorlátozottak Nemzetközi Fotó- és Színesdíj Pályázat Közhasznú Alapítvány</b> , Szolnok	
A mozgás korlátozott fotósoknak bemutatkozási lehetőség	100 000 Ft
<b>Mozgáskorlátozottak Somogy Megyei Egyesülete</b> , Kaposvár	
Három részből álló programsorozat	200 000 Ft
<b>MTA Mezőgazdasági Kutatóintézet Klubja</b> , Martonvásár	
Az immár hatodik alkalommal megrendezendő koncertsorozattal Martonvásár gazdag zenei hagyományainak őrzése	150 000 Ft
<b>Musica Aeterna Művészeti Alapítvány</b> , Budapest	
A Corvina Consort vidéki hangverseny-sorozata	450 000 Ft
<b>Múza Kamarazenei Egyesület</b> , Budapest	
Hangszerbemutatók és koncertek óvodások és kisiskolások számára tízennégy vidéki városban	400 000 Ft



<b>Művelődési, Szabadidő és Sportközpont, Sellye</b> Retina 2002. Nemzetközi Film- és Videóművészeti Fesztivál	500 000 Ft
<b>Művészetek Háza, Szekszárd</b> Őszi hangversenysorozat és kiállítás	200 000 Ft
<b>Művészetek Háza, Szombathely</b> Pódium estek	300 000 Ft
<b>Művészetek Háza, Szombathely</b> Weöres Sándor kamarabérlés – a kortárs magyar színházi élet kísérletező műhelyeinek előadásai	700 000 Ft
<b>Nagykanizsai Honvéd Kaszinóért Alapítvány, Nagykanizsa</b> Zenei rendezvénysorozat	100 000 Ft
<b>Nyitray András, Kecskemét</b> Jazzpódium koncertsorozat	200 000 Ft
<b>Óperencia Regionális Kulturális Egyesület, Pécs</b> III. Nyári színház a Dante udvarában	400 000 Ft
<b>Órláng Gyermekek- és Ifjúságvédelmi Közhasznú Alapítvány, Eger</b> A vérszerinti családjukból kiemelt és roma nevelőcsaládoknál elhelyezett cigány gyermekek művelődési lehetőségeinek bővítése	100 000 Ft
<b>Pannon Várszínház Színművészei-fejlesztési Közhasznú Társaság, Veszprém</b> Három, évfordulókkal összefüggő produkció, kulturális esemény	800 000 Ft
<b>Papp Simon Általános Iskola, Gellénháza</b> Bábszínházi rendezvénysorozat a szegedi Truffaldinó Bábszínház előadásaival	50 000 Ft
<b>Pécsi Harmadik Színház, Pécs</b> Befogadószínházi programsorozat	500 000 Ft
<b>Petőfi Kulturális Kht., Orosháza</b> Komolyzenéről könnyedén	50 000 Ft
<b>Prím-Kert Galéria Alapítvány, Nagymaros</b> A Dunakanyarban élő neves és pályakezdő képző- és iparművészek kiállításai, valamint előadóművészek kiállításnyitó és önálló koncertjei	100 000 Ft
<b>Református Egyházközség, Tiszakécske</b> Koncertek	100 000 Ft
<b>Romano Glaszo Cigány Egyesület, Budapest</b> Négy koncertből álló cigány népzenei koncertsorozat Kaposszentjakabon	100 000 Ft
<b>Siklósi Könyvtárért Közalapítvány, Siklós</b> Irodalmi estek a dzsámiban című előadássorozat folytatása a siklósi Malkocs bej-dzsámiban	100 000 Ft
<b>Stencil Kulturális Alapítvány, Budapest</b> Szabad nők, szabad lelkek – avagy az aszimmetria színe és visszája címmel irodalmi és filmetest sorozat	400 000 Ft
<b>Szeged-Alsóváros Kultúrájáért Alapítvány, Szeged</b> Dévai Nagy Kamilla és a Krónikás Ének-Zenei Iskola három koncertből álló programsorozata a szegedi Alsóvárosi Kultúrházban	100 000 Ft
<b>Szegedi Tudományegyetem Kulturális Iroda, Szeged</b> A szegedi Őszi Kulturális Fesztivál hetedik alkalommal történő megrendezése	500 000 Ft
<b>Szent István Király Múzeum, Székesfehérvár</b> Janáky István építész kiállítása a Székesfehérvári Szent István Király Múzeumban	500 000 Ft
<b>Szentesi Művelődési Központ, Szentés</b> Komolyzenei hangversenysorozat	150 000 Ft
<b>Szentesi Zenebarátok Egyesülete, Szentés</b> Nyári orgonaesték Szentésen és Szegváron	100 000 Ft
<b>Szín-Tér Szervezőiroda, Gödöllő</b> Szín-Tér Napok előadássorozat	300 000 Ft
<b>Szín-Tér Szervezőiroda, Gödöllő</b> A Krétakör Színház Molnár: Liliom című produkciójából rendszeridő vidéki előadássorozat	300 000 Ft
<b>Szín-Tér Szervezőiroda, Gödöllő</b> II. Szín-Tér Napok programsorozat a Gyulai Várszínházban	400 000 Ft
<b>Tata Város Polgármesteri Hivatala, Tata</b> Tata város kulturális hagyományaira épülő összművészeti fesztivál, amelynek középpontjában a barokk művészeti emlékek bemutatása áll	200 000 Ft
<b>Térszínház Egyesület, Budapest</b> Szophoklész: Antigoné, Sarkadi: Oszlopos Simeon és a Karácsonyi Misztérium című darabjainak utaztatása	150 000 Ft
<b>Újdimenzió Klarinét Műhely, Budapest</b> Ellenpontok a mai zenében című sorozat elsősorban a kortárs hazai szerzők műveit kívánja népszerűsíteni	250 000 Ft
<b>Varga Zoltán, Budapest</b> A Fúvósötös irodalmának minél szélesebb körben való terjesztése, népszerűsítése, közismert klasszikus és mai magyar zeneszerzők műveinek bemutatása	150 000 Ft
<b>Városi Képtár Deák Gyűjtemény, Székesfehérvár</b> Magyarországi láncábrázolások a XVII-XX. Századból: régi magyar táncok grafikai ábrázolásai, mitológiai, néptánc motívumok, a kor táncélete és új fejleményei	500 000 Ft
<b>Városi Könyvtár és Közművelődési Intézmények, Kisbér</b> A kultúra iránti érdeklődő közönség körének szélesítése rendezvénysorozat	

megvalósításával	130000 Ft
<b>Városi Művelődési Központ és Könyvtár, Veszprém</b>	
Irodalmi műsorok, hangversenyek, művészfilmek, táncműsorok Veszprém	1 000 000 Ft
<b>Városi Művelődési Központ, Békés</b>	
A XXVI. Békés-tarhosi Zenei Napok programsorozata	300 000 Ft
<b>Veszprémi Táncműhely Alapítvány, Veszprém V. Országos Kortárs Összművészeti Találkozó</b>	500 000 Ft
<b>Vincze János, Pécs</b>	
A Pécsi Harmadik Színház Spiró György: Szappanopera és Egressy Zoltán: Sóska, sültkrumpli című kortárs drámáinak tájékoztatásai dunántúli településeken	200 000 Ft
<b>Zsámbéki Szombatok Nyári Színház és Művelődési Ház, Zsámbék</b>	
Zsámbéki Szombatok Kulturális Fesztivál 20. évadja	2 000 000 Ft

## OKTATÁSI PROGRAMOK

### 56. Oktatási nyitott keret

9 895 000 Ft

Ebből a forrásból az Alapítvány a meghirdetett pályázatok keretein kívül eső, de az Alapítvány célkitűzéseivel harmonizáló, színvonalas köz- és felsőoktatási témájú kezdeményezéseket támogatta.

26 pályázat érkezett, amelyből 13 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>46. sz. Általános Iskola Tanulóíért Alapítvány</b> , Miskolc Roma diákok felzárkóztatása informatikával	200 000 Ft
<b>Debreceni Egyetem Jog- és Államtudományi Intézet Alkotmányjogi Tudományos Diákköre</b> , Debrecen Az Intézet által szervezett Társadalom – Politika – Jog című konferencia	100 000 Ft
<b>Delphoi Consulting</b> , Budapest A roma óvodáskorúak óvodáztatási helyzete, az óvodáztatás növekedési lehetőségei	500 000 Ft
<b>Erasmus Kollégium Egyesület</b> , Budapest Kiemelkedően tehetséges egyetemi és főiskolai hallgatók részére kollégium létrehozása és működtetése	5 000 000 Ft
<b>Független Magyar Művészeti Alapítvány</b> , Budapest "Kampány stratégiák és kampány etika 2002" konferencia	700 000 Ft
<b>Hétszínvirág Általános Iskola</b> , Marcali A tizedik Somogy Megyei Diákszínházi Találkozó a tanulásban akadályozott gyermekeknek	150 000 Ft
<b>Idővonat Olvasótábor Alapítvány</b> , Pécs 15. jubileumi Nemzetközi Idővonat Olvasótábor	100 000 Ft
<b>KÉP Kisvárosi Értéktérítő Produkció Alapítvány</b> , Marcali A Reading and Writing for Critical Thinking (Kritikai gondolkodás, olvasás és írás) program történetéről és jelenéről szóló film	800 000 Ft
<b>Kisné Király Piroska</b> , Kazincbarcika Az 5. osztályos cigány népmesetereti tankönyv kéziratának elkészítése és kiadása	90 000 Ft
<b>Vágvölgyi B. András</b> , Budakeszi Az ezredforduló utáni ifjúság érdeklődésének felkeltése a liberalizmus és a társadalmi szolidaritás, a nyitott társadalom irányába	960 000 Ft
<b>Vitalitás a Gyermekekért és az Ifjúságért Alapítvány</b> , Debrecen Országjáró cigány művészeti fesztivál a gyermekotthonokban nevelkedő, halmozottan hátrányos helyzetű cigány fiatalok megsegítésére	600 000 Ft
<b>Wesley János Lelkészképző Főiskola</b> , Budapest A Zsidó Egyetemre áthallgatók tandíjához való hozzájárulás	400 000 Ft
<b>Zalai "A Nostru" Egyesület a Zalai Cigányság Jogaiért</b> , Nagykanizsa Hétfégyi Kollégium működtetésének támogatása, általános és középiskolások felzárkóztatása és tehetséggondozása	300 000 Ft

## 57. Egyetemi és főiskolai oktatók a szélsőjobboldal ellen

6 410 345 Ft

A program célja az volt, hogy felhívja a diákság figyelmét a magyar politikai és közéletben, valamint az egyetemeken és főiskolákon újabban mind nagyobb térrel hódító szélsőjobb hatásokra, és hogy ezáltal a bennük rejlő veszélyek időben felismerhetőkké váljanak. Nyílt pályázat keretében pályázhatott bármely egyetem vagy főiskola oktatója, oktatócsoportja, hogy szabadon választható kurzus (előadássorozat, speciális szemináriumok) formájában ismertesse meg a diákokat a liberális értékrenddel, a kritikus gondolkodás lényegével és a nyitott társadalom felépítésével. A kurzus tematikus keretei: a szélsőjobboldali nézetek térhódításának okai, megjelenésének módozatai (antiszemitizmus, cigányellenesség, sovinizmus stb.), története, stratégiai eszköztára, s ebből kiindulva az ellenük folytatott küzdelem lehetséges formái. A Kuratórium kívánatosnak tartotta, hogy a kurzus a jelenlegi európai szélsőjobboldali törekvésekbe ágyazva foglalkozzék a speciálisan magyarországi problémákkal. Előnyt élveztek azok a pályázók, akik az egyetem/főiskola minél átfogóbb rétegét tervezték megszólítani. A pályázat benyújtásához szükséges volt a befogadó intézmény nyilatkozata is.

16 pályázat érkezett, melyek közül 13 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>Bibó István Közéleti Társaság</b> , Budapest A liberalizmus és a nyílt társadalom eszmeiségének terjesztése, a magyar társadalom időszerű kérdéseinek megvitatása	1 500 000 Ft
<b>Blaskó Ágnes</b> , Budapest Erdély Miklós: Verzió című, a tisztaeszlári vérvádat feldolgozó játékfilmjének elemzésén keresztül a hallgatók megismertetése az antiszemitizmussal	253 000 Ft
<b>Dessewffy Tibor</b> , Budapest Bevezetés a politikai kommunikáció elméletébe és gyakorlatába a tömegmédiá korában	500 000 Ft
<b>ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Főiskolai Kar Szociálismunkás-képző Tanszék</b> , Budapest Az amerikai Shoah Alapítvány holokauszt túlélőkkel készített videó-interjúinak felhasználásával "Rasszizmus-antirasszizmus" című kollégium	100 000 Ft
<b>Filmira Bt.</b> , Oroszlány A Porrajmos-Cigány holokauszt és a Fekete Lista című dokumentumfilmek sokszorosítása	996 345 Ft
<b>Hülvély István</b> , Budapest A szélsőjobboldali extremizmus történetéből, általános jellemzőiből kiindulva a jobboldali szélsőséges politikai magatartás elemzése	200 000 Ft
<b>Molnár Miklós</b> , Budapest A kirekesztő eszmék kritikája az angolszász liberális hagyományok alapján	300 000 Ft
<b>Móra László Xavér</b> , Budapest A szociodráma és pszichodráma módszer alkalmazásával két kurzus szervezése	396 000 Ft
<b>Nemes Judit</b> , Budapest A Párbeszéd a Toleranciáért Program oktatói csoportjának kétnapos hétfégi szemináriuma és háromnapos rendezvénysorozata	400 000 Ft
<b>Nguyen Luu Lan Anh</b> , Budapest A tanár és pszichológia szakos hallgatók toleranciájának elmélyítése és elméleti-gyakorlati felkészítése a demoritikus értékek átadására	200 000 Ft
<b>Szegedi Tudományegyetem BTK Összehasonlító Irodalomtudományi Tanszék</b> , Szeged Négy kurzus szervezése	360 000 Ft
<b>Tóth András</b> , Budapest Kurzus a szélsőjobboldali pártokról, aktivistákról és szavazókról	400 000 Ft
<b>Wesley János Lelkész-képző Főiskola Theológus és Lelkész Szak</b> , Budapest Előadássorozat: Szélsőjobboldali nézetrendszerek, Előítéletesség, oktatás, Kisebbségi kérdések, Nyitott társadalom, liberális értékek, teológia, egyházak	500 000 Ft

## 58. Felsőoktatási Együttműködési és Programinnovációs Pályázat

4 840 000 Ft

A 2001/2002-es tanévvel lezárult a Soros Alapítvány három évig tartó programja, melynek keretében 25 egyetemi és főiskolai oktatási egység részesült támogatásban. A program célja az volt, hogy támogassa a bölcsészet- és társadalomtudomány területén komplex, az oktatási és kutatási alapegységek széleskörű és szoros együttműködésén alapuló, tartalmukat és módszerüket tekintve pedig innovatív képzési programok kialakulását. Az Alapítvány hozzá kívánt járulni a keresztirányú dialógushoz az azonos tudományterületeken tevékenykedő hazai és külföldi oktatók és kutatók között, közelítve ezzel a hazai felsőoktatás színvonalát a nemzetközi normákhoz. Ezért olyan, több partner együttműködésén alapuló programok segítését indította el, amelyek tartalmukban és módszereikben korszerűek, de a hagyományos szervezeti keretek között jelenleg nehezen találhatók támogatót. A Kuratórium a program méltó befejezéséért a legeredményesebb pályázóknak még a 2002/2003-as tanévre is nyújtott támogatást, erre a célra közel 5 millió forint állt rendelkezésre. Annak eldöntéséhez, hogy mely intézmények részesüljenek ebben az utolsó támogatásban, az Alapítvány összefoglaló anyagokat gyűjtött minden támogatott intézménytől, 2002 áprilisában pedig mini-konferenciát rendezett, amelyen a pályázók az addig elért eredmények rövid ismertetésén túl előadták terveiket az oktatási programok folytatására. A Kuratórium mindezek alapján döntött arról, hogy a rendelkezésre álló összegből milyen megosztásban, és mely intézményeknek nyújt támogatást

14 pályázat érkezett amelyből 5 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>Debreceni Egyetem Történelmi Intézet Ókortörténeti Tanszék</b> , Debrecen	
Ókortörténeti speciális program történelem, latin és ógörög szakos hallgatók számára	1 640 000 Ft
<b>ELTE BTK Angol-Amerikai Intézet Anglisztikai Tanszék Doktori Iskola</b> , Budapest	
A Tanszék doktori programjának graduális szintű szakmai előkészítése, oktatási formáinak innovatív átstrukturálása, doktoranduszainak és tanárainak bekapcsolása a nemzetközi tudományos kutatás rendszerébe	1 900 000 Ft
<b>ELTE BTK Összehasonlító Irodalomtudomány Tanszék</b> , Budapest	
"Az irodalom antropológiai lehetőségei" – a hallgatók egyéni kutatói készségeinek fejlesztése	1 000 000 Ft
<b>ELTE BTK Szociológiai Intézet Humánökológia Szakirány</b> , Budapest	
Humánökológia graduális képzés egyetemközi együttműködéssel – tankönyvírás	150 000 Ft
<b>Vitéz János Római Katolikus Tanítóképző Főiskola Közművelődési Tanszék</b> , Esztergom	
Értékközpontú filmterjesztő, speciális képzés – oktatási segédanyagok készítése	150 000 Ft

## 59. Innovatív pedagógiák a roma gyerekek oktatásában, nevelésében

29 769 760 Ft

A program olyan kezdeményezéseket támogatott amelyek alternatív pedagógiai elemeket, módszereket, gyakorlatot honosítanak meg a roma gyerekekkel való foglalkozásban, segítik a cigány gyerekek óvodai és iskolai sikerességét.

Olyan óvodák, általános iskolák, középiskolák, kollégiumok, roma kisebbségi oktatási intézmények, alapítványok, szakmai közösségek, önkormányzatok, kisebbségi önkormányzatok, egyének pályázhattak, akik kiemelten fontosnak tartják a roma gyerekek iskolai sikerességét.

A támogatott programokat három fő csoportba lehetett osztani:

1. Olyan programok, amelyek alternatív pedagógiai elemeket, módszereket, gyakorlatot honosítanak meg a roma gyerekekkel való foglalkozásban, segítik a cigánygyerekek óvodai és iskolai sikerességét.
2. Olyan óvodai programok, amelyek a kis-, és középsős korú roma gyerekek óvodai foglalkozásokon való részvételét – különösen az ellátatlan területeken – saját lakókörnyezetükben biztosítják (kihelyezett foglalkozások), és lehetővé teszik a későbbi integrált óvodai nevelésben való részvételét.
3. Olyan pedagógusok, programok támogatása akik/amelyek felvállalják a szociális okból fogyatékosnak minősített roma származású gyermekek általános iskolai integrált oktatását.

Együttal hozzájárulnak az integrált nevelés problémáinak megoldásához kistérségben, szolgáltatói centrumokban vagy centrumokon keresztül. A döntések során az Alapítvány előnyben részesítette az óvodás és kisiskolás korú gyerekekre vonatkozó programokat, illetve azokat, amelyek területi önkormányzat és/vagy kisebbségi önkormányzat, közoktatási intézmény, és magánszemély közötti együttműködési vagy társulási formában kerülnek lebonyolításra (több lábon állnak).

283 pályázat érkezett, amelyből 67 részesült támogatásban.

### Támogatott pályázatok

<b>2. sz. Napközi Otthonos Óvoda</b> , Berettyóújfalu Cigány gyermekek iskolai előmenetelét segítő nevelés	200 000 Ft
<b>III. sz. Napköziotthonos Óvoda</b> , Nagyecsed Cigánygyermekek óvodai és iskolai sikerességét segítő program	200 000 Ft
<b>6. sz. Újvárosi utcai Óvoda</b> , Hajdúböszörmény Adj lehetőséget, hogy elfogadhass engem! – esélyegyenlőség a cigánygyerekek iskolai sikerességéhez	300 000 Ft
<b>VII/1. sz. Családsegítő Központ</b> , Budapest Halmozottan hátrányos helyzetű roma gyerekek esélyegyenlőségét csökkentő, társadalmi beilleszkedésben segítő szocializációs klubprogram	195 000 Ft
<b>21. Színház a Nevelésért Egyesület</b> , Budapest Drámapedagógiai foglalkozások a Lenhossék utcai Általános Iskolában	362 000 Ft
<b>ÁGOTA Alapítvány</b> , Szeged ÁGOTA Komplex Pedagógiai Program	500 000 Ft
<b>Alapítvány a felsősolcai 2. sz Óvoda gyermekeiért</b> , Felsőszolca Ismerkedjünk, járasszunk együtt lépésről lépéssel – a 3-4 éves, óvodában nem járó roma gyerekek foglalkoztatása saját lakókörnyezetükben	706 000 Ft
<b>Aldebaran Kárpátok Euro régió Társadalomtudományi Kutatóműhely</b> , Miskolc Egy komplex művészeti nevelés projekt kidolgozása és kipróbálása roma gyerekekkel	500 000 Ft
<b>Általános és Alapfokú Művészeti Iskola</b> , Aranyosapáti Minerva-régió projekt	950 000 Ft
<b>Általános Iskola és Napköziotthonos Óvoda</b> , Tereske Az iskolaérettség javítása különböző pedagógiai programok ötvözésével	130 000 Ft
<b>Általános Iskola</b> , Csányoszró Komplex hátránykompenzációs fölzárkóztató program	300 000 Ft
<b>Általános Iskola</b> , Gödre Kooperatív tanulás tréning és elemeinek kiterjesztése a felső tagozatra	300 000 Ft
<b>Általános Iskola</b> , Mindszentgodisa A belső gondozási rendszer szerepe, a cigánygyerekekkel való egyénre szabott törődés, individualizált nevelés	200 000 Ft
<b>Általános Iskola</b> , Versend A BGR minőségfejlesztő rendszer alkalmazása a tanulási hátrányok kezelésére a cigány gyermekek iskolai sikerességének elősegítése érdekében	200 000 Ft
<b>Általános Művelődési Központ Óvoda Intézményegysége</b> , Tiszabura A diszlexia, diszgráfia megelőzésének lehetősége az óvodáskorban, a számítógép felhasználási lehetőségei az egyéni fejlesztésben	500 000 Ft
<b>Aranyalma Óvoda</b> , Kálóz Olyan nevelési program bevezetése, amely segíti a halmozottan hátrányos és roma gyermekek társadalmi beilleszkedését	100 000 Ft

<b>Artemisszió Alapítvány</b> , Budapest Interkulturális pedagógia a kirekesztés ellen	600 000 Ft
<b>Bártfa utcai Általános Iskola Pécsbányatelepi Iskolája</b> , Pécs Hídverésre alkalmas pontok keresése című program az iskolai és családi szocializáció kompatibilitásának erősítésére	347 000 Ft
<b>Cegléd Város Humán Szolgáltató Központ</b> , Cegléd 3-6 éves korúak számára felzárkóztató és közösségi programok óvónő, védőnő és szociális munkás bevonásával	400 000 Ft
<b>Cegléd Város Humán Szolgáltató Központ</b> , Cegléd Cegléd Ugyeri tanyavilágában élő roma gyerekek és szülei számára tartott foglalkozások, különös tekintettel a 3-6 éves korosztályra	800 000 Ft
<b>Cigány Kisebbségi Önkormányzat</b> , Sajóivánka Az óvodai alapok lerakása, az iskolára való felkészítésben való segítségnyújtás	813 760 Ft
<b>Dzsumbuj Egyesület</b> , Budapest Óvodai nevelésből kimaradt hátrányos helyzetű roma gyerekek számára kihelyezett foglalkozásokon való részvétel biztosítása	2 283 000 Ft
<b>Együtt Veled Alapítvány</b> , Budapest Reform és alternatív pedagógiai alapokra épülő innovatív pedagógiai módszertani program	300 000 Ft
<b>Életút Alapítvány</b> , Debrecen Roma származású javítóintézeti fiatalok egyéni és csoportos pszichoterápiás és mentálhigiénés foglalkozásaihoz terápiás szoba berendezése, eszközök beszerzése	200 000 Ft
<b>Erzsébet Óvoda</b> , Dombóvár Roma gyerekek fejlesztésére szolgáló program a téri tájékozódásra, testsémára, percepció, illetve a kommunikáció fejlesztésére	50 000 Ft
<b>Esze Tamás Művelődési Központ</b> , Vásárosnamény A hátrányos helyzetű cigánygyerekek óvodai, iskolai beilleszkedésének elősegítése a Multicenter számítógépes oktató-fejlesztő központban	300 000 Ft
<b>Faág Baráti Kör Egyesület</b> , Pécs A Meseóra című interkulturális munkafüzet tematikájára épülő általános iskolára felkészítő foglalkozás-sorozat játszótéri keretek között	960 000 Ft
<b>Fund Cigány Művészetoktatási Iskola</b> , Pécs Roma program a cigány autentikus népzene segítségével	300 000 Ft
<b>Független Pedagógiai Intézet</b> , Budapest Pedagógus továbbképző program, amely segíti a roma gyerekek iskolai sikerességét	630 000 Ft
<b>Győr-Moson-Sopron Megyei Pedagógiai Intézet</b> , Győr A Szociális-érzelmi nevelés 1-4. évfolyamos programjának intézményi bevezelését szolgáló tanterv teljes körű fejlesztése	300 000 Ft
<b>Hétszínvirág Általános Iskola</b> , Marcali Szociális okból fogyatékosnak minősített cigány származású gyermekek általános iskolai integrált oktatása	150 000 Ft
<b>Horváthné Szálai Lídia</b> , Gyúró A gyermekek érzelmi-értelmi és erkölcsi fejlődésének segítése lakókörnyezetükben való foglalkozásokon való részvétel biztosításával	200 000 Ft
<b>Igazgyöngy Alapfokú Művészeti Iskola</b> , Berettyóújfalú A Nyitott Műhely program továbbvittele a báb és dramatizálás irányába	830 000 Ft
<b>Ipszilon Kiadó és Pedagógiai Szolgáltató Kft.</b> , Békéscsaba Az Iskolakészültség című projekt, amely a cigánygyerekek sikeres általános iskolai kezdetét segítő komplex program	500 000 Ft
<b>József Attila Általános Iskola</b> , Nógrádkövesd Roma gyermekek integrált nevelési programja	300 000 Ft
<b>Kazincbarcikai Közoktatási Ellátási Körzet</b> , Kazincbarcika Komplex programra épülő együttműködés az óvodás korú roma gyerekek esélyteremtéséért 3 település óvodáinak összefogásával	500 000 Ft
<b>Khelanipe Egyesület</b> , Pécs Az egyesület tanulószoba-programjának fejlesztése és működtetése	400 000 Ft
<b>Konrád Ignác Körzeti Általános Iskola és Napköziotthonos Óvoda</b> , Kétújfalú A cigánygyerekek fejlesztése egyéni differenciáló feladatokkal, fejlesztési stratégiákkal	300 000 Ft
<b>Kossuth Lajos Általános Iskola</b> , Mezőkeresztes A szociálisan hátrányos helyzetű roma tanulók segítése, toleranciára, türelemre nevelés, jövőkép kialakítása, a másság elfogadása	400 000 Ft
<b>Kossuth Lajos Általános Iskola</b> , Tatabánya Telepi cigánykerék program, avagy szegénytelep szegény iskolája	300 000 Ft
<b>Kőrösi Csorna Sándor Általános Iskola</b> , Tatabánya A roma tanulók lemorzsolódásának, évismétlésének csökkentése, felzárkóztatásuk, integrációjuk	200 000 Ft
<b>Körzeti Általános Iskola</b> , Baktakék Sikeres tanulási utat segítő komplex mentálhigiénés fejlesztést magában foglaló iskolaotthonos program	580 000 Ft
<b>Körzeti Közoktatási Intézmény</b> , Darány Integrációs fejlesztő program a cigány gyermekek iskolai sikerességének biztosítására	100 000 Ft
<b>Körzeti Óvoda Pálháza, Tagóvoda</b> , Kovácsvágás	

Innovatív pedagógiai módszerek a roma gyermekek nevelésében, oktatásában helyi adottságokra támaszkodva	100 000 Ft
<b>Közéleti Roma Nők Kelet-Magyarországi Egyesülete</b> , Debrecen	
Felnőtt levelező oktatás hátrányos helyzetűek számára	500 000 Ft
<b>Madarász Imre Egyesített Óvoda, Kinizsi úti Óvoda</b> , Karcag	
Az óvodából férőhely miatt elutasított gyermekek képességfejlesztése	300 000 Ft
<b>Magyar Óvodapedagógiai Egyesület</b> , Miskolc	
Fogyatékos gyermekek integrált nevelése hátrányos helyzetű és roma származású gyermekeket nevelő óvodákban	850 000 Ft
<b>Molnár György</b> , Miskolc	
Az etnikai kisebbség felzárkóztatása, fejlesztése	600 000 Ft
<b>Móra Ferenc Általános iskola és Napköziotthonos Óvoda</b> , Újudvar	
Óvodás korú, illetve visszamaradt roma gyermekek beszoktatása és felzárkóztatása sikeres beiskoláztatásukért	500 000 Ft
<b>Napköziotthonos Óvoda</b> , Babócsa	
Program a cigánygyerekek eredményesebb iskolai felkészüléséhez	200 000 Ft
<b>Napköziotthonos Óvoda</b> , Borsodbóta	
Óvoda-iskola és szülők együttműködése különös tekintettel a roma gyermekek zökkenőmentes átmenetének biztosítására	90 000 Ft
<b>Napköziotthonos Óvoda</b> , Kisvaszar	
Roma származású óvodás gyermekek hátrányainak enyhítését célzó felzárkóztató nevelés	100 000 Ft
<b>Napköziotthonos Óvoda</b> , Liget	
Egyénre és körülményekre kidolgozott felzárkóztató program az óvodában és a családokban	330 000 Ft
<b>Napköziotthonos Óvoda</b> , Sajókaza	
Roma gyermekek szocializációjának iskolaképességének elősegítése az óvodában	60 000 Ft
<b>Ösvény Család megtartó Alapítvány</b> , Budapest	
Budapest XX. kerületében élő 4-7 éves korú cigány gyermekek felkészítése az óvodai, iskolai életre	1 528 000 Ft
<b>Pedagógus-továbbképzési Módszertani és Információs Központ Kht.</b> , Pilisborosjenő	
Roma tanulókat integráltan nevelő-oktató iskola tantestülete számára 60 órás módszertani továbbképzés	260 000 Ft
<b>Remedium Általános Iskola és Szakiskola</b> , Tatabánya	
Hátrányos helyzetűek felzárkóztató programja	500 000 Ft
<b>Rosti Pál Gimnázium Általános és Szakközépiskola</b> , Dunaújváros	
Jogerős börtönbüntetéseket töltő fiatalkorú és fiatal felnőtt korú elítéltek alap és középfokú tanulmányainak folytatása és befejezése	500 000 Ft
<b>Szendrőládi Cigány Kisebbségi Önkormányzat</b> , Szendrőlád	
Középsős korú (4 éves) roma gyerekek bevonása az óvodai életbe	1 000 000 Ft
<b>Szent László Általános Iskola</b> , Budapest	
Képző művészeti nevelés a cigány ízlésvilág megjelenítésével	100 000 Ft
<b>Szín-Báb Egyesület</b> , Debrecen	
A hajdúszováti óvodában esélyegyenlőséget és a toleranciakészséget fokozó pedagógiai program	200 000 Ft
<b>Újvárosi Óvoda</b> , Győr	
De jó már én is ludom SINDELAR II: 3-5 éves roma gyermekek korai fejlesztése az alapvető nevelési területeken	100 000 Ft
<b>Vámospércsi Cigány Kisebbségi Önkormányzat</b> , Vámospércs	
Az óvodáskorú, de óvodába nem járó roma gyerekek fejlesztése az iskola-előkészítő csoportban	950 000 Ft
<b>Városi Családsegítő és Gyermejköléti Szolgálat Gondozási Központ</b> , Nyíradony	
Roma óvodáskorú és alsó tagozatos, eltérő tantervű gyerekek és szüleik kortársaikhoz való integrációjának elősegítése csoportos és egyéni fejlesztéssel	420 000 Ft
<b>Városi Önkormányzat Rendelőintézete</b> , Sárospatak	
Másképp az óvodai és iskolai sikerességért	600 000 Ft
<b>Vasgyári Óvoda</b> , Miskolc	
Képességfejlesztő programok a család bevonásával	195 000 Ft
<b>Vay Ádám Gimnázium, Szakközépiskola, Szakiskola és Kollégium</b> , Baktalórántháza	
A 7-8. évfolyamos halmozottan hátrányos helyzetű, elsősorban roma tanulók felkutatása, felkarolása, célirányos fejlesztése, iskolaválasztásának elősegítése	500 000 Ft



## 60. Önfelkészítő roma iskolák

2002-ben a Soros Alapítvány meghirdette és elindította a korábbi sikeres önfelkészítő iskolai pályázatokon alapuló Önfelkészítő roma iskolai képzés-sorozatát. Ebben a programban olyan általános iskolák tanár csoportjai vettek részt, amelyek fontosnak tartják a cigánygyerekek integrált oktatáshoz kapcsolódó helyi szintű pedagógiai programok kidolgozását megvalósítását vagy felülvizsgálatát, és így a gyerekek iskolai sikerességét biztosító, integrált oktatásra irányuló pedagógiai modellek kifejlesztését és elterjesztését. A képzéseken 30 település 5 fős csoportjai vettek részt. Három pedagógus (az iskola igazgatója vagy valamelyik helyettese, és lehetőség szerint egy alsós és egy felsős pedagógus), egy fő helyi cigány kisebbségi önkormányzati képviselő, és egy fő a település szociális feladatait ellátó szakember. Ezzel a csoportösszetétellel lehetőség teremtődött az egyes településeken ugyanazon cél érdekében – sok esetben elkülönülten – dolgozó szervezetek együttműködésének kialakítására, illetve szorosabbá tételére.

A kiválasztott csoportok 3x5 napos tréningen vettek részt, amely magában foglalt két 60 órás akkreditált továbbképzési programot is. Kizárólag csak azon csoportok jelentkezését fogadta el a kuratórium, amelyek vállalták, hogy minden csoporttag a képzés teljes időtartama alatt jelen van, és a programban aktívan közreműködik.

A 2003. évben a résztvevő iskolák meghívásos pályázaton vehetnek részt a saját maguk által kidolgozott helyi roma pedagógiai program bevezetésének támogatására.

A képzések technikai lebonyolítása működő program keretében történt.

**Általános Iskola és Napköziotthonos Óvoda, Tiszaroff**  
**Általános Iskola és Óvoda, Görgeteg**  
**Általános Iskola, Kokad**  
**Általános Iskola, Magyarmecseke**  
**Általános Iskola, Tereske**  
**Arany János Általános Iskola és Szakiskola, Eger**  
**Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat Speciális Óvodája és Általános Iskolája, Kiskörös**  
**Általános Iskola, Bagamér**  
**Bartók Béla Általános Iskola, Bálonyterenyé**  
**Bem úti Általános Iskola és Óvoda, Ózd**  
**Benedek Elek Általános Iskola, Alsószolca**  
**Dr. Földi János Általános és Művészeti Iskola, Hajdúhadház**  
**Egressy Béni Általános Iskola, Gyöngyös**  
**Éltes Mátyás Általános Iskola, Miskolc**  
**Fazola Henrik Általános Iskola, Miskolc**  
**Fekete László Általános Iskola, Szenna**  
**József Attila Általános Iskola, Miskolc**  
**Kossuth Lajos Általános Iskola, Tatabánya**  
**Kölcsey Ferenc Általános és Szakiskola, Hodász**  
**Községi Általános Iskola, Egyházasgerge**  
**Lorántffy Zsuzsanna Általános Iskola, Ónod**  
**Móra Ferenc Általános és Alapfokú Művészeti Iskola és Óvoda, Nyíribrony**  
**Néri Szent Fülöp Általános Roma Iskola, Sepsiszentgyörgy**  
**Óvoda és Általános Iskola, Csökmő**  
**Önkormányzati Akadémia, Budapest**  
**Öveges József Általános Iskola és Napköziotthonos Óvoda, Páka**  
**Prizma Általános Iskola és Óvoda, Logopédiai Szakszolgálat, Budapest**  
**Hecsky Klára ÁMK Általános Iskola, Tiszabura**  
**Reguly Antal Általános Iskola és Társintézményei, Baktalórántháza**  
**Rózsashegyi Kálmán Általános Iskola és Diákotthon, Gyomaendrőd**  
**Széchenyi István Általános Iskola, Arló**  
**Tiszabó, Általános Iskola és Speciális Szakiskola, Tiszabó**  
**Tömöri Pál Általános Iskola, Sajóvelezd**

A képzések színvonalát az Önkormányzati Akadémiai munkatársai és Mészöly Gábor szakértő közreműködése biztosította. A képzésen az alábbi iskolák és települések képviselői vettek részt.

**5 360 000 Ft**

**Mészöly Gábor, Budapest**

Az önfelkészítő roma iskolák képzésén a pszichológiai tréning megtartása

300 000 Ft

**Önkormányzati Akadémia, Budapest**

A Roma Önfelkészítő program tartalmi elemeinek összeállítása, a tréningek szakmai programjának megvalósítása, a tréningek lebonyolításához szükséges személyi háttér

4 650 000 Ft

## 61. Roma felsőoktatási ösztöndíj

13 100 000 Ft

Ebben a programban azok a felsőoktatásban tanuló roma fiatalok nyerhettek támogatást, akik valamilyen államilag akkreditált felsőoktatási intézmény V. vagy VI. évfolyamának hallgatói. A támogatott diákok 10 hónapon át havi 20.000 Ft ösztöndíjban részesültek.

85 pályázat érkezett, amelyből 45 részesült támogatásban.

9 000 000 Ft

### Támogatott diákok

**Babai Norbert**, Szigetvár  
**Balázs Angelika**, Szeged  
**Balog József**, Budapest  
**Balogh Péter**, Bicsérd  
**Beregszászi Péter**, Debrecen  
**Bogdán Mária**, Zalacsány  
**Bogdán Péter**, Bálonyterenye  
**Bordán Melinda**, Hajdúszovát  
**Bordán Norbert**, Hajdúszovát  
**Bordánné Juhász Ibolya**, Hajdúszovát  
**Csermely Balázs**, Budapest  
**Csonka Csaba**, Herencsény  
**Danyi József**, Kömlő  
**Debrecenyi Nikoletta**, Kecskemét  
**Dienes Szilvia**, Foktő  
**Fekete Éva**, Miskolc  
**Ferencz Judit**, Sásd  
**Gulyás Szilvia**, Budapest  
**Hága Tímea**, Budakeszi  
**Hamza Borbála**, Békéscsaba  
**Juhász Sándor**, Hajdúszovát  
**Juhász-Miczura Andrea**, Budapest  
**Ífj. Kalányos Imre**, Gordisa  
**Kállai Krisztina**, Debrecen  
**Király Márta**, Miskolc  
**Kiss Orsolya**, Túra  
**Kuzder Rita**, Budapest  
**Mezei Sándor**, Mátészalka  
**Oláh Beáta**, Pásztó  
**Ónodi Zsolt**, Miskolc  
**Pintér Katalin**, Sümeg  
**Pócsik Henrietta Marianna**, Budapest  
**Rácz József**, Jánoshida  
**Rácz Tamás**, Hajdúszovát  
**Rózsa Richárd**, Budapest  
**Simon Izabella**, Kiskunlacháza  
**Szabó Lajos**, Gerla (Békéscsaba)  
**Szántó Zoltán**, Zsáka  
**Szarvas Ferenc**, Budapest  
**Szternák Nóra**, Budapest  
**Toronyai Angelika**, Debrecen  
**Tündikné Nagy Judit**, Hajdúböszörmény  
**Ujváry Gergely**, Eger  
**Várad János**, Budapest  
**Veress Júlia**, Kecskemét

4 100 000 Ft

Egy összegben kapott ösztöndíj-támogatást a Romaversitas Alapítvány (Budapest). Ez a szervezet roma felsőoktatási hallgatók Láthatatlan Kollégiumaként működik. A támogatást a tutorok ösztöndíjára kapták.

**62. Soros Tanácsadó Ház**

**10 330 000 Ft**

A Soros Alapítvány Oktatási szakkuratóriuma döntésének értelmében a program célja az volt, hogy a közoktatási mega-program során létrejött eredmények, sikerek és kudarcok dokumentációja továbbra is hozzáférhető legyen, valamint mód nyíljon a korábbi és új partnerek további együttműködésére. Ezt az értékelő és rendező munkát kezdte el a pályázó az Alapítvány volt és jelenlegi munkatársainak a segítségével.

**Eötvös József Szabadelvű Pedagógiai Társaság, Budapest**

10 330 000 Ft

### 63. Szakkollégiumi Program – „Szakkollégiumok a nyitott társadalomért”

8 180 000 Ft

A támogatás célja a nyitott társadalom eszméjének, a liberális értékrendnek, a nyugati demokrácia társadalmi mintáinak az elterjesztése, a szélsőségekkel szembeni kritikus gondolkodás igényének felkeltése volt. A pályázat révén az Alapítvány ösztönözni kívánta a szakkollégiumok és anyaintézményük, valamint a tágabb környezetük közötti együttműködést, a szakkollégiumokra jellemző eszmeiség (autonómia, önkormányzatiság, magas színvonalú szakmai képzés, közösségformálás, társadalmi problémákra való érzékenység, a szélsőséges nézetek kritikája) megismertetését szélesebb körben. Támogatást olyan, a 2002/2003-as tanévben tervezett, szakmai, kulturális vagy egyéb programok szervezéséhez lehetett kérni, amelyek akár a szakkollégium falain belül, akár azon kívül minél szélesebb körben segítik a fenti célok megvalósulását

Pályázati meghívást kapott az előző tanévben pályázati nyertes 27 – ebből 13 budapesti, 14 vidéki –, egyetemi és főiskolai (szak)kollégium.

18 pályázat érkezett, amelyből 8 részesült támogatásban.

#### Támogatott pályázatok

<b>Alapítvány a Társadalomelméleti Kollégiumért, Budapest</b> "Multikulti" c. olvasókönyv elkészítése	785 000 Ft
<b>Debreceni Egyetem Hatvani István Szakkollégiuma, Debrecen</b> Alternatív irányultságok – országos hallgatói-szakkollégiumi konferencia a 2002/2003. tanévben	376 000 Ft
<b>ELTE Bibo István Szakkollégium, Budapest</b> Állampolgári ismeretek közvetítése közép és általános iskolai tanulóknak	600 000 Ft
<b>Kölcsey Ferenc Protestáns Szakkollégium és Szellemi Műhelyért Egyesület, Budapest</b> Attitűdmódosító előadások szervezése középiskolákban	600 000 Ft
<b>Miskolci Egyetem Bolyai Kollégiumának Citromfa Politikatudományi Szakkollégiuma, Miskolc- Egyetemváros</b> Hang-Adó 2002 - "Fórum a kultúrált demokráciáért" című rendezvénysorozat	764 000 Ft
<b>Pécsi Tudományegyetem Grastyán Endre Szakkollégium, Pécs</b> Nyílt terek – tudományos diákkonferencia	2 000 000 Ft
<b>Rajk László Szakkollégium, Budapest</b> "Szélsőségek a világhálón" – a Magyarországon megjelenő szélsőjobboldali, internetes, ifjúsági szubkultúrák vizsgálata (kutatás, előadássorozat, konferencia)	1 325 000 Ft
<b>Szegedi Társadalomtudományi Szakkollégium, Szeged</b> "Esélyegyenlőtlenségek a mai magyar társadalomban" c. konferencia és a YoungerGround Filmfesztivál	330 000 Ft

## 64. SZAKKURATÓRIUMOK, MUNKATÁRSÁK

### MAGYAR SOROS ALAPÍTVÁNY KURATÓRIUMA

ALAPÍTÓ ELNÖK: VÁSÁRHELYI MIKLÓS

HALMAI GÁBOR, ELNÖK  
BOJÁR GÁBOR, HALPERN LÁSZLÓ, KLANICZAY GÁBOR, MAJTÉNYI LÁSZLÓ,  
ORSÓS LÁSZLÓ JAKAB

### SZAKKURATÓRIUMOK 2002-ben

#### *CIVIL SZAKKURATÓRIUM*

CSONGOR ANNA, ELNÖK  
HAMMER FERENC, DR. KISHEGYI JÚLIA

#### *INFORMÁCIÓS ÉS MÉDIA SZAKKURATÓRIUM*

SIMÓ GYÖRGY, ELNÖK  
BOLGÁR GYÖRGY, GYŐRI ERZSÉBET, JÓRI ANDRÁS

#### *JOGI SZAKKURATÓRIUM*

NAGY BOLDIZSÁR, ELNÖK  
BERNÁD ISTVÁN, LÁNYINÉ DR. ENGELMAYER ÁGNES, TÍMÁR JÁNOS

#### *KULTÚRA SZAKKURATÓRIUM*

WILHEIM ANDRÁS, ELNÖK  
BARNA IMRE, KOLTAI TAMÁS, PÉTER VLADIMÍR, SOMLAI PÉTER, TÖRÖK ANDRÁS

#### *OKTATÁSI SZAKKURATÓRIUM*

FODOR GÁBOR  
(részt vett a Soros Alapítvány kuratóriumának oktatási vonatkozású döntéseiben)

### Az Alapítvány munkatársai

Belia Anna igazgató  
Arnold István  
Erdős Krisztina  
Gesztli Judit  
Héjj Katalin  
Jombach Márta  
Kollár Éva  
Láncos Ágnes  
Mankovits Adrienne  
Mészáros Éva  
Öllős Gézáné  
Radvánszky Katalin  
Sándor Brigitta  
Sankovics Szabolcs  
Susanits Mariann  
Szóke Katalin  
Szurkos Mária  
Tóth Erzsébet  
Tóth Viktória  
Vári Mária  
Zalatnay Kálmán

## 65. A Soros Alapítvány által megítélt támogatások 2002-ben

### Soros díjak

**Összesen:** **23 000 000 Ft**

### Civil programok

Eötvös Károly intézet	3 000 000 Ft	
Civil programok nyitott kerete	11 243 081 Ft	
„East-East: Partnership Beyond Borders” Program	8 747 235 Ft	62 705 USD
Együttműködés a Magyar Máltai Szeretetszolgálattal	4 589 655 Ft	
Hitelprogram	43 130 000 Ft	
Hogyan legyünk polgárok? (programok a demokrácia minőségéről)	143 150 000 Ft	
If you...	3 549 000 Ft	
Non-Profit Szolgáltató Központ	48 883 966 Ft	
Nők és férfiak esélyegyenlősége a társadalom minden szintjén	17 500 000 Ft	
Települési egészségterv	9 660 000 Ft	
<b>Összesen:</b>	<b>298 452 937 Ft</b>	<b>620705 USD</b>

### Egészségmegőrzési programok

Egészségmegőrzési program nyitott kerete	17 120 170 Ft	
Hospice és palliatív ellátás	26 541 500 Ft	
Kítagolás – kicscsoportos lakóotthonok indításának támogatása	20 000 000 Ft	
Népegészségügyi oktatási program	12 322 140 Ft	
Szenvedélybetegek ellátásának javítása	13 000 000 Ft	
Salzburg Medical Seminars – Egyhetes tanfolyamok szakorvosoknak	2 262 000 Ft	
Step by Step for Roma program	7 125 000 Ft	6 000 USD
Roma egészségügyi és környezet-rahabilitáció	19 135 000 Ft	
<b>Összesen:</b>	<b>117 505 810 Ft</b>	<b>6 000 USD</b>

### Információs és média programok

Információs nyitott keret	1 520 000 Ft	
East Translates East program	6 560 000 Ft	
EU – Információs és pályázati tanácsadó program	20 000 000 Ft	
Információs jogok és civil szervezetek	18 887 000 Ft	
Könyvtár-támogatás	5 000 000 Ft	
Külföldi felsőoktatási információs központok	4 013 334 Ft	
Roma média	37 285 000 Ft	
<b>Összesen:</b>	<b>93 265 334 Ft</b>	

### Jogi programok

Jogi programok nyitott kerete	2 980 000 Ft	
Betegjogi program	19 321 000 Ft	
Civil jogérvényesítés a környezetvédelemben	9 590 000 Ft	
Emberi jogi és korrupcióellenes program	52 833 250 Ft	
Esélyegyenlőség a joghoz jutásban	19 330 000 Ft	
Élj a jogaiddal – Menj el szavazni!	71 000 000 Ft	
Gondnokság és érdekvérvényesítés	9 239 200 Ft	
<b>Összesen:</b>	<b>184 293 450 Ft</b>	

### Kulturális és művészeti programok

Bridge of Understanding	7 830 000 Ft	
Kulturális menedzsment program	14 855 000 Ft	
Looking Inside	975 000 Ft	
Kortárs művészeti programhálózat	37 000 000 Ft	
Kultúra és művészetek	93 026 151 Ft	

Kulturális és Kommunikációs Központ Alapítvány (C3)	14 500 000 Ft
Stúdiószínházi program	53 170 000 Ft
Vidéki kulturális programsorozatok	30 349 000 Ft
<b>Összesen:</b>	<b>251 705 151 Ft</b>

#### **Oktatási programok**

Oktatási nyitott keret	9 895 000 Ft	
Egyetemi és főiskolai oktatók a szélsőjobboldal ellen	6 410 345 Ft	
Felsőoktatási Együttműködési és Programinnovációs Pályázat	4 840 000 Ft	
Innovatív pedagógiai módszerek a roma gyerekek oktatásában, nevelésében	29 769 760 Ft	
Önfejlesztő roma iskolák	16 975 069 Ft	
Roma felsőoktatási ösztöndíj	13 100 000 Ft	
Soros Tanácsadó Ház	10 330 000 Ft	
Szakkollégiumi Program – „Szakkollégiumok a nyitott társadalomért”	8 130 000 Ft	
<b>Összesen:</b>	<b>99 500 174 Ft</b>	
<b>SOROS ALAPÍTVÁNY ÖSSZESEN:</b>	<b>1 067 722 856 Ft</b>	<b>68 705 USD</b>

Ez mindösszesen 1 085 586 156 Ft azaz 4 175 331 USD, a 2002. évi hivatalos középárfolyamon (1 USD=260 Ft) számolva.

Az alábbi ábra az egyes programok arányát mutatja a teljes összeghez képest.

A közölt összegek tájékoztató jellegűek, mivel az átszámítások mindig az adott időszakban érvényes árfolyamok átlaga alapján történtek.